
Jednota "Chcem spievať Pánovi, do- 
kiaľ tom živý: chcem chvály 
spievať svojmu Bohu, dokiaľ 
trvat' budem.” — Kniha Žal­
mov 103, 33

Otcovia jednotári! Bud'te 
ako sv. Josef: Strážte svoje ro­
diny, chráňte poklady sv. Cir­
kvi, bud'le predvojom v kato­
líckej a národnej akcii! SECOND CLASS POSTAGE PAID AT 
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BRAT JURAJ A. HRICKO NA VEČNOSTI

PÁPEŽ JÁN XXIII. - MUŽ ROKU 1962

22. Výročitý Banket 

Slovákov v Scranton, Pa.

Sestra Mária Puhalová 

mŕtva
Osvp. opát T. Kojiš, O.S.B. 

hlavným rečníkom

(Pokračovanie na strane 3.)

Dickson City, Pa, — Na 
Nový rok skonal tu vo velni 
79 rokov bývalý hlavný pred­
seda IKSJ a prvý poslanec 
slovenského pôvodu v Ameri­
ke. brat Juraj A. Hricko. Po­
chovali sme ho od pohrebnika 
br. Michala GUnakého v 01y- 
phante v piatok 4. januára, 
kde obrady vykonal o 9. hodine 
ráno dp. Eduard BeUas. On 
mal i zádušnú sv. omšu a po 
nej kázeň v osudnom kostole 
av. Ducha o 9.30 hodine ráno

V sanktuáriu sme videli 
nup. Magr. Andreja Biroša, 
hl. duchovného IKSJ a dp. 
Štefana Kotlára, farára slo­
venskej osady av. Rodiny v 
Scrantone, Pa. Aj na cintoríne 
odbavil posledné obrady dp. 
Bellas.

Cestní truhlonosiči boh bra­
tia: Ján A. Sabol, predseda 
KJ. Ján Sabol, tajomník, Ju­
raj Podraský. predseda najv. 
súdu. Eduard Minarčák. 1. 
podpredseda KJ. Filip Hro- 
hák, redaktor KJ, sudca Ján 
J Sirotnák. bývalý právny 
radca I. K. S. J.: truhlono- 
altmi boli bratia: Ján Boaák.

Ján Antal, Ján Falat, Ján 
Černiga, Ján Hudák, Ľudovít 
Meck.

Za okres sv. Cyrila a Meto­
da prišiel brat Jozef Obešter, 
zapisovateľ.

Juraj A. Hricko narodil sa 
v Driftone, Pa.. dňa 8. augu­
sta 1883 z rodičov Jána a 
Mária Hrickových, ktori v 
roku 1884 vzali malého Jur­
ka na Slovensko, kde zostal 
až do roku 1892. Na Sloven­
sku navštevoval štyri roky 
ľudovú školu. 1. mája 1892 
sa vrátil s rodičmi do Ame­
riky. Usadili sa v Olyphanle. 
Pa. O dva mesiace už začal
malý Jurko lopotit v uhlo 
dole. Celých 14 rokov pra­
coval pri majnách. Medzitým 
navštevoval školu, najprv 
obecnú a potom vyššiu, z 
ktorej dosiahol diplom. 14. 
novembra 1901 sa oženil b 
Máriou Baníkovou O dva 
roky zanechal bane a otvoril 
si obchod v Throopc a 
Dickson City. Zároveň začal 
sa zaujímať o KJ a činne 
pôsobil v miestnom spolku 
ako tajomník.

V roku 1910 zasa sa vrá­
til do bani a otvoril si po- 
istovňu. V roku 1915 natrva­
lo zanechal bane a venoval 
«a iba poisťovníctvu. Ale i 
politike. V roku 1917 stal sa 
členom mestskej rady v 
Dickson City. Po štvorroč­
nom termíne začal myslieť 
na vyšší politický úrad. V 
roku 1924 šiel na poslanec- 
tvo štátu Pennsylvania. Voľ- 
by vyhral a tak stal sa pr­
vým poslancom slovenského 
pôvodu v Amerike. V harris-

NAŠE POVINNOSTI V CYRILOMETODSKOM ROKU

Z rozhlasového prejavu na stanici WERE v Clevelande

Zase uplynul jeden rok do 
mora večnosti. Koniec každé­
ho roku bol oddávna zvlášt­
nou príležitosťou, aby sa člo­
vek zamyslel nad priebehom 
celého roku. Treba sa nám za­
hľadieť na všetko, čo sa stalo 
náplňou práve sa míňajúceho 
roku. Ponajprv treba s; dobre 
povšimnúť svoje nedokonalo­
stí, poklesky a hriechy a na­
plniť dušu úprimnou ľútosťou 
i mužným rozhodnutím prežiť 
nový rok v novom lepšom du­
chu. Ďalej máme si pozorne 
porátať premnohé dary, milo­
sti a požehnania, ktorými nás 
zahrňoval dobrotivý Otec ne­
beský po celý rok. Naozaj 
niet ničoho v živote — výj- 
muc hriechu —, začo by sme 
Mu nemohli a nemali vrelé 
ďakovať. Je takmer nemožné 
spočítať všetky Jeho dobro­
denia telesné i duševné, hmot­
né a duchovné, prirodzené i 
nadprirodzené, časné i večné. 
Opravdu nič iného nám ne­
pri chod i. Iba padnúť na kole­
ná a zbožne sa mu poďakovať 
za všetky Jeho dary a milosti.

Aj rok 1962 sme dôstojne a 
bohumilé zakončili, ako vždy 
bývalo na Slovensku, totiž 
nadšeným zbožným spevom 
starobylej kresťanskej hym­
nickej plesne: Teba. BOHA, 
chválime...

Keď ďakujeme Bohu ako 
jednotlivci, nezabúdame sa 
Mu poďakovať aj spoločne ako 
jedna slovenská, kresťanská 
rodina Naozaj s radostným 
srdcom môžeme vyhlásiť rok 
1962 za neobyčajne požehna­
ný, keďže práve v ňom všetky 
sily a smery slovenského živo­
te po celom slobodnom sve­
te našli sa v jednom pracov­
nom šiku za česť, dobré meno 
a slobodu slovenského kre­
sťanského národa.

Doista táto šťastná n ra­
dostná skutočnosť úzko súvi­
sí s ďalšou významnou črtou 
roku 1962. ktorý prejde ako 
slávny do slovenských dejín 
A to sa stalo I veľkou záslu­
hou práve Slovákov cleveland­
skej okolice, keď najdôstojnej­
ší pán biskup Andrej G. Grut-

Ako každoročne, tak aj to­
hoto roku prvé číslo magazí­
nu Time venovali "Mužovi ro­
ku". za ktorého vyhlásili pá­
peža Jána XXín Ekumenický 
koncil — píše časopis — je vec

významnejšia, ďaleko siaha- 
jucejšia než technický zázrak 
Telstar, výkony amerických 
a ruských stratosférických 
letcov, unifikácie Európy ale­
bo roztržka medzi komunista­
mi

Článok dokazuje, že pápež 
Ján XXm. patri medzi veľ­
kých pápežov a medzi naj­
väčšie osobností sveta. Člá­
nok sa zaoberá aj kresťan­
stvom. cituje mnohých teoló­
gov a medzi nimi i Dr. Jaro­
slava Pelikána, profesora v 
Yalc.

Pápež dal svetu, čo am ve­
da. ani diplomacia mu nemô­
žu dať — pocit jednoty ľud­
skej rodiny s veľkého optimi­
zmu, píše časopis. A to boli 
tie jeho vlastnosti, pre ktoré 
ho vyhlásili za muža roku 
1962.

Brat Ján Sabol, hl. tajom­
ník KJ. nám oznamuje, že v 
nedeľu, na sviatok Troch Krá­
ľov. skonala v Braddocku, Pa . 
sestra Mária Puhalová, mat­
ka hl. dozorcu KJ Jána Puha- 
lu. Pohreb bude vo štvrtok 10 
januára.

Nebohá bola členkou c. 35 
KJ 50 rokov.

Bratovi hl. dozorcovi Jáno­
vi Puhaloví a ostatnej rodine 
vyslovujeme hlboko precíte­
nú sústrasť a nebohá nech od­
počíva vo sv. pokoji.

Večierok na počesť brata

Viliama Nováka

NOVOROČNÁ PROSBA PITTSBURGHSKÉHO OKRESU

na všetkých hlavných, okresných a spolkových úradníkov 
a na celé milé členstvo nášho Pittsburghského okresu

Dp. Yuhás doktorom 

cirkevných dejín

Ján Novotný, hl. pod­
predseda KJ 
Jozef Demjan, predse­
da okresu

uznávaní pred inými národ­
mi, lebo národ je len vtedy 
uznávaný, keď je veľký. Tak 
i naša Jednota pre nás mno­
ho vykoná, keď bude veľká- 
My si myslíme, žc Jednota len 
to robí, že dáva dividendy čle­
nom. Nie je tomu tak. Jedno­
ta ide zastávať Slovákov vša­
de. pred každým a ak budeme 
väčší budeme lepšie uznáva­
ní.

Týmto končime apel na vás. 
bratia a sestry. Prajeme vám 
šťastlivý a požehnaný nový 
rok.

Za úrad Pittsburghského 
okresu IKSJ:

Pittsburghský okres bude 
mať svoju ročnú schôdzku 
27. januára, tojest štvrtú ne­
deľu v mesiaci. Ctení bratia 
a sestry, na tú schôdzku má 
prísť tiež aj náš hlavný pred­
seda KJ. Z tej príčiny apelu­
jeme na každého jedného a 
každú jednu z nás. Pousiluj­
me sa do 27. januára dostať 
čo najviac nových členov a 
nového obchodu pre našu 
Jednotu. Ctení bratia a ses­
try. ktorí dostanete nový 
obchod, doneste so sebou na 
schôdzku, aby sme mohli dať 
čo najviac nového obchodu 
nášmu hlavnému predsedovi.

Mnohí si myslia, žc už bu­
de 27. januára a že nový ob­
chod nebude datovaný od 1. 
februára. Každý, kto donesie 
nových členov na schôdzku, 
bude mať všetok obchod da­
tovaný od 1. februára 1963.

Ctení bratia a sestry, ešte 
raz na vis voláme. Dajme sa 
do práce a získajme nových 
a donosme na schôdzku. V o- 
krese máme 90 čísel. Ak kaž­
dé tislo donesie ten jedného 
nového, bude Ich 90 čo je len 
maličkost pre nás urobiť za 
našu Jednotu. Pamätajme na 
jedno. To nerobíme pre žiad­
neho hlavného úradníka, ale 
to robíme pre Jednotu sami 
pre seba. Činí väčšia bude Jed­
nota. tým väčšie výhody do­
staneme a tým budeme lepšie

Dozvedáme sa. žc dp. Cas 
sian Yuhás. pasioniata slo­
venského pôvodu, zložil ne­
dávno doktorát z cirkevných 
dejín na slávnej Gregorián­
skej univerzite. Jeho doktor 
ská práca zahrňuje dejiny 
otcov pasionistov v Spoje­
ných štátoch a čoskoro vyjde 
knižne

Dp. Yuhás pochádza z Haz- 
letoou, Pa. a patri do KJ. 
K doktorátu mu srdcčnc^We 
boželáme.

Middletown. Pa. — V so­
botu 29. decembra zišli aa 
zamestnanci tlačiarne Jedno­
ta v Old Stone Inn. Middle- 
town, Pa. na večierok, kto­
rým poctili brata Viliama 
Nováka, ktorý odchádza na 
penziu po 41 rokoch práce 
v Jednote.

Po večeri pozdravil brata 
Nováka, jeho manželku, dcé­
ru a syna správca tlačiarne 
a redaktor Jednoty, bral Fi­
lip A. Hrobák. oceniac záslu­
hy a dlhoročnú horlivú prá­
cu nášho bývalého predáka 
Záverom mu odovzdal pekné 
hodinky, ktoré bratovi No­
vákovi dala IKSJ za jeho 
výkon.

Brat Novák sa poďakoval 
a dojemnými slovami sa lú­
čil so zamestnancami a pria­
teľmi. Na obveselenie a na 
skrátenie chvíte i na dôkaz 
bratskej lásky prehovorili aj 
ini bratia z tlačiarne.

Zabavili sme sa skoro do 
desiatej hodiny. Bol to milý 
a srdečný večierok. -Mnoho 
šťastia, brat Novák!

Americko • Slovenský Spo­
lok Lackawanna a Susquehan­
na okresov porobil plány na 
svoj 22. výročitý banket, kto­
rý bude v nedeľu večer 27. ja 
nuára 1963 v hoteli Jermyn. 
Scranton. Pm

Hlavným rečníkom na ban­
kete bude osvp. Teodor G. Ko­
jíš, O.S.B. opát slovenského 
benediktinského kláštora sv. 
Andreja Svorada v Cleveland, 
Ohio.

D&lšim rečníkom bude spi­
sovateľ a profesor Gilbert Od­
do, ktorý napísal známu kni­
hu "Slovakia and Its People" 
a ktorý vyučuje politické ve- 
dy a ekonómiu v kolégiu sv. 
Jozefa v Emmitsburg. Md., a 
tiež vyučiljc na Georgetown u- 
níverzite vo Washington. D.C.

Na výrofitých banketoch 
v Serantone fe pravidelne'zú­
častňuje čestný predseda or­
ganizácie. osvp. Jerome D. 
Hannan, serantooský biskup, 
ktorý' obyčajne povie kratšiu 
poučnú a humorom popretká­
vanú reč.

Bude aj slovenský rečník, 
ktorý stručne prehovorí v na­
šej ľubozvučnej slovenčine.

Okrem zaujímavého rečníc­
keho programu pripravujú sa 
ej výstupy výtečných spevi-

(Pokračovanie na strane 3.)
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Munhall St. Michael’s

Building New School

Grant To Support Pioneer 

Research In Kidney 

Problems

CARDINAL TELLS SERVICEMEN AT ALASKA BASE 

THAT HE AND THEY SHARE SAME AIM - PEACE

Conference or the Slovak 

League in Perth Amboy

Joseph Paučo Secretary 
Slovak League of America

Governor Studying Possible 

State Aid To Catholic Medi­

cal School Which Has Big 

Deficit

Have you ordered your 
copy of the 1963 FURDEK 
Almanac' If not. do not put 
if off. but order it TODAY!

A SINCERE THANK YOU FROM JOHN A. SABOL 
Supreme President, F. C. S. U.

Let us pause at the beginning of this new year 
and look ahead to our future objective and goal as 
members of the largest Catholic Slovak organization 
in the world. We must continue to cooperatively dis­
charge our responsibilities for the good of our organi­
zation and our Slovak people

You — the faithful officers, workers, and mem­
bers of our Jednota are the indispensable force in the 
welfare of our F. C. S. U. You have accomplished 
much, and yet much more to be done.

For your excellent work and unfailing generosity 
in the past I welcome the opportunity to express my 
sincere gratitude and warmest THANKS for the 
future. I look forward to working with so many who 
give so unstintingly of their time and talents and 
extend to all of you my best wishes for good health 
and happiness

John A. Sabol. Supreme President 
First Catholic Slovak Union

The Saint Michael Archan­
gel pariah In Munhall. Pa. 
held groundbreaking ceremo­
nies Christmas week and 
construction of a new 10 
class school — with gymna­
sium-auditorium and cafe­
teria space seating about 500 
with fold-away bleachers to 
be Installed at a later date 
— will begin shortly.

The property located on 
the corner of 10th Avenue 
and Andrew Street, was pur­
chased from the U. S. Steel 
Corp, in 1957.

Hunting, Larsen and Dun- 
nells of Pittsburgh are the 
engineers, and Steve M. Pai­
sa. architect, is a member 
of the parish.

The Jendoco Construction 
Corp, has been awarded the 
contract. The coat of the 
project will be $455.000.00. 
•It is expected the building 
will be ready by Sept. 1963

Canon Joseph S. Altany, 
LL.D , former Supreme Chap­
lain of our Jednota. is pastor 
of St Michael’s for the past 
15 years.

Merchant Leaves $2 Million 

To Church, Charitable 

Agencies

Lawler. Iowa (NC) — 
Frank E. Eickhoff. 76. a re­
tired hardware store man­
ager who died December 9. 
has left two million dollars 
to church and charitable in- 
sbtutions in the Dubuque 
archdiocese and elsewhere.

The largest single bequest 
by Eickhoff. a lifelong re­
sident of this community, 
was $500.000 for a new Cath­
olic church here. The present 
church was build in 1871.

St. Joseph's Hospital. New

Hampton? was bequested 
$100.000 Other parishes and 
charitable institutions In the 
archdiocese will receive about 
$295.000.

Gifts to agencies outside 
this a r c h d i o ceee included 
$15,000 to the Society for 
the Propagation of the Faith, 
New York.

A regional conference of 
the Slovak League of Ameri­
ca is scheduled for Perth 
Amboy. N. J , January 27, 
1963. at 3 P. M , in the Holy 
Trinity Hall. Penn & Lawrie 
Streets. A picture from Slo­
vakia will be shown. All Jed- 
noters from New Jersey and 
New York are cordinally in­
vited to attend-

MY PILGRAMAGE TO MEXICO
By MSGR. ANDREW R. BIROS

Supreme Chaplain of the First Catholic Slovak Union

Perhaps a more appropriate title to these reminiscences 
would be “My Pilgrimages to Mexico." for it has been my 
good fortune to have visited our neighbors south of the 
border on four different occasions. Naturally the focal point 
of attraction on every visit has always been the Shrine of 
Our Lady of Guadalupe or. as we are beginning to know 
her. Our Lady of the Americas. To really appreciate our 
southern neighbors and their delightful country, one must 
travel considerably beyond the limits of Mexico City.

YUCATAN AND ITS MARYKNOLL MISSIONS

Yucatan is located in the southeastern part of Mexico. 
Father Greene, the superior of the Maryknoll Missionen in 
that state, had graciously invited me to visit him and his 
fellow missioners who are laboring in that part of the Lord's 
vinevard.

After peace came to the Church' 
in Mexico folio* mi: the violent I 
PerMealioof of the late twenties | 
and carle thirtic». the Bishop of 
Merida appealed to our American 
Marjknoll Mission Society for 
priati In take the place of the 
priests who had been lost to the 
Church during the rex stations and 
the turmoil that had lasted over a 
centurj These American mission 
on look o«cr parishes that had 
been without pastors in some 
cases, for over a hundred years

To appreciate the eritical plight 
of (he Church in Mexico even 
today, we must remember there 
is only one priest for over five 
thouvnd soil!.« down there, while 
in the United States, we number 
one priest for about seven hun­
dred souls — and we still com­
plain of a priest shortage Man» 
parishes in Mexico with 10000 
souls or more have but one priest 
to minister their spiritual needs

While laboring with the limited 
number of prietts. the Church 
must at the same time meet the 
challenge of intensive proselytiz- 
Ing activity of the Protestant mis­
sionaries from the United States. 
The virions American sects, after 
their expulsion from the Chinese 
mainland have literally flooded 
Mexico and other Latin American 
countries with their missionaries. 
It is folly for us to dose our eyes 
to these massive Protestant mis­
sion effort! in those countries.

One priest there told me that the 
Protestants are sending at least 
1000 new mission workers «very 
rear Io Latin American countries 
spending at least $30.000.000 an­
nually on their mission cadeavoes 
In Mexico atone

These proselytizing efforts are 
not without results tn 1920. there 
were scarcely 100.000 Protestants 
in all Mexico, while today they 
boast that the various Protest­
ant seels number over 1.000.000 
al least nominal adherents

The Church, with her limited 
manpower and financial resources, 
is making heroic efforts to coun­
teract this violent propaganda up­
on the Faith of the poor Mexican 
people, who in tome cases have 
been deprived of the ministrations 
of the Church for generations. 
In some towns t runted. 1 noticed 
posters on sonic of the doors of 
the people reading: Somes Ca­
tholicos" (We arc Catholics! "and 
for this reason we do not wish to 
be disturbed b? Protcilspt prose- 
bluing"

After reaching Merida. 1 regia- 
lered at a hotel, as it was rather 
hie at night. 1 did not call Fa­
ther Greene until the following 
morning This rcatous yeteran of 
twenty-three ye des "of earnest nv» 
sidnary labor invited me to stay 
with him and his fellow mission­
aries. 1 told him I would avail

(Continued on Page 7)

Trenton (NC) — Gov. 
Richard J. Hughes has in­
structed the state attorney 
general's office to determine 
if constitutional prob tans 
would be Involved in giving 
state assistance to the Seton 
Hall University Medical 
School in Jersey City.

The Governor said be is 
investigating the question 
because the medical shook 
opened in 1955. has been 
running at a deficit estimat­
ed $1 million. The Catholic 
Institution is the states 
only medical school.

Hughes said he was ap­
praised of the deficit at a 
meeting he and State Educa­
tion Commissioner Frederick 
M. Raubinger held with

school officials, including Dr. 
James E. McCormack, dean 
of the school.

Seton Hall officials have 
declined to comment on the 
meeting. The Governor said 
he will schedule another 
meeting with school officials 
in January.

Currently under study, he 
said, is the advisability of a 
program of student subsi­
dization. The state also is 
investigating the possibility 
of taking over the school, 
located in the Jersey City 
Medical Center.

Several years ago voters 
turned down a referendum 
to establish a medical school 
at Rutger«, the state univer­
sity. Existence of the Seton 
Hall school was considered 
a factor in the voting.

tion’s moral strength u they 
maintain its military 
strength.

"The combination." said 
Cardinal Spellman, "is un­
beatable. As a proud Ameri­
can citizen. 1 pay my respects 
to you. my tribute to you 
for keeping these goals to­
gether, and high."

Before leaving the chapel 
Cardinal Spellman said:

Fort Richardson. Alaska I 
(NC) — Francis Cardinal I 
Spellman told U- S Service­
men stationed at this far 
North base that be and they 
share the same aim—peace.

"Your intentions are the 
same as mine." the Archbi­
shop of New York said (Dec. 
16), "peace, peace through­
out the world. We are striv­
ing together to save our coun­
try's life. You arc the peo­
ple who arc guarding the 
roof of the Americas, the top 
of the worid."

Washington (NC) — Geor­
getown University Hospital 
here has been granted an ad­
ditional $439.361 by the John 
A. Hartford Foundation. Inc., 
for research in the treat­
ment of kidney diseases.

Georgetown is a pioneer in 
the use of the artificial kid­
ney machine and in problems 
of kidney failure. The Hart­
ford Foundation is a major 
supporter of this work, con­
tributing more than $750.000 
to it thus far.

Specialist at the university 
hospital, operated by Jesuit 
Fathers, have kept a 18- 
year-old patient alive artifi- 
cally for 19 months by twice- 
weeky use of the artificial 
kidney to remove poisons 
from his blood.

Cardinal Spellman offered 
the 8 o’clock Mass in Fort 
Richardson's main chapel. 
He came here on the first leg 
of his annual Christmas visit 
to U. S. servicemen stationed 
overseas- This year's trip will 
will take him to Japan. Ko­
rea. Formosa, the Philip­
pines. South Vietnam. Thai­
land. Pakistan and Germany.

The Cardinal, who is Mili­
tary Vicar of the U. S. arm­
ed forces, recalled the many 
times he has visited Alaska 
since his first trip in 1942. 
soon after the Japanese at­
tack on Dutch Harbor in the 
Aleutian Islands.

"I feel as much al home in 
this Fort Richardson Chapel 
as I would In one of the 
churches in my home par­
ish.” he commented.

The Cardinal said a small 
sign he saw in the chapel 
while he was walking to the 
altar to celebrate Mass 
summed up many of the 
things he felt about the sol­
dier. The sign is a reminder 
to men of the Army that 
their duties are twofold: 
They must maintain the na-

"No man on earth wants 
peace more than I. For 21 
years 1 have served a worid 
that has often been at war. 
visiting and praying with 
soldiers all over the worid. 
I have seen the horrors and 
havoc of war. With anguiabed 
soul I have heard the griev­
ing of the children of war.

"Now you are serving in 
the Army, defending this our 
America, which stands u a 
shining example of a way of 
life for which millions of 
Americans, as you and I. are 
ready to die."

After the Mass, Cardinal 
Spellman met individually 
«nth those attending — sol­
diers. their families and civi­
lians: He then attended a re­
ception at Company F (Air­
borne!. First Battle Group, 
23rd Infantry, where he re­
ceived more guests, largely 
military

After leaving Fort Rich­
ardson, Cardinal Spellman 
celebrated Mass at Elmen­
dorf Air Force Base at 12:15. 
He lunched with military 
chaplains and civilian cler­
gy of the Anchorage area. 
The Cardinal left Alaska 
(Dec. 17) from Anchorage 
International Airport, en 
route to Tokyo.
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VIANOČNÉ ROZHLASOVÉ POSOLSTVO SVÄTÉHO 

OTCA JÁNA XXIII.

Svätý Otec povedal dňa 22. decembra na vlnách Vatikán- 
- skeho rozhlasu toto vianočné posolstvo:

Ctihodní Bratia, milovaní 
synovia!

Tohtoročné Vianoce nesú 
na sebe pečať ekumenického 
koncilu, ktorý sa, vďaka Bo­
hu, tak dobre začal.

- Hej. od 11. októbra do 8. 
decembra uplynuli tuná v Rí­
me dva mesiace mohutných 
náboženských zážitkov Nad 
hlavami všetkých v Krista 
veriacich, roztrúsených po 
celom svete, aa otvárali po- 
kojné a jasné obzory, ani 
čo by pozývali ešte aj tie 
najvzdialenejšie duše, aby 
venovali pozornosť volaniu 
Syna Božieho, korý sa stal 
človekom, narodenému v Be­
tleheme, Vykupiteľovi všet­
kých ľudí a Učiteľovi všet­
kých národov. Určite nija­
ká slávnosť svätej Cirkvi by 
nebola vhodnejšia na kona­
nie koncilu a na utvorenie 
patričného rámca ako naro­
denie Ježišovo, zvestované vo 
vznešenej sláve všetkých ne­
bies a na obnovujúcu sa ra­
dosť ľudského bratstva všet­
kých, čo boli stvorení a čo 
sa vystriedajú v pobyte na 
tejto zemi.

O áno, aký šťastný sú­
zvuk vie už teraz nájsť kres­
ťanský duch medzi aklamá­
ciami otcov II. vatikánskeho 
koncilu a anjelskými hlasmi 
zaznievajúcimi každoročne na 
Vianoce nad bedliacimi pas­
tiermi a opakovanými vo 
■vlítej noci najväčšieho nad­
šenia z božského stretnutia 
medzi nebom a zemou! Aké 
pohnuté zvuky sú v tej ne­
beskej zvesti, ktorá šíri gau- 
dlnm magnum quod orlt om­
ni populo — veľkú radosť, 
ktorá bude patriť všetkému 
ľudu; a potom združený let 
anjelských sborov zvelebu­
júcich Boha a hovoriacich; 
Sláva na výsostiach Bohu a 
na zemi pokoj ľuďom dobrej 
vôle — laudantlum Deum et 
dicentlum: Glória bi altissi- 
mís Deo, et in terra pax ho- 
minibus b o n a e voluntatis. 
(Lk. 2, 10-14)

Nože Nám dovoľte, cti­
hodní bratia a milováni sy­
novia, aby sme si cez tieto 
Vianoce, všetci ešte stále pod 
dojmami započatého konci­
lu, mohli trošíčku pohovieť 
v radosti nad týmito slova­
mi vianočnej liturgie.

Tri súladné ozveny prichá­
dzajú k nám z blížiacich sa 
sviatkov v plnom svetle u v 
oslavovaní veľkej konciliär- 
nej udalosti:

1. Sláva Pánova, potvrde­
ná anjelským spevom.

2. Príchod a požívanie po­
koja na zemi v súlade s túž­
bami duší a národov.

3. Apoštolát a víťazstvo 
jednoty svätej Cirkvi v zmý­
šľaní, v modlitbe a v Kris­
tovej obeti pre duchovné 
dobro celého sveta.

I.
"Glória in excelsis Deo". 

K tejto liturgickej vzneše­
nosti sa povznáša predovšet­
kým vianočná hymna. A je 
to tá istá hymna katolíckej 
Cirkvi, zhromaždenej na kon­
cile a otvárajúcej sa sťa vý­
kvet nového ľudstva, zmie­
reného so svojim Stvorite­
ľom a znovuzrodeného Kris­
tom Spasiteľom v radosti a 
v pokoji duši a národov.

Aké dojímavé bolo každý 
deň na začiatku konciliár- 
nych prác toto omšové “Gló­
ria in excelsis", opakované v 
mnohých jazykoch podľa roz­
ličných obradov s početný­
mi a zaujímavými ukážka­
mi: v obrade rímskom a am- 
broriánskom, gréckom a sta­
roslovanskom. arméns kom. 
antiochijskom a alexandrin­
skou!. ako aj byzantskom, 
chaldejskom, melchit s k o m, 
sýrskom i maronitskom a 
ešte v iných a iných obra­
doch povzbudzujúcej a dojí­
mavej veleby a milého stret­
nutia.

Takto sa nám javila a tak 
sme aj prežívali túto kyticu 
chvály, ktorá všetko prevy-

Naše povinnosti
(Dokončenie z 1. strany)

(Pokračovanie)

ka, sídelný biskup z Gary. 
Ind , slávnostne vyhlásil 8. jú­
la v Bedforde, Ohio, pri svä­
tyni Levočskej Matky Božej 
jubilejný cyrilometodský rok 
na pamiatku HOOročného prí­
chodu slovenských vierozvest- 
cov sv. Cyrila a Metoda k na­
šim praotcom na Slovensko.

šuje svojou radosťou a chvá­
lou milosrdnej dobroty ne­
beského Otca.

Nikto nebude môcť zabud­
núť na toto “Glória in ex­
celsis Deo". kto bol jeho 
svedkom a kto zachytil jeho 
milú ozvenu. Odpovedalo naň 
nie jednoduchým hlasom ľu­
du. ale plnou silou gregorián­
skeho spevu vyše dve tisíc 
biskupských hrudí, tu zhro­
maždených z celého katolíc­
keho sveta na sviatok Nepo­
škvrnenej. Matky Ježišovej a 
Matky našej, skvejúcej sa 
najväčšou výsadou svojho 
povýšenia.

II.
A so slávou Bohu na vý­

sostiach tajomstvo Kristov­
ho narodenia a jeho oslavy 
sa vracia k nám pútnikom tu 
dolu ako blahoprianie poko­
ja pre celú zem. In terna pax 
homonibus bonae voluntatis.

Slovo "caelum — nebo" ea 
často vyskytuje v oboch Zá­
konoch. Ale na mnohých 
stránkach ho ďaleko preko­
náva slovo “zem". Ako naj­
cennejšie a najdôležitejšie 
bohatstvo zeme sa spomína 
pokoj. Pax in terra — na­
ozaj spievame s betlehem­
skými anjelmi — pax in ter­
na hominibus bonae volun­
tatis.

Zo všetkých dobier života 
a dejín: duší, rodín a náro­
dov pokoj jc naozaj najdôle­
žitejší a najcennejší. Vlast­
nenie pokoja, "studium pa­
cla” snaha po ňom zname­
ná bezpečnú spokojnosť na 
svete. K nej sa však pridru­
žuje ako podmienka dobrá 
vôľa všetkých a jedného 
každého, "pax hominibus bo­
nae voluntatis", lebo kde 
niet tejto vôle, tam sa már­
ne očakáva radosť a pože­
hnanie.

Teda hľadať pokoj v kaž­
dom čase: usilujme sa ho 
vytvárať okolo seba, aby sa 
rozšíril po celom svete; brá­
niť ho pred každým nebež- 
pečným rizikom a dávať mu 
prednosť pred každou nebez­
pečnou skúškou, len aby sa 
nenarušil, len aby sa ne- 
ko m promiloval, ô aký veľký 
je to záväzok každého pá­
peža, teraz í vždycky! Úsi­
lie, ktoré sprevádza tieto 
štyri roky Našej poníženej 
služby — ako ho chán^me a 
budeme chápať usqu? ' t fi- 
nem — je služba slú' • .du­
bov Pána, ktorý je skutočne 
"Dominus et princeps pacis" 
— "Pán a knieža pokoja".

Keď vyslovujeme a vysie­
lame tieto slová na rúdiote- 
levizli všetkým, čo Nás po- 
Súvajú a dôverou a dobrým 
svedomím, želáme si. aby po­
čuli v nich ešte raz ozvenu 
Našej nedávnej mierovej vý­
zvy za dohodu a svornosť 
národov, vyjadrenej v Na­
šom rozhlasovom posolstve 
25. októbra tohto roku: 
"Nous renouvelons aujourď 
hul Cette solennellc adjura­
tion. Nous supplions touš le 
Gouvernants de ne pas rester 
sourds a ce eri de 1'humani- 
té. Qu'ilg fassent tout ce qui 
est eux pour sauver la paix . 
Qu'ite continuent a traiter, 
car cette attitude loyale et 
ouverte a grande valeur de 
témoígnage pour la conscien­
ce de chacun et devant ľhis-
toire. Promouvoir, favoriser. 
accepter des pourparlers, a 
lows len niveaux et en tout 
temps, est une regie de sa- 
gesse ct de prudence qui 
attire les benidictions du 
Ciel et de la terre".

Po ročnej schôdzke čísla 

746 KJ a 433 MO

Po ročnej schôdzke 

čísla 369 KJ

Jozef M. Mravec

Perth Amboy povoláva

Dobrá rada na 

reumatizmus

Ako sa pracuje v Arnolde?

Brat Ján Pollock zomrel

Ján A. Petruš, predseda

Ján Brťka

Donora, Pa. — V Mene Bo­
žom v novom roku. S Pánom 
Bohom začíname, s Pánom Bo­
hom dokonáme. Človek slabý 
nie nemôže, ak mu Pán Boh 
nepomôže. Ako členovia IKSJ, 
veriaci katolíci kráčame do 
nového roku v Mene Božom. 
Naše mysle sú, alebo by mali 
byť zaujaté starosťou o naše 
nesmrteľné duše v prvom ra­
do a až potom o telesné a po­
minuteľné pozemské veci.

Sestry a bratia, sme na pra­
hu roka 1963. Hodiny nášho 
života idú pravidelne a nepre­
stajne, sekunda za sekundou, 
deň za dňom, mesiac za mesia­
com. Tu nám príde na myseľ, 
čo je čas 7 Je to neoceniteľný 
dar Boží. Je to nekonečné mo­
re večnosti, v ktorej je pra­
meň a zmysel nášho života 
Nikto s nás nevie ani dňa ani 
hodiny, kedy zanechá toto sl­
zavé údolie. A nebolo by dob­
re .keby člen nemal zaplatene 
príspevky do IKSJ, ktorá nám 
pomáha za živa, ak sme v ne­
dostatku. Pomáha našim po­
zostalým po našej smrti, na­
šej rodine, manželke a diel­
kam alebo iným z rodiny.

Meščan. Ján Hunady. Peter 
Kaščák .Konštantín Demko, 
Matej Škvarek a Jozef Kotu-

Náš spolok výalovujď^bo- 
kú sústrasť zarmútenej vdo­
ve I dietkun. A ty. milý brat, 
odpočívaj v pokoji a tvoju du­
šu nech Pán Boh prijme do ra­
dostí nebeskej. Nech ti je a- 
merická zem. ktorú si tak mi­
loval, ľahká!

Fm? IDdňovú skúšku zdarma 
AX TUPÍTE NA PRIKDU8KOVT 4A- 
□ f CH. U u,ti 17 od uufu moa bviUmi 
■KS. M«’» <1 Uru ON H>-I>S<1VO SKCa 
■C ZDAItMA. Konín b> im ta ma» 
Ul« lU prteM u a-anaumý Hlo Í—! 
— n a o o a. tu w. ». i»n w-o.

Anna Blaha

Všetkým je dobre známe, 
že trvalým pomníkom tohto 
jubilejného roku má byť 0- 
stav sv. Cyrila a Metoda v 
Ríme, kde by sa vychovávali 
budúci slovenskí misionári, 
aby raz išli na Slovensko za­
chraňovať sväté dedičstvo cy- 
rilometodské, pravú Kristovu 
vieru, ktorú terajší bezbožní 
tyrani usilujú sa všemožne 
zničiť. Stavba malého seminá­
ra sa už začala počiatkom de­
cembra 1962 a bude pokračo­
vať v tomto roku, ktorý bude 
vyvrcholením cynlometodské- 
ho jubilea.

Treba sa nám zahľadieť na 
tento rok, v ktorom budú sa 
konať výpravy, púte, slávno­
sti, akadémie po celom svete, 
aby sme poukázali na nesmr­
teľný význam sv. Cyrila a Me­
toda pre slovenský národ. 
Taktiež výjdu viaceré knihy 
v slovenskom a iných sveto­
vých jazykoch, ktorými sa má 
Síriť známosť a význam tohto 
jedinečného slovenského ju­
bilea Tu by som zvlášť upo­
zornil na životopis sv. Cyrila 
a Metoda v angličtine, aby ste 
ho dali do rúk mladých, aby 
si uvedomili, že slovenský ná­
rod. z ktorého pochádzajú, už 
pred HOOrokmi patril medzi 
kresťanské vzdelané národy 
v srdci Európy. Naozaj musí­
me urobiť všetko, aby slávny 
duch cyrilometodského roku 
prenikol do hlbín sŕdc nielen 
všetkých Slovákov, ale aj čim 
viacerých mimo nás, aby nás 
dôkladnejšie poznali a správ­
nejšie hodnotili.

Pravdaže, toto všetko. — 
i záverečné slávnosti jubilej­
ného roku v Ríme 15. septem­
bra 1863 — by vyzneli márne 
a naprázdno, keby v každom 
slovenskom srdci neprekvita- 
lo živé, pevné cyrilometodské 
dedičstvo. Len tak budú mat 
plný význam a zmysel všetky 
vonkajšie oslavy i Ústav v 
Ríme, ak každý Slovák a Slo­
venka postaví vo svojej duši 
duchovný pomník ozajstného 
kresťanského života podľa! 
Kristovej viery, ktorú kedysi 
vštepili do slovenských sŕdc 
práve sv. Cyril a Metod. Na 
tejto duchovnej skale veria­
cich kresťanských sŕdc nako­
niec rozbijú sa všetky 62y 
červeného pekla, ktoré sa na­
máhajú znivočiť kresťanské 
cyrilometodské dedičstvo pod 
Tatrami

Do nového roku 1963 majme 
všetci iba jedno želanie:

Hor sa, napred, 
v jubilejnom roku, 
Slovaé celá, 
svorne v jednom kroku!

ľudia tomu neveria. Ale keď 
im to povie cudzí, tomu už u- 
veria. Teda od toho času naše 
MO i číslo dospelých dobre 
napreduje. Keby aj do roku 
1924 úradníci boli tak robili, 
nuž mohli sme tuná mať aj 
•voju miestnosť- Ale ich prá­
ca bola lepšia za Národného 
Sokola ako za Jednotu. Až 
keď prišli z druhých plejzov 
Ján Slnčák, Andrej Stanko a 
ešte keď sa k nim pripojili 
Andrej Sánka a Jozef Tomaj- 
ko. vtedy sa začala tuná o- 
pravdivá práca za Jednotu.

Teraz sa chcem ešte poďa­
kovať nášmu hlavnému; úra­
du. zvlášť bratovi hl. tajom­
níkovi Jánovi Sabolovi za U- 
znanie mojej práce pri Jedno­
te. ako aj za pekný dar: ho­
dinky na ruku. Keď som ich 
dostal, verte mi, brat Sabol, 
nevedel som, čo mám robiť od 
radostí. I prosil som Pána Bo­
ha, aby som na Vianoce mo­
hol aspoň jedného nového dať 
do Jednoty a Pán Boh mi po­
mohol, takže okrem jedného 
v novembri na Vianoce som 
mohol poslať listiny na $5, 
000. Teda prijmite ich, brat 
Sabol. Tým vám, ako i celému 
hl. úradu, aj všetkým bratom 
a sestrám jednotárom prajem 
šťastlivý, od Pána Boha po­
žehnaný nový rok 1963.

seda; Ján Kopu, zapisovateľ; 
Andrej S. Beňo, účtovník; Ján 
Podhorin, pokladník; dozorci 
Juraj Belas a Ján Brozana 
ml. Starosta č. 433 MO Ján 
Brozana sL, Juraj Jakub, po­
kladník.

Žiadam našich spolkových 
úradníkov, aby sme všetci spo­
lupracovali, lebo len tam je 
osoh, kde úradníci spolupracu­
jú. Účtovník KJ a starosta 
MO, ktorí sú zodpovední za 
spolkové príspevky, žiadajú 
členov, čo dlhujú, aby platili 
svoje príspevky riadne a vy­
rovnali svoj dlh na januáro­
vej schôdzke, lebo pokladník 
musí poslať rozpočet za nás 
každý mesiac. Inak musíme 
zakročiť podľa stanov. Za ne­
platenie príspevkov môžete 
byť vylúčení.

Naše schôdzky sú každú 
druhú nedeľu v mesiaci hneď 
po prvej sv omši o 10.80 ho­
dine. Úradníci vyberajú prí­
spevky, až pokiaľ sa skonči 
druhá sv. omša o 12. hodine. 
Tu máte dobrú príležitosť za­
platiť príspevky. Spolkoví ú- 
radnici nášmu celému člen­
stvu č. 746 KJ a č. 433 MO 
prajú veselý a požehnaný no­
vý rok 1963.

Za spolkový úrad
Štefan Beňo, predseda

Arnold, Pa. — Dňa 14. no­
vembra bol uverejejnený do­
pis o 80. narodeninách nášho 
pokladníka Andreja Stanku, 
kde stojí, že on strojnásobil íl 
číslo 164 KJ a číslo 425 MO. 
Chcel by som niečo dodať, le­
bo pokladám si za povinnosť 
objasniť celú vec, lebo sa tu 
robí krivda druhým bratom, 
ktorí boli v úrade ako staro­
stovia. Áno. on boí zaklada­
teľom čísla 425 MO. Ak sa ne­
mýlim, bolo to roku 1924, keď 
sme chceli založiť našu osadu 
Všech Svätých v Arnold, Pa. 
Teda pri tejto príležitosti, keď 
sme sa zišli rokovať o založe­
ní osady, založilo sa aj číslo 
425 MO. A keďže to bol brat 
Stanko prvý- spomenul, on bo! 
teda uznaný ako zakladateľ 
a aj prvý starosta. A keďže 
m chodilo po Arnolde a New 
Kensington za osadníkmi, pri 
tej príležitosti sa aj dietky 
zbierali. Takými dobrými hor- 
liteľmi za Jednotu boli tiež 
bratia Andrej Sáska a Ján 
Sinčák. Keďže v tom čase v 
čísle 164 KJ bolo aj hodne 
Poliakov, teda aj títo si dávali 
dietky do MO, takže takýmto 
pričinením v krátkom čase čís­
lo 425 MO vzrástlo na 150.

Starostovia do roku 1940 
boli: Andrej Stanko, Matej 
Timko mL, Matej Timko st, 
Jozef Tomajko, Ján Sinčák. 
Stefan Dorinaký, Karol Yon- 
gle. Títo sa tiež usilovali, aby, 
nakoľko bolo možné, prispeli 
obidvom číslam viacerými 
členmi. Zvlášť bratia Ján Sin­
čák a Andrej Sáska. Počas de­
presie bol starostom br. Ste­
fan Dorinský. Hoci pracoval 
zo všetkých svojich 60, pre 
neplatenie príspevkov musel 
vylúčiť viac členov, ako mohol 
nových prijať, takže číslo 425 
MO zišlo zo 150 na 55. Tých-

Na mnohí Žiadosti našich odo 
beraistor snová odUaCujem« tento 
Hat:

Michal I4šetnaW v tomto časo­
pise žiadal rada na reumatizmus. 
Tu mu ju posielam, lebo mne sa 
tiež stal* nehoda, ktorí ml ijď- 
soblia mnoho bolesti. Pred Štyrmi 
rokmj pri sadení Jahôd dupla som 
sobou, aby korienok dobre držal 
v pode. Pri tom dupnutí hrozne 
ma pichlo až hora t nohe a šlo 
do stehenného svalu, takže som sa 
nemohla bnu í miesta. Po veľkej 
Edunahe som sa dovliekla domov, 
ale nemohla Mm t! sadnúť, ani 
ohnút. ani ľahnúc pre hroznú bo­
lest. Chodila som k ehlropraktt- 
korí: všelijako ma lámal, do chrb­
ta búchal, ale bolesť neprestávala. 
Hoci v novinách videla som od- 
pomtovaná lieky, málo som o ne 
dbala, lebo patentným liekom som 
neverila. Neskoršie som si ale nie- 
ktoré adresy vystrihla a aakonier 
som sa ~ajoľ.a.:a skúsim ten tak 
veľmi chválený štvorllek Bolven 
a tie Zdravítirníny. So sd «ua- 
movaaé v slovenských novinách.

O krátky čas prišla objednávka 
a urobila som si rozvrh: vldy rá­
no o 7. hodine jeden Bolven. o 10. 
hodine jeden Zdraritamln. o 4. ho­
dine rase jeden Bolven u o 7. ho­
dine Jeden Zdrav hanilo. Takto 
tieto lieky som užívala po tri dni. 
Musím pripomenúc, le po celý tas 
predtým rhodlla som len o palici 
a bez nej som nemohla spravit ani 
krok. Na štvrtý deň. ío som brala 
tieto lieky, odložila som palicu n 
šla som opäť prvý raz ku poštovej 
schránke bez palice. Keď susedia 
videli, ako si vykrajujem bez pa­
lice, tak prišli sa pýtat, čo aa so 
mnou stalo! Je to až k neuvere­
niu. alebo priamo zázrak!

čo vám tu ďalej píšem, to stoji 
za novinu. Máj muž bol operovaný 
— vážna operácia Colostony. Po 
operácii ochrnuli mu na každej 
ruke 3 prsty, že ich nemohol zo- 
vrieť, ani pie do nich chytiť, a 
keď mu niekto podával ruku, straš 
ne ho tie prsty boleli. Kaz prišiel 
s vonku, bol veselý a satváral 
všetky prsty na oboch rukách. 
Hovorím mu. čo sa stalo! Odpo­
vedal. že berie moje pilulky, o 
Som som Ja nevedela. Povedal, že 
prv. než som ráno vstala, vzal 1 
Bolven. napoludnie 1 Zdravltamin 
a na noc zase jeden Bolven. Na 
platy 4eA stola sa táto neobyčaj­
ná zmena. Lekár mu vždy pove­
dal. že od toho nieto pomoci, le 
takáto operácia každému niečo ra- 
nechi. Teraz sa mu musí ukázat. 
Čo lekár pokladal za nemožné, sta­
lo sa možným po užívaní stvorilo- 
ku Bolven a Zdravltamin.—Hneď 
som léto pre nás oboch radostnú 
událost opísala svojej priateľke, 
lebo aj ona trplevals bolesti v no­
hách. Ako som však bola prekva­
pená, keď ml odpísala, ža už mi­
nulý rok tieto Zdrarllomlny a Bol- 
veny užívala. No nevedela som o 
Jaj druhej chorobe.

Lekár jej povedal, že má niečo 
s ľadvlnkaml a mechúrom. Musela 
niekoľko rokov v noci vstávat kaž­
dú hodinu. To Je zle. pravda! Po 
dvoch tfĽ*och však, čo začala 
ožívat Bolven a Zdravltamin. stále 
menej a menej bola v noci oble­
tovaná vstávaním s teraz může 
spať celú noc. Na toľko rozličných 
neduhov pôsobia tieto dva zázrač­
né lieky. Veď m presvedčte sami 
Napíšte slovenskému lekárnikovi 
Břetislavovi Jelínkovi do Seatlle. 
Wash , 3355 101b W a OO vám 
pošle 100 tabiel tok Bolven za $U0 
a Zdravitamfn za M.S8.

to 55 členov som ja prebral 
roku 1940 aj s pokladnicou, v 
ktorej sa nachádzalo $189 aj 
niekoľko centov. Od toho ča­
su som ja starostom a naše 
číslo 425 MO vzrástlo zase na 
142 členov. Detská pokladni­
ca presahovala 1. decembra 
1962 $384.25. Dlh členov, kto- 

I ri dlhujú viac ako dva mesia­
ce, je 5176.62. Je to taký dlh, 
ktorý nemôžeme považovať za 
stratený. lebo ho rezerva za- 
okrýva. Záleží to na starosto­
vi, aby si dal pozor pri prekla­
daní mladých členov.

Keby som tuná ešte prilo­
žil tie milodary, ktoré som 
vydal, ako sme to robili prv, 
nuž bola by to peknú suma 
Nepíšem to pre svoju chválu. 
2e tieto dve čísla tak pekne 
pokročili, majú na tom peknú 
zásluhu aj bývalý pokladník 
brat Michal J. Záhorský, ako 
i sestra Mária Klabnikovú, 
ktorí ako organizátori boli mi 
na pomoci, začo tiež zasluhu­
jú vďaku. Stáva sa, že domáci 
človek darmo bude dakomu 
rozprávať o výhodách, aké 
dáva naša Jednota. Daktorí

Linden, N. J. — Ročná 
schôdzka čísla 746 KJ spolku 
sv. Jána Krstiteľa a čísla 433 
MO spolku Božského Srdca 
Ježišovho bola v hale sv. ro­
diny 9. decembra 1962. Niže 
podpísaný otvoril schôdzku 
modlitbou. Čítala sa zápisnica 
a mená úradníkov. Všetci ú- 
radnici boli prítomní

Ročná schôdzka bola v pek- 
nom počte zastúpená. Prišli 
starí a väčšina mladých čle­
nov. Bola to lahodná a pokoja 
milujúca schôdzka. Rokovalo 
sa o všetkom po bratsky, ako 
sa na nás svedčí. Predseda po­
dal ústnu zprávu, že navšte­
voval všetky mesačné schôdz­
ky a snažil sa, aby naši úrad­
níci spolupracovali pri každej 
príležitosti a vlastne spolkoví 
úradníci aby dávali tú naj­
lepšiu obsluhu členstvu KJ a 
MO. Účtovník a pokladník po­
dali celoročné finančné zprá­
vy. Dozorci dali svoj súhlas, 
že knihy a finančné zprávy sú 
všetky v poriadku a správne. 
Návrh bol daný a podporova­
ný, aby všetky zprávy úrad­
níkov boli prijaté.

Zvolili sme úrad na rok 
1963. Bola len malá zmena. 
Brat Juraj Jakub st. bol zvo­
lený za pokladníka MO a na 
jeho miesto dozorcu bol zvo­
lený brat Ján Brozana ml. Te­
da nasledovní úradníci boli 

I zvolení: Dp. Michal A. Komár, 
duchovný; Stefan Beňo. pred- 

jseda; Ján Germck, podpred-

ASTHMA

venským spisovateľom a vy­
davateľom znamená prinášať 
obete. No nedajme sa z tej o- 
betavosti vyčerpať.

Ešte dávam najpámoeť na­
šim členom čísla 569 KJ. aby 
sa každý.dostavil na januáro­
vú schôdzku, na ktorej bude 
podaná 12mcsačná zpráva za 
rok 1962. A tiež oznamujem, 
aby dlhujúci členovia, ktorí 
už vyše polroka majú podlž­
nosť spolku za príspevky, na 
každý pád prišli na túto 
schôdzku a dali niečo vedieť 
o sebe. Inak sa musí zakročiť 
podľa stanov.

Chcem sa poďakovať’našim 
úradníkom nášho spolku za 
ich prácu, ktorú vykonali na 
ročnej schôdzke. Boli to zá­
kusky a občerstvenie. Tiež o- 
sobitná vďaka patri starosto­
vi MO Frankoví Vavrokoví, čo 
sa postaral o vianočné dar­
čeky pre našich mladých čle­
nov čísla 76 MO. Bol to pekný 
program, ktorý sme mali. Sr­
dečnú vďaka všetkým prítom­
ným. Schôdzka bola zakľúčenú 
v Mene Božom. Spoločnú mod­
litbu sme sa modlili za zom­
relých členov aj za všetkých 
živých od založenia nášho 
spolku. Ostatné slová sme zvo­
lali: Nech Pán Boh žehná na­
šu celú organizáciu IKSJ, ce­
lé naše členstvo, celú našu 
spoločnú rodinu IKSJ. Tiež 
blahoželáme nášmu redakto­
rovi IKSJ Filipovi A. Hrobú- 
kovi. p. Jozefovi Paučovi a 
všetkým pracovníkom okolo 
orgánu šťastlivý a blažený no­
vý rok 1963 Šťastie, zdravie 
a Božie požehnanie aj vašim 
rodinkám.

Značím sa s úctou

Rocky River, Ohio — Brat 
Ján Pollock z Lakewood, O., 
zomrel náhlou smrťou. Bol 
predsedom nášho spolku sv. 
Michala č. 443 KJ dosť dlhé 
roky, v ktorom spolku úrado­
val s radosťou a svedomité. Vo 
štvrtok 20. decembra náš spo­
lok mal ročnú schôdzku, tak 
on ako predseda nám všetkým 
vinŠoval radostiplné a veselé 
Vianoce. Tiež nám s radosťou, 
oznámil, aký bol tento rok 
šťastlivý pre náš spolok, že 
nám nezomrel ani jeden člen. 
Bolo vidno na jeho veselej a 
usmievavej tvári, keď nám 
všetkým gratuloval, že zaiste 
v tom čase nemal na mysli, že 
na tretí deň bude prvý zomre­
lý roku 1962 v našom spolku.

V nedeľu večer 23. decem­
bra si sadol na diván ako oby­
čajne a o pár minút sa sklonil 
na bok. Manželka a dietky za­
volali ambulanciu, ktorá ho 
zaviezla do nemocnice. Ale už 
nebola žiadna pomoc. Zomrel 
v najpeknejšom veku 54 ro­
kov. Jeho bezdušné telo bolo 
vyložené v pohrebnickom ústa­
ve Nícholas 24. a 25. decem­
bra. Pohreb bol v kostole sv. 
Klementa. Pochovaný bol na 
cintoríne sv. Kríža. Sv. omšu 
za zomrelého slúžili traja kňa­
zi. Ich duchovný dp. Worth, 
dp. Colletta a dp. Semančík. 
Tiež bol prítomný pri sv. om­
ši Msgr. Ivanko a synovec 
Drap, ktorý o krátky čas bu­
de vysvätený na stav kňaz­
ský.

Po sv. omši veľmi príklad­
nú kázeň mal dp. Worth. že 
zomrelý bol veľmi dobre pri­
pravený na vianočné sviatky. 
V sobotu bol na sv. spovedi a 
v nedeľu ráno na sv. přijímá­
ni. Bol verný a úctivý manžel 
a tiež dobrý a príkladný otec 
svojim dietkam. Na pohrebe 
sa zúčastnilo mnoho priate­
ľov, susedov a známych. Prí­
tomný bol jeho bratanec Fr. 
Semančík z Westlake, Ohio, 
i celá rodina z oboch strún.

Nový rok znamená dlhú ce­
stu z úseku do večnosti. Tak 
to povedal jeden holandský 
námorník. Ale on sa tejto ce­
sty neľakal. Mám veľmi dob­
rého spoločníka, povedal svoj­
mu priateľovi, rakúskemu ma­
liarovi. Týmto mojim spoloční­
kom je Nový Zákon. On mi 
ukazuje cestu a udáva smer. 
Veľmi pekne to vyzneje od 
jednoduchého človeka. Zjave­
né Slovo Božie bolo mu istým 
spoločníkom. K tomu dodáme, 
že Slovo Božie. Ježiš Kristus, 
stal sa Telom a prebýva me­
dzi nami ako Boží Chlieb na­
šich duší. Vtedy sa nemusíme 
báť budúcnosti.

Zarmútená vdova s dielka­
mi vyslovuje úprimné vďaky 
všetkým, ktorí ju prišli pote­
šiť v jej smútku. Tiež ďakuje 
dôstojným pánom za pekné 
pohrebné obrady a pohrebníc- 
kému ústavu za dobrú pohreb- 
nicku prácu. Tiež ďakuje všet­
kým za ofery na sv. omše, 
tým. čo poslali krásne kvety 
a všetkým, čo vysluhovali a- 
utami na pohrebe. Ďakuje tiež 
spolku sv. Michala č 443 KJ. 
že zaobstaral truhlonosičov. 
Boli to nasledovní bratia: Ján

Ja som Cesta, Pravda a ži­
vot, vyhlásil Spasiteľ. Vlastne 
žijeme tak, ako sv. Pavol ho­
voril: Nežijem už ja, žije vo 
mne Kristus. K takému živo­
tu patri jedna zásada, ktorú 
si treba hlboko do srdca všte­
piť: Kto položí ruku na pluh 
a obzerá sa za seba, nie je 
hodný pre kráľovstvo nebe­
ské. To znamená, že máme vy­
trvať až do konca.

život našich spolkov odzr­
kadľuje mohutnosť našej KJ.

Bratia, i to vieme, že slo­
venský národ bude mať svoj­
ho ducha dovtedy, kým bude 
žiť naša slovenská reč. Nech 
je to tak, ako nasledovný při­
klad hovorí: Otec mal múdre­
ho syna, ktorý sa chcel stať 
lekárom. Prosil rektora uni­
verzity. aby mu skrátil všet­
ky kurzy. Múdry profesor 
mu na to povedal po lopate 
po sedliacky: Ak má zo zrna 
vyrásť zdravý dub, treba na 
to čakať 1 40 rokov. Avšak ak 
zo semena má byť len dyňa, 
na to postačí niekoľko mesia­
cov.

Teraz ešte niečo z našej roč­
nej schôdzky. Nikdy sme ne­
mali v našom spolku nedoro­
zumenie. Aj táto schôdzka pre­
biehala veľmi pekne. Spolko­
vé zákony sa nezmenili a všet­
ci úradníci bolo nanovo zvo­
leni. A členovia bolí s nimi 
spokojní, lebo pracujú statoč­
ne, riadiac sa zásadami, kto­
ré nám zanechal nebohý dp. 
Stefan Furdek. Podobne aj 
‘zprávy úradníkoy boli uznané 
za správne. Zprávy boli za 11 
mesiacov. Až keď finančný 
výbor prezrie úradné knihy 
za 12 mesiacov, zpráva úrad-, 
nikov na mesiac január 1963 
bude prijatá.

Vďaka bratom a sestrám 
za tú úctu a lásku, ktorá pa­
novala na našej schôdzke. Je 
to jednotársky a slovenský 
duch, ktorý prebýva medzi na­
mi, v našej materinskej slo­
venskej reči medzi nami star­
šími. Ctení jednotári, vy mlad­
ší bratia, nie je dosť pre vás 
vedieť len tú jednu reč ame­
rickú. Nebohý prezident Abra­
hám Lincoln sa vyslovil, že 
ktorý človek nehovorí dve ale­
bo viac reči, nemôže prísť do 
úvahy na žiaden ýrad a nemô­
že byt ani dobrý americký ob­
čan. Dnes v fttnerike byť slo-

 Poslali ste už svoj prí­
spevok na Kultúrnu Základi­
nu Antona Remnláka?

Úspech študentky

Júlia Beňová

Michal Gavlák, predseda

Sarnia, Ont, Can. — Rok 
1962 bol veľmi úspešný pre 
členku čísla 503 MO Teréziu 
Bukovinskú, dcéru nášho br. 
zapisovateľa č. 787 KJ J. Bu­
kovinského. Keďže menovanú 
študentka bola na prvom mie­
ste zo St. Patricia's Senior 
School, dostala štipendium v 
sume §75 a čestný diplom Cum 
Laude od Ontario Board of 
Education. Terézia bude po­
kračovať v štúdiách na St. 
Patrick's High School

Perth Amboy, N. J. — 
Naše Včielky 69. sboru Slo­
venskej Ligy usporiadali via­
nočnú zábavu v osade Najav. 
Trojice. Najprv sme mali 
krátku schôdzku, ktorú o- 
tvorila předsedkyň» Včielok 
S. L. modlitbou. Potom pán 
Andrej V e 1 č e k, okresný 
predseda, vo svojej reči pro­
sil všetkých, aby sa stali 
členmi Slovenskej Ligy. Ža­
tým pripomenul, že bude 
konferencia 27. januára o 
2 30 hodine v osadnej hale 
Najsv. Trojice na Penn a 
Lawrie St, žeby sme zavo­
lali čím viacej Slovákov bez 
rozdielu náboženstva; či sú 
kalvíni, luteráni alebo kato­
líci, všetci sú Slováci. Každý 
sa má dostaviť, kto sa cíti 
Slovák. Tak prosíme čim 
väčšiu návštevu z východné­
ho okresu. Pán predseda spo­
menul, že sa budú ukazovať 
slovenské filmy zo Sloven­
ska. Potom spomenul, že 10. 
marca bude oslava 14. mar­
ca v Carteret Hotel. Eliza­
beth. N. J., žeby sa čim via­
cej prihlásilo na tú oslavu. 
Pracujme ruka v ruke ako 
iné národy za svoju samo­
statnosť.

Dňa 29. júla budeme mať 
Slovenský Deň na obvyklom 
mieste. Nech sa každý na 
tie veci zavčasu pripraví, 
aby si nerobili iné výlety. 
Prosíme všetkých Slovákov 
na okolí, aby si tieto tri dá­
ta zapamätali a došli.

Žatým boli voľby úradní­
čok na rok 1963. Predsedal 
okresný predseda Andrej 
Velček. Bola nominácia. Pa­
ni Júlia Beňová, predsedky- 
ňa; pi. M. Suzinová, pod- 
predsedkyňa; pi. Agnesa Co- 
etello vá, zapisovateľka; pi. 
Mária Surmová, pokladnička; 
pi. Veronika Patalová, do- 
zorkyůa. V kuchyni na zá­
kusky celý rok sú pi. Alžbe­
ta Zlgovú a pi. Helena Koz- 
matová. O hry a iné veci 
sa starajú pi. F. Zarembo- 
vá a pi. Helena Kobusová.

Na budúcej schôdzke o- 
kresný predseda vykoná sľub 
vernosti nových úradníčiek. 
Pi. E. Bachovej srdečnú 
vďaka. Ona nám okrášlila 
stôl so sviecami, ružami a 
so sochou Panny Márie v 
prostriedku. Potom urobila 
každej Členke malú vianoč­
nú kyticu, čo si každú pri­
pla na šaty. Je to práca, ale 
ona za to nechcela peniaze. 
Pán Boh jej zaplať. Pani 
Mária Kožušková sa stará o 
spevokol Hrá na klavíri a 
učí slovenské piesne. Len ke­
by sa jej viacej mladých 
dievčat prihlásilo. Zišla by 
sa jej pomoc v prípade, keby 
onemocnela, alebo mala inú 
prúcu.

Prosíme o hojnú návšte­
vu 27. januára o 2 30 hodi­
ne. Šťastlivý nový rok pra­
jú Včielky 69. sborů Sloven­
skej Ligy. Do videnia.

Rev. Jozef Bábik, kaplán 
osady Narodenia P. Márie



Slovenská Liga oznamuje
V decembri 1062 do pokladnice Slovenskej Ligy došlo: 

Ján Dzurenda, West Hartford, Conn- (za synov
Tonáša a Františka)  ------------------ $110.00 

Slovák v Amerike. Middletown, Pa. od čitateľov------ $ 67.25 
20. sbor, Milwaukee, Wia.-----------------------------------$ 60.50
18. sbor, Chicago, DL - —  ------———————— $ 26.25
Číslo 158 ŽPSKJ, Chicago, JU.---------------------------- $ 25.00
479 sbor, Cleveland, Ohio ______________——------$ 20.00
Draga a Jozef Paučo, Middletown, Pa--------------------- 5 20.00
Juraj Kanik. Carrolltown, Pa.-------------------- _____ S 16.00 
1. sbor, New. York, N. Y. _--------------------------------- $ 11-25
Včielky, Perth Amboy, N. J.-------------------- —— 5 10.00
Osad né Hlasy, Chicago, Hl.--------■-——---------------S 10.00
Číslo 844 KJ, Los Angeles, Calif.-------------------- —. $ 10.00
Číslo 152 KJ. Plymouth, Pa. .--------------------------- $ 9 50
15. sbor. Detroit, Mich._______________ ______ —- $ 8.75
Číslo 358 KJ, Superior, Wia.---------------------------- $ 650
Po $5.00 (Čísla IKSJ: Okres Andrej Hlinka, 5, Oly­
phant, Pa.; 40, Streator, 111.; 58, Newark, N. J.; 96 
Carrolltown, Pa.; 162, Uniontown, Pa.; 166, Bingham­
ton. N.Y-; 278, Middletown, Pa.; 285, Syracuse, N. Y.;
320, Roscoe, Pa.; 382, Scranton, Pa.; 404, Slovaktown, 
Ark,, 510. Kenosha, Wia.; 520 (MO), Slovaktown, 
Ark.; 553, Akron, Ohio: 567, Allentown, Pa.; 618, Mun­
hall, Pa.; 718, Chicago, Hl.; 831, Tarentum, Pa ; — 
Čísla PSKJ: 1, Hazleton, Pa.; — SKS: 7. župa, Wilkes- 
Barre, Pa.; — Cisla ZPSKJ: 23, Hazleton, Pa.; 27, 
Taylor, Pa.; 52; N. Braddock, Pa.; 94, Larksville, Pa.;
173, Cleveland, Ohio; — Ann C. Davison, Cleveland, 
Ohio; Jozef Kavulich, Jermyn, Pa.)----------------------$140.0(
Drobné príjmy (po $3 00 : 469. sbor, Ján Plafčan;
po $2.00: Michal Serina, Andrej Waxmanski, Jozef 
Sedlák; $150: Katarina Lukus) —------------------ _^_$_1J5O

Spolu     $564,50

AKO ŠAFÁRIME?

Pekná hra v Youngstown
Youngstown, Ohio — Ako 

po druhé roky, tak aj tohto 
roku spolok Mena Ježiš uspo­
riadal peknú hru pri osade 
klena Ježiš. Vzalo to dost prá­
ce vycvičit školské dietky tú 
erásnu. hru. Najväčšiu prácu 
mal na starosti člen spolku 
Mena Ježiš brat Ján Jánošík 
za výpomoci spolkových úrad­
níkov, br. Stefana Martina, 
predsedu a ostatných úradní­
kov a členov spolku. Cvičilo 
sa viacej ako dva mesiace. 
Prácu vykonali dobre, lebo 
hra sa pekne vydarila.

Hra bola tri razy. Dňa 15. 
decembra popoludní a večer 
o 7.30 hodine. Divadlo sa za­
čalo so spevom na dva výstu­
py. Potom na tretí výstup za­
hral na trúbke Blne tango Mi­
chal Sinčák ml Predošlý rok 
tá trúba bola väčšia ako on, 
ale toho roku som bol prekva­
pený. že tak vyrástol do výS- 
ky-

Výdavky:
Platy za dva mesiace-------------------------- ----------------$300.00
Pomoc pracovníkom v Európe---------------------- 1 $100 00
Cestovné -------------------------- :------------------ ——— 5 83.45
Tlačivá a poštovné  _______ —————-_5_69ú5

Spolu ____ _ $553.10

31. decembra 1962 bolo v pokladnici Slovenskej Ligy $4,181.36
Poznámka: Dodatočne som zistil, že na akciu “Tisíc Slo­

vákov po stovke" darovala sto dolárov 1 pani Mária Koenig- 
ová z Orlando, Florida, a tým sa sa stala í ona doživotnou 
členkou Slovenskej Ligy v Amerike.

Členské od spolkov
Spolky platia do Slovenskej Ligy $5.00 členského na 

rok. Podľa stanov miestne sbory, v rámci ktorých pôsobia 
príslušné spolky, nemajú nárok strhávať si čiastku z členské­
ho, ako je to pri jednotlivcoch. S vecou sa poznove zaoberal 
výkonný výbor a rozhodol, že sa treba pridŕžať stanov.

SLOVAKIA
Na jar vyjde slávnostné číslo časopisu Slovakia venovaná 

cyrilometodskému a matičnému jubileu ako i pamiatke An­
tona Bernoláka. Redaktorom Slovakle je l naďalej jej za­
kladateľ, bývalý predseda a teraz člen výkonného výboru 
Slovenskej Ligy, brat Filip A. Hrobák.

STANOVY

KONFERENCIE

Výkonný výbor poveril predsedu a tajomníka Slovenskej 
Ligy upraviť stanovy podľa zmien, ktoré sa prijali na po­
sledných kongresoch. Na tejto úprave už pracujeme za vý­
datnej pomoci brata Hrobáka.

Po ročnej schôdzke 
čísla 731 KJ

Jozef Paučo, tajomník 
Slovenskej Ligy v Amerike 
107 Bradford Avenue 
Middletown, Pa.

27. januára o 3. hodine popoludní bude pri osade Najav. 
Trojice v Perth Amboy, N. J., oblastná konferencia Sloven­
skej Ligy pre pracovníkov zo štátov New Jersey a New York. 
V rámci konferencie premietneme i slovenský film.

Celoslovenská konferencia Slovenskej Ligy bude 5. a 6. 
aprila vo Washingtone, D. C. Robíme prípravy, aby uspoko­
jila každého. Chystajte sa na ňu. Nech každá organizácia, 
každý časopis a toľko osád, sborov, spolkov, klubov vyšle 
svojich zástupcov, koľko im je len možné. Každý dobrý Slo­
vák bude vítaný. O rezervovanie izieb hláste sa u tajomníka

Vyslovujem srdečné vďaky všetkým sborovým, okres­
ným, spolkovým pracovníkom i každému jednotlivcovi, ktorý 
pochopil vážnosť doby a bol Slovenskej Lige v minulom roku 
na pomoci. Osobitná vďaka patrí našim organizáciám a ča­
sopisom, ktoré nám vyšli v ústrety. Slovenská Liga prosí 
o pomoc aj v tomto jubilejnom roku. Dokážme, Že sme dô­
stojnými nositeľmi ideálov cyrilometodských a matičných.

Stále svorní a jednotní pracujme ruka v ruke na zveľa­
dení dedičstva otcov!

Michal Hamrák, zapiso­
vateľ

Youngstown, Ohio — Spo­
lok sv. Jozefa číslo 731 KJ vy­
držiaval svoju ročnú schôdz­
ku dňa 23. decembra 1962. Na 
tejto schôdzke sa zúčastnilo 
26 členov. Náš predseda brat 
Ján Yavorský vital prítom­
ných btktov a prial iin veselé 
Vianoce a šťastlivý Nový rok- 
Ďalej brat predseda povedal 
prítomným bratom, keď majú 
syna alebo dcéru, ktorí sú už 
členmi KJ a týchto dietky ešte 
nie sú, aby ich nahovárali, 
aby svoje dietky dali zapísať 
za členov KJ. Tu brat predse­
da povedal, že by malo tak 
byť, kde je otec, tam má byt 
aj syn alebo dcéra a tiež ich 
dietky.

Po vybavení spolkových o- 
tázok volil sa úrad na rok 
1963. Zvolení boli títo bratia: 
za predsedu br. Ján Yavor­

ský, za podpredsedu br. Jozef 
Soltis, za zapisovateľa br. Mi­
chal Hamrák, za účtovníka br. 
Ján Zumrík, za pokladníka br. 
Eduard Yavorský, za dozor­
cov majetku bratia Jozef Důt­
ko a Ján Ferenčúk. 2a dozor­
cu nemocných br. Viliam Fe- 
renčák, za Strážcu dverí br. 
Ján Matiačík, za starostu MO 
brat Cyril Ferenčúk, hlavný 
direktor športu KJ.

Na konci schôdzky noví ú- 
radnfci zložili prísahu, ako to 
predpisujú stanovy KJ. Ďa­
lej oznamujem členom, že na 
schôdzke, ktorá bude dňa 27. 
januára, budú sa čítať spolko­
vé pravidlá Tiež úradníci po­
dajú svoje zprávy za minulý 
rok. Prosím členov, aby- sa na 
tej schôdzke zúčastnili v čo 
najväčšom počte. Po schôdz­
ke budú zákusky a občerstve­
nie. Do videnia na schôdzke!

Pavel Koneval, člen spol­
ku Mena Ježiš

Z ročnej schôdzky okresu 
Mahoning a Shenango
V minulom mesiaci okres 

Mahoning a Shenango v me­
ste Youngstown, O., ma! svo­
ju ročnú schôdzku, o ktorej 
skutočne by sa delo mnoho 
napísať, lebo bola najlepšia 
spomedzi všetkých schôdzok, 
odkedy je založený tento o- 
kreš. Konala sa pri osade av. 
Alžbety, kde účinkuje bývalý 
hlavný duchovný KJ, vdp. Jo­
zef L. Kostík. Navštívená bo­
la väčším počtom jednotárov 
nežli hocktorá predtým, o čom 
môžem svedčiť, lebo úradu­
jem ako zapisovateľ okresu už 
tridsať rokov.

Boli prítomní aj mladší bra­
tia, o ktorých ini píšu, že tre­
ba ich priberať a vycvičovať 
do úradov. Takáto prítomnosť 
môže značiť len jedno, a to, 
že záujem o budúcnosť Fur- 
dekovho diela žije a že ten zá­
ujem bude žiť tak intenzívne, 
ako žil v čase, keď Furdek za­
ložil KJ.

Najprv musím spomenúť, že 
bolo dobre, že schôdzka sa 
zvolala do osady sv. Alžbety, 
lebo kto nás môže lepšie na 
duchu za tú našu Jednotu po­
silniť ako vdp. Kostik? A on 
to aj urobil tým najlepším 
spôsobení. Zaraz po otvorení 
schôdzky predseda okresu br. 
Ján Yavorský požiadal vdp. 
Kostika predrieknuť modlit­
bu a tak poprosil ho prehovo­
riť niekoľko slov. Slová, ktoré 
nám prehovoril, boli nielen 
povzbudzujúce, ale zároveň aj 
poučné. Poukázal, ako by sa 
dalo viac za Kat. Jednotu uro­
biť na tejto okolici. Zaiste sme 
mu za reč veľmi povďační a 
úfame, že v tomto novom ro­
ku budeme sa držať toho, čo 
nám naložil. Než sa bol vzdia­
lil zo schôdzky, predriekol 
modlitbu za dušu zosnulého 
dozorcu Kat Jednoty brata 
Jána Iskru a za všetkých zo­
mrelých bratov jednotárov.

Ján B. Hassay, 
hl. dozorca K. J.

22. Výročitý Banket 
Slovákov v Scranton, Pa.

(Dokončenie z 1. strany

kov a umelcov, ktorí zaspieva­
jú a zahrajú populárne slo­
venské pesničky.

Po programe bude voľná ta­
nečná zábava pri dobrej hud­
be, ktorá bude vyhrávať slo­
venské a iné melódie do tanca.

Správcom tohto banketu je 
Ján Greškovič ml., bývalý 
predseda spolku z Olyphant, 
Pa.

Terajším predsedom spol­
ku. je Dezider S. Bolčák z 
Taylor: podpredsedom Cyril 
M. Bosák z OId Forge; ta­
jomníkom Eduard Greškovič 
z Olyphant a pokladníkom Jo­
zef Tropiak z Throop.

Prosíme slovenská verej­
nosť, aby sa na výročitom 
bankete Slovákov v Scrantone 
zúčastnila. Lístky na banket 
dostať u členov spolku a na 
slovenských farách.

Predseda čísla 260, brat 
Ondrej Hamrák, pri ktorom 
čísle bola schôdzka, prítom­
ných v mene čísla privítal * 
tak sa začalo s programom 
schôdzky. Čítala sa zápisnica 

predošlej schôdzky, po kto­
rej prikročilo sa k ročným 
účtom. Zprávu podali poklad­
ník a dozorcovia majetku. Na­
sledovala ďalšia pokladníkova 
zpráva, v ktorej poukazoval, 
ako čísla stoja so svojimi pri- 
spevkaini do okresu. Po tejto 
zprávě vďaka sa vyslovila čís­
lam za vybavovanie svojich 
povinností v tomto ohľade a 
pripomienka sa urobila, že po­
merne k tomu, koľko Čísel 
patrí do okresu, náš vzrast na 
novom členstve mal byť väč­
ší, než bol v minulom roku. Na­
liehalo sa na vyvinutie väč­
šej činnosti v tomto ohľade-
Ďalej sme počuli zprávu od 
úradníkov okresu, ktorí sa zú­
častnili na bankete Pitts- 
burghského okresu. A tak sme 
sa vrátili k semináru, ktorý 
sme mali v novembri pre ú- 
čtovnikov a starostov M. O, 
Pri tom vyzdvihli rozmanité 
otázky tí, ktorí nemali príle­
žitosť zúčastniť sa na seminá­
ri. Z otázok, ktoré sa predlo­
žili, zrejme bolo vidno, že po­
trebné sú vysvetlenia, aké sa 
na tom seminári podávali, ak 
chceme, aby naši úradníci bo­
li úplne ozbrojení odpoveďa­
mi na otázky, ktoré sa ich vy­
pytujú ti, ktorých hľadia za­
písať do Jednoty. Uzniesli sme 
sa, že takýchto schôdzok bu­
deme mať viac, len aby sme 
mohli získať každého, ktorý 
by mal patriť do Jednoty.

Spolok Mena Ježiš usporia­
dal vianočnú zábavu pre diet­
ky školy Mena Ježiš dňa 23 
decembra o 3. hodine popolud­
ní. Keď sa už dietky zabávali 
pri zmrzline a koláčkoch a pri 
tej sladkej vode, členovia Spol­
ku Mena Ježiš začali dávať do 
každej učebne vianočný dar 
pre každé dieťa od prvej do 
ôsmej triedy. Bola to veľká 
radosť pre nich, lebo ony ve­
dia, že spolok Mena Ježiš na 
nich nezabudne. Keď sa vrá­
tili do svojich učebni, našli 
tam svoj darček od spolku 
Mena Ježiš. Bola to veľká ra­
dosť pre ne. Musíme sa poďa­
kovať pi. Š. Martinovej, že aj 
ona trávila veľa večerov pri 
cvičeni aj pri hre, že sprevá­
dzala všetky tie spevy na or­
gane. Pi. Martinova je dobrá 
organistka. V mene spolku 
Mena Ježiš ďakujeme všet­
kým, ktorí prišli na to divad­
lo, lebo bez vašej prítomnosti 
naša práca by bola márna. 
Tiež musím spomenúť, že spo­
lok Mena Ježiš oferoval na 
Vianoce na kostol $100.06 V 
mene spolku Mena Ježiš pra­
jem vám všetkým šťastlivý no­
vý rok.

Nato prikročili sme k voľbe 
úradu na rok 1963. Brat Jozef 
Yavorský, predseda čísla 25. 
KJ, zvolený bol za volebného 
predsedu. Po niekoľkých poz­
námkach otvoril nomináciu na 
úrady. Výsledok voľby bol: 
duchovný okresu vdp. Jozef 
L Kostik, predseda Ján Ya- 
vorký, podpredseda Ondrej 
Malák, tajomník Ján B. Has­
say. pokladník Ján Zumrík 
dozorcovia majetku: Jozef 
Sedlačko. Ján Hutira, Stefan 
Celec a Jozef Kukura, Po voľ­
be brat Yavorský odstúpil od 
stola a svoje miesto zaujal 
novo zvolený predseda, kto­
rý požiadal hl právneho rad­
cu KJ, brata Teodora Macej- 
ku, sprisahať novo zvolený 
úrad.

Novému úradu hneď nalo­
žili prísť do styku s Idora 
Parkom a začať prípravy na 
tohtoročný Jednotársky Deň, 
ktorý, ako sa rozhodlo, bude 
spojený s oslavou patrónov 
Slovenska, sv. Cyrila a Meto­
da. Ďalej malí krátke poznám­
ky hl. úradníci v okrese, naj­
mä hlavný radca, ktorý sa 
zmieni! v krátkosti o posviac­
ke slovenského seminára v 
Ríme. Tiež podal niekoľko po­
kynov na oslavu, ktorú chce­
me spojiť s naším Jednotár- 
skym Dňom. Tým sa ukončila 
naša schôdzka.

V mene okresného úradu 
prajem všetkým členom v o- 
krese, ako aj celému členstvu 
Prvej Kat Slovenskej Jedno­
ty šťastlivý o požehnaný no­
vý rok.

Španielska publikácia

Dr. Kirschbauma

Vydarená ročná schôdzka 

čísla 59 KJ
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Kalendár Jednota. Na obyčajný rok 1963. Ročník šestdesiaty- 
šiesty. Zostavil F. A. Hrobák, redaktor K. J. Vydala Prvá Kato­
lícka Slovenská Jednota v USA.

Michal Zuzov, zapisovateľ
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MORRISVILLE, PA. J. E. B.

Pripomíname: Máme knihu 
MODLIME SA (za dva .dolá­
re), ä v otopil sv. Pavlď Apo­
štola (zs dolár).

Ján Mitrík, účtovník

Z ročnej schôdzky č. 512 KJ

Anna Woytková

Brat Ján Dudkovič 

na večnoti

Zásluhou mladého vedecké­
ho pracovníka Dr. S. Glejdu- 
ru dostala sa nám do rúk veľ­
ká španielska revue Rivista 
de Estudlos Politicos, vydá­
vaná v Madride v známom 
Instituto de Eetudios Politi- 
coe, v ktorej je obsiahla Štú­
dia z pera prof. Dr. J. Kirsch- 
bauma o Strednej Európe a 
Slovensku.

Svoje vyvody Dr. Kirsch­
baum opiera o množstvo ná­
hľadov európskych štátnikov 
a vedeckých pracovníkov z mi­
nulosti i prítomnosti, citujúc 
s knih v rozličných jazykoch.

Tým, že štúdia Dr. Kirsch- 
bauma bola uverejnená v Ri- 
vista de Estudios Politicos. 
ktorá má medzi svojimi pra­
covníkmi mnohé významné o- 
sobnosti európske aj mimo­
európske, dostáva sa Sloven­
sky a jeho problematike čest­
né miesto v snahách o oslobo­
denie a lepšiu organizáciu 
strednej Európy.

Štúdie a úvahy Dr. Kirsch­
baums dosiaľ vychádzali pre­
važne v anglickom, francúz­
skom & nemeckom, jazyku. 
Treba vítať iniciativu Dr. S. 
Glejduru, ktorý sústavne sa 
stará, aby aj v španielskej re­
či sa komentovali slovenské 
problémy a snahy po oslobo­
dení Slovenska, ba aby vyšli 
aj osobitné publikácie.

Ako sa dozvedáme, štúdia 
vyšla aj v separáte a rozpo­
slaná bola diplomatom a po­
litikom rozličných národov, 
ako aj odborným a univerzit­
ným časopisom. Názov štú­
die je "Hacia una nueva de- 
mocracia para la Európe 
Central” a autor v nej píše o 
základných princípoch, na 
ktorých by mala byt stredná 
Európa reorganizovaná, ak 
má splniť svoje európske po­
slanie a zaručiť tam bývajú­
cim národom slobodu, prospe­
ritu a bezpečnosť. Podľa Dr. 
Kirsehbauma toto možno do­
siahnuť, len ak sa uplatni prin­
cip rovnosti národov, ak stred­
ná Európa bude organizovaná 
ako federácia alebo konfede­
rácia a ak bude neodvision na 
susedných veľmociach.

V druhej časti štúdie, kto­
rú obsahuje 23 strán, Dr. Jo­
zef Kirschbaum sa zaoberá 
Slovenskom a jeho federač- 
nými snahami v minulosti a 
potrebou zriadenia Spojených 
Štátov Stredoeurópskych ale­
bo Commonvealthu Strednej 
Európy.

Cleveland, Ohio — Dňa 19. 
decembra umrel brat Ján Dud- 
kovič a 22- decembra mal po­
hreb v kostole sv. Vendelína 
s tromi kňazmi: dp. Eduard­
om Stankom, dp. Andrejom 
Lahetom a dp. Augustom G. 
Yurkom, O.S.B. Patril do čís­
la 507 KJ spolku sv. Michala. 
Narodil sa na Zemplíne pri 
Vranove v dedinke Svehca. Za­
nechal zarmútenú manželku 
Zuzanu, rodinu a mnohých 
priateľov. Nech odpočíva v po­
koji na cintoríne sv. Kríža.

Greensburg, Pa. — Cislo 512 
KJ malo ročnú schôdzku 9. 
decembra, na ktorej sme ma­
li aj voľbu úradu. Na rok 1063 
boli zvolení nanovo všetci ú- 
radníci, čo boli aj v roku 1962.

Predseda Martin Hromek; 
podpredseda Jozef Joguni za­
pisovateľka pi. J. Krupárová: 
účtovník Ján Mitrik; poklad­
ník Ján Pavlík; dozorca kníh 
Jozef Janoch a starosta čísla 
230 MO Pavel Mitrík.

Prezretie kníh a celého ma­
jetku sme mali U pi. J. Kru- 
párovej dňa 16. decembra. O* 
krém úradníkov prítomní boli 
Jozef Hromek a Jozef Krupár.

S bratským pozdravom

Perth Amboy, N. J. — Naj­
väčšie číslo KJ malo »voju 
ročnú schôdzku 9. decembra 
v školskej miestnosti Najsv. 
Trojice, kde sa vykonala aj 
voľba úradu na rok 1963. Brat 
Ján Feltovič, predseda spol­
ku, otvoril schôdzku modlit­
bou o 2.30 hodine popoludní. 
Bolo veľmi potešiteľné, keď
členovia aa zúčastnili v takom 
veľkom počte. V prvom rade 
musíme vzdať úctu a vďaku 
nášmu duchovnému otcovi dp. 
Michalovi Churákovi, ktorý 
ako vždy, tak aj teraz pripo­
mínal pri všetkých sv. om­
šiach, aby naši bratia prišli 
na ročnú schôdzku. Naši čle­
novia dokázali tým, že im zá­
leží na Jednote, keď sa dosta­
vili v takom veľkom počte.

Brat Stefan Onuška, hlav­
ný podpredseda KJ pre Vý­
chod, predložil členom polože­
nie Mládeneckého Oddelenia a 
jeho zásady. A to: čísla sa bu­
dujú väčšie len skrz MO. Pro­
sil každého, aby sa usilovali 
dostať deti do MO, kedy len 
budú mať príležitosť na to, či 
to v rodine alebo u priateľov. 
Mnohí ešte nevedia, že IKSJ 
dáva poistenie za veľmi malú 
cenu, oveľa menej než hoci­
ktorá poisťujúca spoločnosť.

Keď náš brat Ernest Muš­
ka, komisár mesta, predseda 
východného okresu Rev. Ján 
E. Rúra KJ a predseda do­
zorcov č. 59 KJ. podal celo­
ročnú finančnú zprávu, každý
bol spokojný aj prekvapený, 
že naše číslo 59 KJ vzrástlo 
nielen na členstve, ale aj fi­
nančne neuveriteľne. Pokro­
čilo skvele dopredu. Žatva bo­
la zaiste výborná. Jednu vec 
každý musí uznať, a to, kde 
úradníci spolku majú porozu­
menie a pracujú ruka v ruke, 
tam sa veru aj ukáže ich prá­
ca a dobrý obchod na konci 
roka. Keď chceme niečo vy­
dobyť, musíme na tom ťažko 
pracovať. Tak aj v našom spol­
ku sa dokázalo, že tá ťažká 
celoročná práca vydala sto­
násobný úžitok pre dobro spol­
ku, pre dobro KJ. Dôkaz spo­
kojnosti členov sa ukázal vte­
dy, keď došlo k voľbe úrad­
níkov na rok 1963, takže ako- 
náhle sa otvorila nominácia na 
zvolenie úradníkov, návrh bol 
daný a podporovaný a jedno­
hlasne prijatý, aby terajší ú- 
radnici ostali na mieste a po­
kračovali v dobrej práci aj na 
budúci rok pre rozkvet KJ a 
pre národ slovenský.

Náš duchovný otec dp. Mí­
chal Churák bol prítomný na 
ročnej schôdzke, tak ako aj 
v minulosti Veľmi bol nate­
šený, keď počul o pokroku 
nášho spolku sv. Mateja č. 59 
KJ. Pekne sa vyjadril o KJ, 
o našom čísle, o úradníkoch 
a o celom členstve za tú krás­
nu spoluprácu. Prosil nás. aby 
sme aj naďalej tak spolupra­
covali pre dobro nášho spol­
ku a pre dobro K J, lebo keď­
že je to naša slovenská kato­
lícka organizácia, najväčšia v 
Spojených Štátoch a Kanade, 
preto nech sa každý pousiluje 
pridať sa do práce za väčšiu 
KJ.

Brat Ján Feltovič, predse­
da, sa pekne poďakoval dp. 
Michalovi Churákovi za jeho 
krásne a úprimné slová a že 
vždy je ochotný nám byť na 
pomoci, kedykoľvek je potreb­
né, takže my jednotári tuná 
v Perth Amboy pracujeme 
spolu s duchovným, ako na po-1 
11 národnom, tak aj na poli 
cirkevnom. Kde panuje poro­
zumenie, tam rozkvitá spolu­
práca.

Znovuzvolení úradníci na 
rok 1963 sú nasledovní bra­
tia: Duchovný dp. Michal Chu­
rák: čestný predseda Ján Pri- 
bula; predseda Ján Feltovič; 
podpredseda Ján Laškody: za­
pisovateľ Michal Zuzov: ú- 
čtovník Michal Ranach; po­
kladník Alex Mráz: dozorco­
via Ernest Muška. Michal Hn- 
dák, Michal Onuška; staro­
sta MO č. 65 Štefan Onuška, 
pokladník Jozef Mika; výpo­
mocný tajomník MicSal Ta- 
háčko; navštívenie nemocných 
členov Michal Hrehovčik.

Zvolení úradníci na rok 1963
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zložili sľub vernosti do rúk 
dp. Michala Churáka. Brat 
Ján Feltovič, predseda, vřele 
sa poďakoval prítomným Se­
nom, že sa dostavili v takom 
veľkom počte a za ich koope­
ráciu, že sa tak po bratsky 
držali počas schôdzky a v tom 
najlepšom poriadku. Schôdz­
ku zakľúčíl náš dp. Michal 
Churák modlitbou o 4,45 ho­
dine večer. Predriekol mod­
litbu aj za zomrelých bratov 
a sestry nášho spolku. Ako 
obyčajne mali sme zákusky a 
občerstvenie. V láske a svor­
nosti sme sa rozišli s úmy­
slom pracovať za zdar spolku 
a vzrast celej KJ.

myšlienok širokej čítajúcej po­
spolitosti. Co za radosť a no­
vinku značil napríklad Kalen­
dár Svätovojtešaký, ktorý ne­
chyboval takmer v žiadnej ro­
dine? A darčekom svietil spod 
vianočného stromčeka...

Aj slovenské kalendáre v 
USA, ktoré majú svoj vek a 
svoju tradíciu, sa líšia svojou 
výraznosťou dosť nápadne je­
den od druhého. Prehľad spol­
kovej činnosti, čiže života­
schopnosti, ktorú vykonávajú 
popredné organizácie v ro»- 
ličných oblastiach, tvorí hlav­
ný nerv rozpoznávací, ale pa­
ušálne by bi mohlo povedať, 
že Kalendár Jednota exponu­
je ideologickú problematiku, 
že kalendár SNS pozná lite­
rárny výboj a náročnoBÍ, št 
kalendár Sokola zrelieffraja 
deje svojho telocvičného spol­
ku so zdravým pestovaním fy­
zickej krásy, pri čom nezane­
dbáva ani otázky ideologické. 
Pravda, nemožno hovoriť tak­
to spak ruky o týchto repre­
zentatívnych kalendároch se­
veroamerických., ktoré si prá­
vom vyžadujú osobitnej po­
zornosti.

Kalendáre pôvodne boli ur­
čené pre zretele literatúry ľu­
dovo výchovnej. Mávali skôr 
poslanie výchovné, populari­
začné, než ako výslovnejäie 
tvorivé. Túžili byť knihou, kto­
rá býva stále po ruke ako ka­
lendár, adresár, ako poučné čí­
tanie. po ktorom ľud siahal o 
nedeliach, sviatkoch, pri zim­
ných dlhých večeroch, ako aj 
v zlom čase, keď vonku sa ne­
dá nič robiť, a domáce práce 
bývali obriadené. A každý 
dobrý kalendár vyžadoval od 
svojho zostavovateľa dosť ú- 
Bilia, aby uhádol, čo má pu­
stiť do jeho rozličných rub­
rík, aby kalendár splnil svoje 
poslanie a neznížil ho na zlá- 
tanicu nesúrodných príspev­
kov.

Ako každý literárny druh, 
tak aj tento prekonal svoj vý­
voj, celkom v zhode so spo­
ločenským vývojom a odlišo­
váním náhľadovým, stavov­
ským, organizačným. Spoloč­
nosť od času stredovekého pre­
stala byť jednoliatejším tele­
som a začala sa rôzniť záľu­
bami, vkusom a potrebami. A 
kalendáre jednotlivých spol­
kov sa behom rokov vyhranili 
natoľko, že majú svoju odliš­
nú tvárnosť, svoj charakter 
osobitný, rytmus a vnútorný 
tep.

Bola by to štúdia veľmi za­
ujímavá poukázať na život, 
vývoj a odlišnosť našich ka­
lendárov, ktoré rok čo rok dá­
vajú toľko cenných podnetov,

Prvý z kalendárov, ktorý 
som dostal začiatkom decem­
bra, je kalendár “Jednota". 
Svojrázny formát, tak ako 
vlani. Najprv nakuknem do 
obsahu. Potom pozorne listu­
jem kalendárovú časť. Potom 
dlho hľadím na obrázky. Naj­
mä tie, čo sú uverejnené na 
strane 53 a predstavujú nebo­
hého Karola Sidora r kruhu 
slovenskej vlády pred jeho od- 
chodom za vyslanca do Vati­
kánu. Poézia je mojou veľkou 
láskou. Uvažujem o básňach 
M. Sprtnca, Ľudomila, T. V. 
Vetešku, J. Z. Tieňa (Do pa­
mätníka).

Celostraxiavý obrázok ■ nad­
pisom "Sv. Cyril, sv. Metod, 
ľud kresťanský' ctí váš prí­
chod” naznačuje, že v kalen­
dári prevláda zhodnotenia pre- 
vý-znamnej udalosti, pred aká 
slovenský národ stavia rok 
cyrilornetodeký. O povinno­
stiach, ktoré v tomto roku 
máme, sa poučne rozpísal J. 
E. pán biskup A. Grutka. 
Zmysel cyrilometodského ju­
bilea vyvažuje Dr. Fr. Lanák. 
A na Cyrilom etodské téma na­
ladili svoje pera viacerí auto­
ri: Msgr. M. K. Mlynarovič, 
Dr. J. Kirschbaum, Filip A. 
Hrobák Fr. A. J. Zaň, J. Dra- 
goš-Alžetínčan a Mária Piro- 
chová. Do nedávnej histórie, 
do postoja slovenskej Ameriky 
k udalostiam v roku 1938 pod­
robne doloženou štúdiou na­
črel Dr. J. Paučo. Je to my­
slím prvý raz, čo sa táto 
otázka ventiluje v plnom zne­
ní. Slovenskú históriu názor­
ne učí poznávať K. Culen xo- 
brazoranfcn tých jubileí, čo 
pripadnú na rok 1963, tým. čo 
sa v slovenskom živote pamě­
tihodného stalo pred 100, 75, 
50, 25 rokmi Časová a dob­
re podaná je úvaha dp. J. Mi- 
stríka o poslaní rodiny v sú­
časnom živote. Do tejto uži­
točne výchovnej oblasti patri 
aj stať “Voda a naše zdra­
vie”, ktorú napísal Dr. J. Fa- 
bianek, profesor v New Yor­
ku Vyrastá z vedeckého po­
znania, ale je podaná prístup­
ne, stráviteľné, jasne.

V oblasti prózy svieža je 
meditácia Dr. J. Ciekera “Nad 
hrobom jednej slovenskej 
matky". Kresba Michala Ger- 
delána "líra”, ktorej nechy­
buje invenčnosť a zaujíma­
vosť. ako aj oživenie letného 
podvečera v kaplnke v Mur- 
nau (Ľudomil).

Ale takýto komentár zao­
stáva za skutočnosťou. Kalen­
dár Jednota je hodnotné číta­
nie. súčet dobrých článkov a 
úvah, nad ktorými treba zo­
trvať a ku ktorým sa treba 
celý rok vracať. Treba nad ni­
mi meditovať a vybrať si x 
nich to, čím ony obohacujú 
náš život a podnecujú nás ko­
nať podľa hesla: Za Boha, za 
národ.
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NA ZAČIATKU JUBILEJNÉHO ROKU 1963

Dr. Jozef Kirschbaum

Rok 1963, na začiatku ktorého prosíme Boha o lepšie 
časy pre náš národný celok aj pre každého Slováka, Je ro­
kom niekoľkých významných jubileí v našom národnom 
živote.

Preto aj keď niet výhľadu. Žeby medzinárodné okolnosti 
dovoMj čakat skorú zmenu v postavení nášho národa, o kto­
rého slobodu každému statočnému Slovákovi v slobodnom 
svete by malo isť, ideme v ústrety bohatému roku na pripo­
mínanie si významných udalosti zo slovenskej minulosti v 
ohľade národnom i náboženskom. A keďže prvý raz v našich 
dejinách slovenský národ bol óbraný zároveň o politickú aj 
o náboženskú slobodu, všetky tri jubileá — cyrilometodské, 
bernolákovské a matičné — poskytujú príležitosť urobiť pre 
slovenskú vec viac, ako len spomínať a oslavovať.

Všetky tieto jubileá umožnia nám znovu pripomenúc 
svetu, že v ohľade politickom Slováci už pred tisicato rokmi 
patril! k národom s vlastným štátom, s vlastnou cirkevnou 
organizáciou, ba že Slovensko bolo aj kolískou novej civilizá­
cie pre rozvetvenú rodinu slovanských národov. Ponechávať 
preto takýto národ v cudzom područí v dobe, keď polocivili- 
zované kmene Afriky a Ázie dostávajú štátnu samostatnosť, 
Je popřením princípov, ktorých sa vedúce mocnosti sveta do­
volávajú, a oslabením Západu, ktorého slobodu a neodvislosť 
ohrozuje to Isté sovietske Rusko, ktorá krvavou rukou vlád­
ne nad Slovákmi a nad strednou Európou. Preto ak nie k 
vôli princípom, tak vo vlastnom záujme západné veľmoci by 
mali nástojiť na slobode národov strednej Európy.

Naše cyrilometodské jubileum môže mať teda dôležitý 
význam .ak mu dáme správnu historickú perspektivu a ak 
nezostane len domácou slávnosťou. Je len málo národov, 
ktoré môžu poukázať na tisícročná tradície, na vlastnú cir­
kevnú organizáciu, na vlastnú bohoslužobnú a literárnu reč 
pred tisicsto rokmi. Vhodné upozornenie vzdelaného sveta, 
ktorý dosiaľ zavádzali nepriatelia Slovákov, na tieto skutoč­
nosti môže byť významným činom pre slovenský národ v 
jeho snahách o politickú a kultúrnu rovnoprávnosť.

Bernolákovské a matičné jubileum majú, aj keď v men­
šej miere, tiež svoj význam v našich snahách postaviť do 
správneho svetla slovenskú minulosť a slovenský kultúrny 
vývin. Na Slovensku aj v cudzine bolo mnoho pokusov vy­
kladať nesprávne, skreslene a v rozpore s historickou prav­
dou a slovenskými národnými záujmami tak literárnu ako 
aj kultúrnu minulosť Slovákov. O významnej snahe Berno- 
láka kodifikovať slovenský jazyk sa dodnes písalo poväčšine 
tak, ako si to želali nepriatelia slovenskej kultúrnej a Jazy­
kovej samobytnosti. Buď sa jeho význam zmalicherňoval, 
buď sa mu pripisovali snahy a zámery dokonca protialoven- 
ská Každý slovanský národ by bol hrdý na dielo, aké Berno- 
lák a Jeho škola koncom osemnásteho a začiatkom devät­
násteho storočia vykonali My by sme pri 150. výročí jeho 
smrti mali urobiť aspoň toľko, aby sme ho pred vzdelaným 
svetom postavili do správneho svetla a zaradili ho v sloven­
skom kultúrnom živote na miesto, ktoré mu patri.

Matičné jubileum by sa malo osláviť-v duchu Moysesa 
a Kuzmányho tým okázalejší«, že Maticu Slovenskú komu­
nistický režim zredukoval na knižnicu a zneužíva ju proti 
tradíciám, ktoré táto významná slovenská inštitúcia pred 
jej zrušením maďarskou vládou a znovu po roku 1918 v na­
šom národnom živote, znamenala. Toto jubileum malo by sa 
využiť na zblíženie slovenských katolíkov a evanjelikov v 
slobodnom svete, lebo Matica bola v tomto smere vzorným 
príkladom e najkrajšie jej obdobia sú poznamenané svornou 
spoluprácou Slovákov bez ohľadu na ich konfesijně rozdelenie.

Aj keď len takto letmo sa dotkneme významných uda­
losti, na ktoré ai v tomto roku budeme spomínať, ukazuje sa, 
že to bude pre Slovákov v slobodnom svete rok na možnosti 
poslúžiť slovenskej veci bohatý. Bude záležať na nás, ako 
tieto možnosti využijeme. Oči trpiaceho národa budú sa 
upierať aj v novom roku na Slovákov v slobodnom svete, 
na naše národné a cirkevné organizácie a ich predstaviteľov 
a bude sa od nás čakať nielen aby sme prispeli k oslobodzo­
vaciemu procesu slovenského národa, ale aby sme aj čestne 
slovenské národné tradície živé udržali a pred vzdelaným 
svetom dôstojne ich reprezentovali.

Popri obrázku betlehemských jasličiek obrázok Sv. Ro­
diny Nazaretskej je azda najznámejší a najobľúbenejší. V 
prostej izbietke nazaretského domčeka pracuje pri tesár­
skom stole svätý Jozef. V druhom kúte izby pracuje Panna 
Mária, zvyčajne s vretenom a priadzou v ruke. A chlapec 
Ježi alebo pomáha Pestúnovi Jozefovi pri tesárčení. alebo 
koná v Izbietke nejakú inú robotu. Na niektorých obrázkoch 
Svätej Rodiny popri týchto troch osobách vidno i ďalšie dve 
postavy. V povetrí vznáša sa postava Starca a Holubica. Sú 
to symboly Nebeského Otca a Ducha Svätého.

Takýto obrázok Svätej Rodiny sa mi prinajviac priho­
vára. Je na ňom vyjadrená teologická pravda, že vo Svätej 
Rodine Nazaretskej okrem Jozefa, Márie a Ježiša bol prítom­
ný i Nebeský Otec a Duch Svätý. Bola tu prítomná celá Naj­
svätejšia Trojica.

Ježiš Kristus je druhá Božská Osoba Najsvätejšej Tro­
jice. Je Slovo Božie, ktoré spolu s Duchom Svätým bolo od 
večnosti v lone Otca. Jednorodený Syn Boži prijal v čase 
ľudské telo v panenskom lone svojej Matky Panny Márie. 
Moc Najvyššieho — Nebeského Otca — zatienila Pannu 
Nazaretskú, Duch Svätý zázračne zostúpil do lona Márie a 
ona počala z Ducha Svätého (pórov. Laik. 1, 34-35). Takto 
"Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami" (Ján 1, 14).

Naša bohoveda učí. kde je jedna Osoba Najsvätejšej 
Trojice, tam sú s ňou nerozlučne i druhé dve Osoby, keďže 
všetky tri Božské Osoby majú tú istú podstatu a prirodze­
nosť. V domčeku nazaretskom a potom za celého pozemského 
života Ježišovho prebýval so Synom Božím tajomným spô­
sobom i Nebeský Otec a Duch Svätý. Jednota troch Bož­
ských Osôb je nerozlučiteľná a večná

Pán Ježiš, podstatne zjednotený b Otcom a Duchom 
Svätým, i ako človek bol členom Nebeskej Rodiny. A do tejto 
Rodiny svojim Vtelením vniesol i svoju Matku Máriu a Pe­
stúna Jozefa, čistého manžela Panny Márie. Panna Mária 
bola Matkou Ježiša v plnom zmysle slova, tak ako Mu bol 
Otcom Boh. Bola Mu matkou, možno povedať, v plnšom slo­
va zmysle, než je nám matkou naša rodička. Naša matka 
dala nám telo spolu b otcom. Matka Ježišova dala svojmu 
Synovi ľudské telo sama, bez prispenia muža. Takže zo stránky 
tela je Mu Matkou väčšmi, než je nám naša matka. Ježiš 
bol Synom svojej Panenskej Matky v plnšom zmysle, než 
sme my synmi našej matky.

Jozef bol otcom Pána Ježiša iba v legálnom zmysle. Ne­
bolo by na mieste, aby Jozef a Mária vysvetľovali ľuďom 
tajomstvo panenského počatia Ježišovho. Pred ľuďmi i pred 
svetskými vrchnosťami, Ježíš bol predstavený ako syn Jo­
zefa a jeho manželky Márie. Svätý Jozef s posvätnou bázňou 
prijal hodnosť pestúna, ochrancu a živiteľa Syna Božieho. 
S povďačnou radosťou plnil zástoj ženícha Matky Syna Bo­
žieho a ochránců jej panenskej čistoty. Za to sa mu dostalo 
tej vznešenej hodnosti, že Syn Boží nazýval Jozefa sladkým 
menom otca a Jozef nazýval Ježiša svojim synom.

Toto je tajomstvo Svätej Rodiny Nazaretskej. Tajom­
stvo vysoká vznešené a nám tu na zemi nepochopiteľné v ce­
lom svojom rozsahu a dosahu...

Často počuť, že Svätá Rodina má byť vzorom našim 
kresťanským rodinám.

Nie Je to priveľa Žiadať od jednoduchých hriešnych Itdi 
aby sa vo svojich rodinách podobali Svätej Rodine, kde Boh 
v osobe Ježiša bol prítomný viditeľným spôsobom a kde celá 
Najsvätejšia Rodina prebývala tajomným spôsobom?

Je pravda, že postavenie Svätej Rodiny Nazaretskej je' 
jedinečné a neopakovateľné. No svätý Jozef a Panna Mária ; 
boli Jednoduchí ľudia. Nábožní židia, ktorí sa navonok neliali 
veľa od svojich susedov. A Boh sa k nim znížil a v ich dom­
čeku spojil veci Božské s ľudskými, nebo so zemou. V Naza­
rete, pri Vtelení Syna Božieho, začína sa Nový Zákon, nový 
vzťah ľudstva k Bohu. Zasľúbeného Mesiáša nazvali staro­
zákonní proroci Emtnanuelom, t. j. Bohom medzi nami. Celá 
nová epocha ľudstva Nového Zákona priliehavo nazýva sa 
dobou prebývania Boha medzi ľuďmi. Od svojho Vtelenia 
v panenskom lone nazaretskej Devy Boh tajomným spôso­
bom prebýva medzi nami. A chce prebývať v nás. v našich 
rodinách a svojimi zásadami chce vládnuť v celej novozákon­
nej spoločnosti.

Nuž v tomto sa máme podobať Svätej Rodine Nazaret­
skej. Ako tomu bolo v domčeku nazaretskom, tak i v nás, 
v našich rodinách má panovať dôverné obcovanie s Bonom. 
I u nás Boh musí byť vždy doma. I v našich dušiach On mušt 
byť ustavične prítomný. I v našich srdciach musí bez pre­
stania prebývať a panovať Ježia spolu so svojim Otcom 
I Duchom Svätým.

CIRKEV V “ĽUDOVÝCH DEMOKRACIÁCH”

Dr. Ján Oráč

Dôvodová zpráva k zákonom hovorí, že nové normy oslo­
bodzujú náboženské spoločnosti a duchovných od zastara­
lých feudálnych a kapitalistických pút. odstraňujú nerov­
nosti medzi hospodárskym zabezpečením jednotlivých cirkvi 
a duchovných, ktorí — oslobodení od hmotných starosti — 
budú sa vraj môcť plne venovať svojmu duchovnému posla­
niu. Okrem toho vraj navždy sa znemožni zneužívať nábožen­
ské cítenie ľudu na sebecké záujmy niekoľkých bohatých 
vykorisťovateľov. Teda zvyčajná komunistická demagogická 
frazeológia, ktorá má za cieľ zavinúť pre nezasvätených a 
naivných ľudí pravý obsah a dosah zákonov do cifrovanej 
pozlátky. Aj neskoršie udalosti jednoznačne a očividne po­
tvrdili. že tieto zákony slúžili na úplné zotročenie Cirkvi a 
otvorili cestu na jej zneužívanie na politické ciele panujúceho 
režimu. Okrem toho tieto zákony pripravili pôdu pre ďalšie 
zákroky proti Cirkvi a náboženstvu.3

Komunisti sa už dávno na základe skúsenosti presvedčili, 
že Marx sa mýlil, keď sa domnieval, že na vykorenenie ná­
boženstva stačí pozmeniť hospodársku bázu. Tak isto sa pre­
svedčili. že jc nemožné potlačiť náboženské presvedčenie 
priamym útokom a fyzickým nátlakom. Prenasledovanie a 
administratívne zákroky neodstraňujú náboženstvo, ale iba 
jeho vonkajšie prejavy, kým viera zostáva v srdciach ľudí 
a u mnohých sa prenasledovaním prehlbuje a utvrdzuje. 
Otvoreným prenasledovaním sa zatlačuje náboženstvo z ve­
rejného života do katakomb. A práve toho sa komunisti 
najviac obávajú: majú strach pred každým hnutím a pred 
každým spoločenským javom, ktorý uniká kontrole ich úrad­
ných orgánov.

Práve preto v “ľudovodemokratických" režimoch postup 
proti náboženstvu a Cirkvi je veľmi rafinovaný: kostoly 
ostávajú otvorené: i keď sa obyčajne nové kostoly môžu 
stavať iba celkom výnimočne, staré sa opravujú nie bez po­
moci režimu, najmä ak majú nejakú umeleckú hodnotu. Ale

3) O spomenutých, zákonoch viď Theoiorio J. Zubek O F.M.: The 
Church or Slleaee In Slovakia. Wbltlng. Ind. 1356. sir. 97 a Mri-

4) D. M. Scbwslsl ä/.: Metod! sovletlcl dl persecution« rel!glo»i sel­
la spirito delľ art IM delia Conitltuzlone stalinlana. (CtvUtA Cal- 
telies, vol. J. IS49. str. 356 363)

S) O schlmatlekej "katolíckej akcii v C-SR viď Alberta Qalter: Uhra 
Rosso della Chiesa persegu Itala. str. 129 ■ nasi.

JADIERKA
chuti, ale I lásky.K naš^KJ 
a k slovenskej veci. »kf^J 
mal Juruj Hricko? Sú mnohi. 
Ale bolo by Ich ešte viac, keby 
srno viac dbali o mladých, ako 
nám to na srdce kládol náš 
veľký zosnulý brat, ktorému 
nech dobrotivý Otec nebeský 
odplatí v sláve večnej jeho 
dobrotu a horlivosť.

Bolestná zpráva u Nový 
rok došla nám o skone brata 
Juraja A. Hricku, bývalého 
hlavného -predsedu IKSJ a 
prvého poslanca slovenského 
pôvodu v Amerike. Skoro za 
80 rokov života mnoho videl, 
prežil, skúsil a vykonal za na­
šu KJ a za americkú vlasť.

My, ktorí sme poznali bra­
ta Hricku osobne i z počutia, 
držme sa toho, čo zdôraznil 
vo svojej zprávě na detroit- 
skej konvencii roku 1931: 
"Celý vzdelaný svet obdivuje 
prácu slovenského národa. A 
do veľkej miery konajú tú 
prácu členovia a členkyne na­
šej organizácie." Konali vte­
dy. konajú dnes a musia konať 
aj v budúcnosti. Len tak spl­
níme svoje poslanie a zavďa­
číme sa pamiatke význam­
ných jednotárskych vodcov, 
akým bol i Juraj A. Hricko.

Na rozlúčkovom večierku 
povedali sme s Bohom brato­
vi Viliamovi Novákovi. Zašli 
sme ďaleko do minulosti, spo­
mínali sme prácu a “dobré 
staré časy", osoby a Ich prá­
cu. Brat Novák bol švagrom 
vynikajúceho jedno tára, býva­
lého predsedu KJ Kiesela. Na 
toto príbuzenstvo ako aj na 
svoju prácu, ktorú venoval 
tlačiarni, môže byť právom 
hrdý. Good Luck. BUI!

Dp. František Fuga, jeden 
z vodcov našich slovenských 
gréckokatolíkov, stále viac a 
viac pracuje na dobrej a účin­
nej propagácii slovenského 
mena. Práve vydáva sériu de­
siatich cyrilometodských ka­
riet Videli sme už prvé tri. 
Sú veľmi vkusné a anglický 
text na nich je príťažlivý.

Dozvedáme sa. že kanadskí 
Slováci chystajú veľkolepú cy- 
rilometodskú oslavu. Vraj do­
stanú mimoriadne vzácneho 
rečníka z Ameriky a choď vy­
dat aj príležitostný zborník v 
angličtine. Nuž hýbe sa to, cy­
rilometodské jubileum oživu­
je nášho ducha a naše pove­
domie a tak sa zdá, že nás dá­
va i dohromady. Buď Bohu 
vďaka!

Nezabudnite vy, ktorí ne­
máte americké občianstvo, v 
tomto mesiaci hlásiť sa na 
poštovom úrade o osobitnú ka­
rotku, na ktorú poznačíte svo­
ju adresu a odovzdáte kartu 
zasa na poštovom úrade. Ak 
svoju adresu neohlásite, mô­
žu vás pokutovat

Ani americké úrady sa ne­
hrajú s neposlušnými ľuďmi. 
Aj tu narodení občania, tobôž 
naturalizovaní, môžu stratiť 
občianstvo, ak napríklad zlo­
žia prísahu vernosti cudziemu 
štátu, slúžia v cudzej armáde 
bez dovolenia amerických ú- 
radov, alebo prijmú zamestna­
nie od cudzej vlády.

Pripomíname to preto, lebo 
práve v posledných týždňoch 
sme zasa dostali zprávy, že 
niektorí ľudia si ešte vždy ne­
uvedomili. čo je to skladať 
prísahu na neamerickú ústa­
vu a zároveň potvárajú iných, 
ktorí to nechcú robiť, pri naj­
menšom za nedisciplinovaných 
“občanov".

Tým nie je povedané, že na­
príklad my Slováci nemôžeme 
pracovať za oslobodenie Slo­
venska. Môžeme, ale tá práca 
nevyžaduje podpisovanie vše­
lijakých osvedčení, zbieranie 
pôžičiek, ktoré chce niekto 
hradiť z pokladnice hudú echo 
Slovenského štátu a podobne. 
Kto má srdce a schopnosti, 
vie ako a kde zasiahnuc v zá­
ujme slovenskom bez toho, aby 
porušil americký zákon.

DO KAŽDEJ RODI­
NY KALENDÁR   JEDNOTA !

Theodoric Zubek O.F.M.: The Church ot Silence In Slovakia, etr. 
85 a n»el.
A. Mlchel: Probliinet rellsleux dane tn Fays sous regime com- 
munlste. Perie 1955.

(Pokračovanie)

Brat Hricko bol predsedom 
IKSJ v ťažkých časoch depre­
sie Nebola to ľahká práca u- 
držať členstvo a majetok' or­
ganizácie. Veď vtedy sa rúca­
li silné hospodárske ústavy, 
banky a obchody. No, že sa 
udržala naša KJ. to značí, že 
vedenie bolo v dobrých ru­
kách.

O KJ mal brat Hricko **- 
ujem až do smrti. Ešte na 84. 
konvenciu do Pittsburghu po­
slal dlhý list, v ktorom e brat­
skou láskou navrhoval niekto­
ré zmeny, úpravy a napomí­
nal hlavne, aby sa KJ starela 
o dorast a aby šírila medzi 
americkou verejnosťou dobré 
meno slovenského národa.

Podobne na srdci mu ležali 
osudy slovenských profesioná­
lov v Amerike. Treba ich za­
chytiť, navrhoval Hricko, tre­
ba Ich mať v našich radoch. 
Musíme im venovať pozor­
nosť, aby zasa na druhej stra­
ne oni pomohli KJ a našej ve­
ci vôbec.

A Čo je v našom systéme 
zastaralé, písal brat Hricko 
do Pittsburghu, odstráňme a 
postavme náš program na no­
vý základ. Nebojme u novôt. 
Tie sú potrebné, ak máme or­
ganizáciu omladiť a udržať.

Len človek, ktorý mal v Brd­
ci to. čo nám je drahé ako 
jednotárom a Slovákom, mo­
hol takto hovoriť. Bolo zna­
kom Hrickovej inteligencie, že 
ešte ako kmeť sa nebál volať 
do našich radov po zmenách 
a prízvukoval nám starostli­
vosť o mládež.

Brat Juraj Hricko bol I v 
politike. Môžeme ho pokladať 
za nášho amerlcko-slovenskč- 
bo priekopníka v politických 
zápasoch. V roku 1924, kedy 
sa stal poslancom štátu Penn- 
sylvanlc, nebolo ešte toľko 
prajnej pôdy pre prisťahoval­
cov alebo ich synov, aby sa 
mohli dostávať do popredia. 
A že sa Hricko prebil, to bol 
znak jeho priebojnosti, cha- 
rakternosti a vytrvalosti.

V harrisburgskom sneme, 
kde nebohý brat Hricko strá­
vil dva termíny, sa netajil, žp 
je Slovák a jednotár. I s hr­
dosťou spomíname, že páni po­
slanci štátu Pennsylvanie titu­
lovali svojho kolegu brate Ju­
raja Hricku "Mr. Jednota". 
Robil práca politickú, ale Jed­
nota mu zostala vecou srdca

Podobne brat Hricko pekne 
sa uplatnil aj ako obchodník. 
BI rokov ma! svoju poisťov­
ňu. Leh necelé dva roky pred 
smrťou sa spojil s inou po­
isťovňou. To. že mohol obchod 
spravovať I v pokročilom ve­
ku, zasa len značí, že mal dô­
veru širokej verejnosti a že 
svojimi schopnosťami sa ve­
del prebiť v americkom pro­
stredí

Po smrti brata Hricku pri­
chodí nám zamyslieť sa nad 
našou minulosťou. On sa na­
rodil v Amerike, ťažko sa pre­
bíjal životom, ale prebil sa a 
vykonal pekný kus práce v 
tom pravom zmysle slova po­
dľa hesla Za Boha a za národ. 
Skoro osemdesiatročný kmeť 
nás navždy opustil. Za ním už 
vyriastli dve americko-sloven- 
aké generácie.

1 kladieme si otázku: Koľkí 
z mladších, synov a vnukov, 
majú toľko odvahy a toľko

v tom istom čase sa podniká zákerný útok na náboženský 
život veriacich a na cirkevnú organizáciu, aby sa Cirkev po 
určitom čase zrútila ako budova, ktorej vnútornú štruktúru 
rozožrali termity. Komunisti aa snažia docieliť, aby veriaci 
sami prestali chodiť do svojich kostolov a žiadali ich zatvo­
renie.

Komunizmus, ako vonkoncom materialistický svetoná- 
hlad, nepripúšťa nijaké nadprirodzené hodnoty a vylučuje 
všetko, čo by nemalo svoj pôvod v hmote. Preto aj silu Cirkvi 
vidí jedine v jej organizácií Práve z tohto dôvodu snaží sa 
dostať do svojich rúk cirkevnú administráciu, chce dostať 
pod svoju úplnú kontrolu všetky prejavy náboženského ži­
vota a pracovať na postupnom rozklade Cirkvi znútra, všte­
pujúc do jej organizmu virus nesvornosti.4

Túto tendenciu pozorovať všade, kde sa komunisti do­
stali k moci. Jej konkrétne okolnosti závisia však od miest­
nych podmienok: od počtu veriacich, od intenzity ich nábo­
ženského života ,od ozveny, ktorú vyvolávajú tieto akcie 
pred svetovou verejnosťou. Tak v Čine, kde sú katolíci iba 
pomerne malou menšinou a sú vzdialení od veľkých katolíc­
kych stredísk, robili sa takmer od prvopočiatku pokusy od­
štiepenia od Ríma a založenie národnej cirkvi. Inde boli tieto 
pokusy omnoho rafinovanejšie: zakladali sa takzvané vlaste­
necké alebo pokrokové hnutia tak medzi kňažnú ako aj medzi 
katolíckymi laikmi, obyčajne pod zámienkou obrany mieru. 
V Poľsku je známy prípad Boleslava Piaseckého a nim zalo­
ženého "pokrokového" hnutia Pax, ktorého tlačový orgán 
"Dná i Jutro” (Dnes a zajtra) dalo napokon Sväté oficium 
v júni 1955 na index spolu i s Piaseckého knihou "Zagadnenla 
istotne” (Esenciálne problémy).

No ešte typickejší je prípad schizmatickej “Katolíc­
kej akcie", ktorú sa pokúšali založiť v Prahe v lete 1949. Ako 
sa to stalo?

Vo februári 1949 bola v Karlových Varoch tajná kon­
ferencia Kominformy, na ktorej sa zúčastnil aj úzky Stalinov 
spolupracovník Andrej Vyšinskij. Na tejto konferencii vy­
pracovali spoločný plán boja proti katolíckej Cirkvi v kra­
jinách nachodiacich sa v sovietskej záujmovej oblasti. Roz­
hodlo sa umele vyvolať v radoch katolíckej Cirkvi určitý 
druh triedneho boja, teda rozložiť ju zvnútra. Na to mali slúžiť 
hnutia namierené proti Rímu, nepodriadené biskupom a vy­
volávajúce zmätok medzi veriacimi. V zapätí tejto tajnej 
karlovarskej konferencie komunistická tlač uverejňovala 
ostré a sústavné útoky proti Vatikánu a proti pápežovi, kto­
rého predstavovali ako vojnového štváča, spojenca kapita­
lizmu a nepriateľa ľudu. Súčasne sa robil nátlak na biskupov, 
aby pristúpili na dohodu, ktorá ťažko narušovala práva Cir­
kvi a vážne ohrozovala jej budúcnosť Keďže biskupi nátlaku 
nepodľahli, komunisti ich rozhodli izolovať od duchovenstva 
a veriacich. Práve za týmto cieľom sa rozhodli založiť hnutie, 
ktorému dali celkom zámerne názov Katolíckej akcie, aby 
tým ľahšie mohli dezorientovať veriacich: vlci sa chceli do­
stať do košiara v ovčej koži.

Okresné národné výbory dostali rozkaz vyslať určitý 
počet kňazov a veriacich do Prahy na 10. júna 1949. Dovedna 
prišlo asi 70 kňazov a 800 veriacich z celej Republiky. Zdá 
sa, že o skutočnom cieli zhromaždenia neboli vopred uvedo­
mení. Na povestnej schôdzke v pražskom Obecnom dome 
ustanovili režiséri tohto zhromaždenia výbor trv. obrodenej 
"Katolíckej akcie". "Ohlas" je typickým prejavom pretvá- 
račstva a zákernosti. Začína sa osvedčením vernosti Svätej 
stolici vo veciach viery a mravov, aby veriaci mali dojem, že 
nejde o schizmatické hnutie. Hneď nato sa útočí na vatikán­
sku politiku, ktorá je vraj v područí imperialistov? Ostrie 
"Ohlasu” je však namierené proti biskupskému sboru, ktorý 
vraj prekazil uzavretie dohody Cirkvi so štátom. Nakoniec 
sa autori "Ohlasu" vyhrážajú miestnym biskupom, keď bude 
treba, dôjde k dohode aj bez nich.

"Ohlas" mnohonásobne zverejnili v rozhlase, v novinách 
a osobitnými vyhláškami. Okrem toho rozposlali ho všetkým 
úradom a podnikom a výzvou, aby ho podpísali všetci za­
mestnanci Výzvy na podpis obyčajne sprevádzali ťažké vy­
hrážky. Komunistom záležalo najmä na kňazských podpisoch. 
Obyčajne ich od nich vylákali podvodom. Napríklad pýtali 
aa ich, či sú za mier a proti vojne. Stačilo odpovedať kladne, 
aby sa objavilo meno takého kňaza v novinách, že podpísal 
"Ohlas". Niekedy uverejnili jednoducho zoznam všetkých 
členov niektorého kláštora alebo ústavu, hoci príslušní 
s akciou nič spoločného nemali. Ba objavili sa aj mená kňa­
zov a rehoľníkov, ktorí už dávno zomreli, a medzi laikmi aj 
mená nekatolíkov, ba aj otvorených nevercov.

Pravda bola však tá, že duchovenstvo i katolicky ľud 
boli mimoriadne pobúrení touto rozkotrúckou akciou, zorga­
nizovanou nepriateľmi Cirkvi a náboženstva. Rozhorčenie 
obyvateľstva sa vystupňovalo najmä vtedy, keď režim začal 
prenasledovať a zatvárať kňazov, ktorí napriek vyhrážkam 
polície prečítali v kostoloch pastiersky list biskupského sbo­
ru proti schizmatickej "Katolíckej akcii".

20. júna 1949 vyšiel dekrét Svätého oficia. ktorým sa 
odsudzuje falošná Katolícka akcia ako rozkolnícke hnutie. 
Členovia tohto hnutia, ktorí v ňom vedome a dobrovoľne 
zostali. & najmä jeho osnovatelia a podporovatelia, upadli 
do exkomunikácie osobitným spôsobom zadržanej Svätej sto­
lici.

Organizátori schizmatickej "Katolíckej akcie" sa pre­
rátali. Vďaka hrdinskému a neochvejnému postoju bisku­
pov, duchovenstva a veriaceho ľudu, ako aj včasnému zásahu 
Svätého oficia nepodarilo sa im vyvolať rozkol. Svojich plá­
nov rozložiť Cirkev znútra sa však nevzdali.

Medzitým rozhodli sa zasadiť Cirkvi viacero ťažkých 
úderov administratívnymi zásahmi: v júli 1949 vypovedali 
z Prahy zástupcu Svätej stolice: v októbri toho istého roku 
vyšli zákony, ktoré stavali Cirkev do úplného područia štá­
tu; v decembri vláda vyhlásila za povinné civilné manželstvo 
(dovtedy stačil cirkevný sobáš) a nariadila odovzdať farské 
matriky občianskym úradom; na jar 1950 odvliekli rehoľní­
kov z ich kláštorov a prešovskú gréckokatolícku diecézu 
násilne privtelili pod právomoc moskovského pravoslávneho 
patriarchu: v lete 1950 zrušili všetky semináre s výnimkou 
dvoch (jeden pre Cechy a Moravu n druhý pre Slovensko). 
Katolícke školstvo, tlač a organizácie zlikvidovali už pred­
tým.

Väčšina biskupov dostala sa postupom Času do väzenia. 
Na politické zneužívanie kňazov založili tzv. Mierové hnu­
tie duchovenstva a v tom istom čase prevýchova obyvateľ­
stva v duchu marxizmu-leninizmu nadobúdala stále rozsiah­
lejších rozmerov ?



SLOVO BOŽIE
EPIŠTOLA NA PRVÚ NEDĚĽU PO ZJAVENÍ PÁNA
Čítanie z listu sv. Pavla apoštola Kolosanom, hlava 3, verš 12-17

Bratiu! Ako vyvolení Boží. Svati a milovaní, obleč­
te sa. do rúcha milosrdného zmýšľania, dobrotivosti, mier­
nosti. trpezlivosti! Znášajte sa navzájom a odpúšťajte sl, 
ak by sa niekto ponosoval na niekoho! Ako vám Pán od­
pustil, tak aj vy! Nadovšetko však priodejte br láskou, 
ktorá je spojivom dokonalosti! A pokoj Kristov nech vlád­
ne vo vašich srdciach, lebo k tomuto cieľu ste boli povolaní 
v jednote Kristovho tela a buďte, za to vďační! Slovo Kris­
tovo nech vo vás bohato prebýva! Múdro sa navzájom 
poučujte a napomínajte! S vďačným srdcom spievajte Bo­
hu žalmy, hymny a duchovné piesne! A čokoľvek činíte 
slovom alebo skutkom, všetko čiňte v mene Pána Ježiša, 
ďakujúc Bohu a Otcu skrze Ježiša Krista, Pána nášho!

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Lukáša, hlava 2., verš 42-52
Keď mal Ježiš dvanásť rokov, láli podľa obyčaje do 

Jeruzalema. Keď sa slávnosť skončila a vracali sa domov, 
ostal chlapček Ježiš v Jeruzaleme. Ale jeho rodičia to ne­
zbadali. Keďže si mysleli, že je v ostatnom sprievode, 
prešli deň cesty. Až potom ho zlďadávali medzi pokrvnými 
a jemu rovnými. Keďže ho nenašli, vrátili sa späť do 
Jeruzalema, aby ho tam hľadali. Po troch dňoch našli ho 
v chráme: tam eedel prostred učiteľov, počúval ich a klá­
dol im otázky. A všetci, čo ho počúvali, divili sa nad jeho 
rozumnosťou a odpovediam!. Keď ho teda zazreli, udivením 
ustrnuli. Vtedy Ba ho pýtala jeho matka: Synu, prečo si 
nám tak urobil? Hľa. tvoj otec i ja s bolesťou sme ťa 
hľadali. Ale on im odpovedal: Načo ste ma hľadali? Ne­
vedeli ste, že musím sa starať o veci svojho otca? Ale oni 
vtedy nerozumeli reči, ktorú im povedal. Potom vydal sa 
s nimi na cestu, vrátil sa do Nazaretu, kde im zostal pod­
riadený. Jeho matka zachovávala všetky tie udalosti vo 
svojom srdci. A Ježiš sa vzmáhal tak múdrosťou ako 1 
vekom rovnako u Boha ako aj u ľudí.

VÝKLAD
Keď mal Ježiš dvanásť rokov, šiel so svojou Matkou 

a so sv. Jozefom do Jeruzalema na veľkonočné sviatky. Po 
sviatkoch šli s inými domov. Podľa židovského zvyku, tak 
muži ako aj ženy a mládež šli osvc. Oddelene šli aj najbližší 
príbuzní, a len večer sa zišli, na nociach. Keď Panna Má­
ria so sv. Jozefom sa zišli, zbadali, že Ježiša niet. Vieme 

•bi predstaviť, aký bôľ to bol pre Pannu Máriu. Veď čl môže 
matku stihnúť väčšia bolesť, ako keď sa jej stratí dieťa? 
Isté je. že taká matka nevysloviteľne trpí; nemá spokojného 
dňa aní noci. Vieme ai predstaviť, aké duševné bolesti a 
úzkosti prežila Panna Mária, keď nemala pri sebe Ježiša. 
Hneď ho všade hľadala a jej nespokojnosť rástla, keď Je­
žišu ani u príbuzných v Jeruzaleme nenašla. Len vtedy sa 
uspokojila, keď Ježiša našla v chráme jeruzalemskom.

Ako bola Panna Mária iiešťastlivá, natrápená a nespo­
kojná bez Pána Ježiša, tak je nešťastlivý každý človek, 
ktorý ťažkým hriechom alebo neverou stratí Boha a Ježiša.

. Všetko, čo Boh stvoril, stvoril pre istý cieľ; on predpí­
sal stvoreniam isté zákony. Stvorenia len tak sa cítia dobre 
a len vtedy sa udržia na živote, keď im predpísané zákony 
zadržia. Ryba len vo vode dobre sa cíti, vták len v povetrí. 
Keby napríklad ryba nechcela ostať vo vode, zahynie. Boh 
dušu človeka stvoril pre seba, on tak stvoril dušu, aby sa 
ona len vtedy dobre cítila, keď jemu žije. Ďalej on chce 
v nej prebývať; ktorá duša nežije Bohu, v ktorej duši Boh 
prebývať nemôže, tá je nespokojná, nešťastná. Sv. Pavel 
pise, že v Bohu Žijeme, v Bohu sa hýbeme a v Bohu sme.

Čo je pre rybu voda, to je pre dušu Boh. Duša, ktorá 
nežije v spojení s Bohom, je nespokojná a konečne zahynie 
večnou smrťou. Hoci človek aj nevie pochopiť Boha, rovna­
ko každý vie a cíti, že bez Boha je život hrozný a smutný. 
To už mnohí skúsili. Skúsil to napríklad kráľ Dávid. Keď 
stratil Boha svojím hriešnym životom, prežíval veľké úzko­
sti. Nič ho nevedelo rozveseliť; tvár mu zapadla a obledla, 
oči mu napuchli od plaču, a stále len vzdychal a stonal. Mo­
hol si dovoliť, čo len chcel, veď bol mocným kráľom: mohol 
rozkázať, aby mu pekná muzika hrala, mohol povolať ho­
sťov, mohol držať hostiny, poľovačky a rozličné hry. To 
všetko ho však netešilo. On vzdychá a bedáka: “Slzy moje 
stali sa mi chlebom vo dne, v noci; keď ml hovoria deň po 
deň: "Kde je Boh tvoj" (žalm 41. 4.) Kto sa ho pýtal vo 
dne v noci: "Kde je Boh tvoj?" Kto iný. ako jeho nespokoj­
né svedomie? To ho stále znepokojuje preto, lebo Boha 
stratil hriceliami. Keď počuje pekné hlasy muziky, svedomie 
Ba ho pýta: "Kde je Boh tvoj?" Keď bo prídu priatelia roz­
veseliť, zase počuje hlas svedomia: "Kde je Boh tvoj?" 
Všetko je márne, radosti sveta ho nemôžu rozveseliť, lebo 
stratil Boha.

Preto hovorí sv. Augustín, “ô, svet, aký si falošný! 
Sľubuješ všetko dobré, a nakoniec dáš len zlé. Sľubuješ ži­
vot. a dáš smrť; sľubuješ radosť, a dávaš zármutok; sľu­
buješ pokoj, a dávaš nepokoj a zmätok."

Život a smrť človeka, ktorý stratí Boha, je bez útechy. 
Každý človek, či je kráľom alebo sluhom, boháčom alebo 
žobrákom, učený alebo neučený, potrebuje v živote a najmä 
v smrti útechu. V živote sú prípady, že človeka nemôže nič 
iné potešiť, len Boh Ano. bez Boha je veľmi ťažko znášať 
kríže n We-ti, ktoré život každému Človeku prináša. Život 
nikomu nedáva len samé radosti a pôžitky.

Zúfalosť, beznádejnosť ľudí, ktorí stratili Krista, uka­
zuje sa najmä pri smrti. Dokiaľ takí ľudia žijú, Čo-to najdú, 
čím sa aspoň naoko potešia: keď sú však na smrteľnej po­
steli a keď vidia, že sa musia so všetkým, čo je tohto sveta 
rozlúčiť, vtedy upadávaju do zúfalstva.

Smutným príkladom je na to istá dvorná dáma kráľov­
nej Márie Medici. Táto dáma žila veľmi nemravne. Boha a 
večnosť sl vôbec nevšímala. Jej nemravnému životu koniec 
urobila snp-t. Keď cítila, že sa jej približuje posledná hodi­
na, dala ai zahrať na husliach smutnú pieseň, ktorá ospevu­
je nešťastlivý boj Švajčiarska u Marígnana, kde Švajčiar­
sko bolo celkom porazené. Táto pieseň sa konči slovami: 
"Všetko jc stratené, všetko je stratené!" Pieseň jej zahrali 
a ona si ju potichu spievala. Keď dospievala, obrátila sa 
k ošetrovateľke a povedala jej: "Ano, všetko je stratené, 
všetko je stratené." Po týchto slovách nasledoval hrozný 
smrteľný zápas. Tak skonči beznádejne a zúfale život svoj, 
kto stratil v živote svojho Krista.

Keď teda chceme, aby sme nestratili Krista a abyron 
prebýval v našom srdci, varujme sa každého hriechu, najmä 
však nemravného života, a čítajme poučné knihy o svätej 
viere. Tak ostane s nami Kristus spojený a náš tuzemský 
život bude spokojný, útechy plný a tak ostaneme s Kristom 
spojení aj vo večnosti.

ANTON BERNOLÁK PO 150 ROKOCH.

J. M. Kirschbaum

V októbri 1962 bolo tomu dvesto rokov, čo sa narodil 
a 15. januára IMS- bude stopäťdesiat rokov, čo v pomerne 
mladom veku, ani nie 51ročný, v Nových Zámkoch umrel 
Anton Bernolák1, katolícky kňaz, ktorý určil smer národné­
ho vývoja Slovákov v dobe, keď sa národy Strednej Európy 
ešte len začali prebúdzať a keď Slovákom hrozili asimilačné 
snahy nielen hrdého maďarizmu, ale aj tendencie po zániku 
Slovákov v národe českom, oboje podporované aj ľuďmi 
slovenskej krvi.

Na tomto rozhodujúcom úseku slovenských dejín "po­
vstal v útlom veku mládenec slovenský, ktorého oko k nebu 
bolo obrátené, ktorého duch smelo letel nad zaprášené cesty 
zastaralého zvyku a ktorý povedal prvý zreteľným slovom: 
"Slováci, píšte po slovensky", ako to poeticky napísal v Slo­
venských pohľadoch roku 1847 Jozef M. Hurban *

Predstaviteľ nasledujúcej generácie, Jozef Skultéty, na 
stá výročie Bernolákovej smrti, roku 1913, do slovenských 
radov volal: "Na konci 18. a na začiatku 19. storočia národy 
boli pohýbané novými ideami: keby u nás vtedy bolo zostalo 
pri starom, keby sa Slováci neboli tiež pohli ako ozaj Slo­
váci, roku 1790-ho vyburcovaný maďarizmus bol by nás sko­
ro žatým zadusil a už roku 1867-ho bol by ostal len bez­
mocný ľud slovenský. Aj Štúr bol možný len po Bernolá­
kovi .. ."*

Sám Ľudovít Štúr vydal svedectvo o tom, keď napísal: 
"Bratia naši slovenskí katolíci pridŕžali sa tiež v dávnejších 
časoch češtiny, že ale u katolíkov vždy väčšia prichylnosť 
k svojim domácim ako k nedomácim bola, odstúpili skoro 
od nárečia Českého a chytili sa už dávno nášho vlastného 
slovenského, počnúc v ňom knihy spisovať a vydávať. Po­
výšenie nárečia nášho slovenského za reč spisovnú od Ber- 
neláka a požehnaných jeho nástupcov vykonané nevyšlo zo 
sebavoľnosti, ale z pridŕžania sa domáceho, a z toho pozna­
nia, že Slováci len v svojom vlastnom nárečí dačo vykonať 
môžu. Nárečie naše bolo týmto mužom podstava, na ktorú 
si zastali, a k ľudu svojmu opustenému a zanedbanému sa 
obrátili, 1 česť a sláva Vám..."

Aj Jaroslav Vlček už roku 1890 vo svojich Dejinách 
literatúry slovenskej našiel v podstate kladný postoj k Ber­
nolákovi a jeho hnutiu, aj keď neopodstatnene kriticky hod­
notil vedeckú stránku niektorých Bernolákových spisov. “Čo 
v literatúre všetkých slovanských ratolesti sa zjavilo ako vý­
raz oživujúcej národnosti a kmeňovej individuality, to logic­
ky prišlo i u Slovákov. Prvý, kto to vyriekol ako určitý li­
terárny princíp, bol Bernolák", hovorí Vlček. "Bernolák nie 
je literárny revolucionár, ale iba důsledný kodifikátor toho, 
čo pred nim vyše sto rokov v tlači katolíckych Slovákov 
rástlo a zrelo ako rečové faktum."4

Toto neprekážalo, pravda, Milanovi Hodžovi, aby roku 
1920 vo svojom Československom rozkole nepísal o “subjek­
tivných pohnútkach Bernolákových pri pokuse o slovenskú 
samostatnú spisovnú reč", ba aby ho neobvinii, že staval 
"pohodlný most ku jazyku maďarskému” a pokúsil sa o "se­
paratizmus, ktorý odštiepený od československého osvieten­
stva, octnul sa... pod strechou maďarského sociálneho zpia- 
točnictva”. Michal M. Hodža vo Vétine roku 1847 písal, že 
“keď Bernolák so slovenčinou vystúpil, teda urobil to ne­
obmedzeným, jedine možným, nutným právom". No pre Mi­
lana Hodžu o viac ako polstoročia neskôr "Bernolák nemal 
dejinnej perspektívy a dal novú formu, jejž obsahom mala 
byť slovenská národná individualita v rámci uhorstva. po­
dobne dielu Štúrovmu, ale idea táto... schudla na pohodlný 
most k jazyku maďarskému". Dielu predstaviteľov sloven­
ského evanjelictva tej doby preto podľa Milana Hodžu "do­
dáva trvalého významu húževnatá vytrvalosť v boji proti 
bernolákovskému separatizmu.. .”*

Toto dvojaké hodnotenie charakterizuje celú našu mi­
nulosť za posledných sto rokov. Slovenský kultúrny život úd 
počiatku národného prebudenia zápasil s problémom národ- 
no-kultúrnej orientácie žijúcich pokolení a jednotlivé úseky 
alebo zjavy v našom národnom živote dostávali nezmeniteľ­
né dvojakú interpretáciu. V minulosti bol to najmä zápas 
slovenskej národnej orientácie s tendenciami nielen kultúr­
nej, ale aj národnej a politickej orientácie československej, 
ktorý delil Slovákov v pohľade na slovenskú minulosť. V sú­
časnej dobe ide predovšetkým o dve ideologicky podložené 
interpretácie slovenskej minulosti a jej vývinových úsekov.

Tak ako slovenské pokolenia v minulosti dávali svoj 
výklad slovenskému národnému vývoju, pripadá to urobiť 
aj nášmu pokoleniu. Je mnoho zjavov v slovenskom kultúr­
nom živote, ktoré vyžadujú znovuhodnotenie, novú, súčas­
nému stavu slovenskej pospolitosti primeranú interpretáciu. 
Treba, aby sme na ne pozerali vlastnými očami a hodnotili 
ich z vlastnej generačnej perspektívy bez konfesijných ne­
vraživosti, ktoré viedli v minulosti k neobjektívnym hodno­
teniam a Interpretáciám.

Jedným z takých období slovenskej minulosti, ktoré 
priam nástojčivo vyžaduje nové zhodnotenie, je nesporne 
koniec osemnásteho a prvá polovica devätnásteho storočia, 
ktorému dal pečať Anton Bernolák a jeho hnutie. Lebo ak 
celá naša minulosť, najmä kultúrno-politická, bola predme­
tom kontroverzií, tak význam Antona Bernoláka a jeho hnu­
tia v slovenskom národnom živote bol často tak kontroverz­
né hodnotený, ako žiadne iné obdobie.

Ako teda pozerať na Bernoláka a jeho zásah do sloven­
ského národného života po 150 rokoch? Ako hodnotiť a in­
terpretovať jeho jazykovedné práce, význam jeho literárnej 
školy a jeho úlohu vo formovaní slovenského ľudu v uve­
domelý, vlastnou ideológiou a vlastným spisovným jazykom 
vybavený národ?

Azda ani na jednom prípade nemožno tak plasticky 
vidieť základné problémy, ktoré hnali dopredu alebo zdr­
žiavali slovenský národný život, delili Slovákov na proti sebe 
bojujúce tábory a zapríčiňovali pomalosť rastu národnej kul­
túry a vyjasnenia základných otázok slovenského života, ako 
na prípade Antona Bernoláka a jeho zásahu do osudov slo­
venského národa.

Spätný pohľad na uplynulých ISO rokov ukazuje, že 
Slovensko bolo permanentne rozdvojené na tých, ktorí cie­
ľavedome zastávali rečovú a kultúruo-närodnú individualitu 
Slovákov a na militantnú menšinu, ktorá sa pred ničím ne­
zastavovala v záujme splynutia Slovákov s Cechmi, pripadne 
s Maďarmi. Každý národný vzlet, každá činnosť, ktorá mala 
Slovákov pohnúť dopredu ako osobitný národ s vlastnou 
slovenskou rečou a kultúrou, boli hatené predovšetkým slo­
venskými ľuďmi, ako to už roku 1891 zisťoval Jozef Skul­
téty, keď v Slovenských pohľadoch napísal: "...národné

naše nešťastie nie je v Nemcoch a Maďaroch, ale v nás sa­
mých".*

A všetko toto sa dialo preto, lebo v dobe, keď sa 
v Strednej Európe začali identifikovať rozličné etnické sku­
piny a formovať v uvedomelé národy, Anton Bernolák pre 
etnikum slovenské určil smer, identifikoval ho a pričinil sa. 
aby sa ďalej vyvíjalo ako iným rovnocenný národ vo vlast­
nej reči, s vlastnou kultúrou a právami, aké si osobovali 
ostatné národy v duchu politických a ideových zásad súčas­
nej doby.

Vystúpením Bernoláka vykryštalizovali sa v slovenskom 
národe dve kultúrne a politické tendencie, dve interpretácie 
slovenskej minulosti a dvojaké hodnotenie kultúrnych a po­
litických člnov a zásluh. Dvojaká interpretácia a dvojaké 
hodnotenie uplatňovalo sa aj pri posudzovaní významu a 
diela samého Bernoláka azda viac ako v prípade ktorejkoľ­
vek inej osobnosti slovenského národného života.

Dvojaká, konfesijně a politicko-kultúrne motivovaná in­
terpretácia Bernolákovho významu a hodnoty jeho kníh jest­
vovala celých 180 rokov, od uverejnenia jeho prvých dvoch 
diel roku 1787: Dissertatio phiíologico-critica de litteris Sla- 
poram. de divisioite lilarunt, nec non accentibus. v ktorom 
vyslovil princíp literárnej slovenčiny, a Linguae slaronícae 
per regnum Hunpariae usitatae conipcndíosa, strnul et facilis 
orthographía, v ktorom podal úpravu, ako vec formálne u- 
viesť do života.’

(Pokračovanie)

V generácii štúrovcov po ich reorientácii a dohode s ka­
tolíkmi bolo mnoho nadšenia a poeticky štylizovaných hlasov 
o Bernolákovi, Hollom, ale aj o celej škole.* Krátko predtým 
však ešte aj pre Kuzmányho Hollý bol "básnir opičák" a to 
v dobe, keď Cech Karol Vinafický najkrajšie časti Hollého 
básni počeštil a písal priateľovi: “My nemáme básnika tako­
vého jako Hollý jest Já jej kladu nad Kollára."*

Vlčkové Dejiny literatúry siocenskej, vydané roku 1890, 
aj napriek niektorým uznanlivým výrokom o Bernolákovi a 
Hollom tak pobúrili slovenských katolíckych literátov rokov 
1890tych, že tito roku 1891 na čele s Františkom Richardom 
Osvaldom začali vydávať Literárne listy, ktorých cieľom bolo 
"zastávať zásluhy spisovateľov katolíckych, vydávať väčšie 
i menšie spisy slovenské, najmä určené pre ľud. šíriť zná­
mosť slovenských spisov starších i nových".1* Jedným z hlav­
ných cieľov Osvaldovho kroku bolo však aj osvietiť nanovo 
Bernolákovu dobu, revidovať mnohé vžité názory, vyvrátiť 
Vĺčkov náhľad, že Bernolák trnavčinu povýšil za spisovný 
jazyk a dokázať..že všetky formy terajšej slovenčiny zjavo­
vali sa už v jezuitskej slovenčine predbernolákovskej, a že 
katolícka zložka literárnych pracovníkov je rovnocenná sku­
pine evanjelickej.’1

A to bolo cieľom aj almanachov Tovaryšstva, ktoré za­
čali. vydávať k 100. výročiu založenia Bernolákovho Sloven­
ského učeného tovaryšstva a v ktorom sa predstavilo toľko 
pracovníkov s hodnotnými literárnymi a vedeckými prácami, 
že to vzbudilo ozvenu aj v Rusku — Florinský, a v Cechách” 
a Vajanský nadšene písal po ich vydaní, že "nestojí to s na­
mi tak zle. ako vravia podajedni pesimisti" a že "Osvald po­
stavil si pomník nehynúci".11

Hoci v 18. ročníkoch Literárnych listov, v sbornikoch 
Tovaryšstvo a v Katolíckych novinách Martina Kollára táto 
skupina, do ktorej patril celý rad významných pracovníkov1*, 
nazbierala množstvo vzácneho materiálu pre poznanie berno­
lákovskej i predbernolákovskej doby, a z Literárnych listov 
probili aj zo stránky literárno-kritickej časopis, ktorý Čestne 
obstál popri Slovenských pohľadoch, v nasledujúcej generácii 
ožilo tendenčné posudzovanie Bernoláka a slovenských ka­
tolíckych činiteľov, ktorí šli slovenskými národnými cestami. 
Ba začal aj nový, zúrivý boj o zvrátenie slovenského vývoja 
do československého koryta tak prudko a bezohľadne, ako 
keby práce bernolákovcov a štúrovcov i pokolenia matičné­
ho nebolo bývalo.

Protivnici Bernoláka, medzi ktorými v našom storočí 
Milan Hodža sa snažil zhrnúť argumenty vo filipiku, vychá­
dzali nielen z chybného základu, ale v bezradnosti argumen­
tovali aj konfúzne. Hodža odsudzoval Bernoláka a jeho hnu­
tie, ale tým istým dúškom písal, že "Bernolákova nová forma 
našla výrazný a úchvatný mravný obsah v Hollom". Nebol 
Hollý stĺpom bernolákovského hnutia? Mohol Bernolák sta­
vať "pohodlný most k jazyku maďarskému", inými slovami 
k pomaďarčeniu Slovákov, a možno hovoriť, že sa Bernolá­
kov “slovenský konzervatívny separatizmus octnul pod stre­
chou maďarského sociálneho spiatočníctva", ak sa zároveň 
vyhlási, že Hollý dal tomuto hnutiu "výrazný a úchvatný 
mravný obsah”?

1) A. Bernolák ba narodil v Slnlcl u Orave, kde bol pokrslMf 
" októbra 1763. Dátum Jeho narodenín v matrike nie je zaznamenaný. 
Pocbádral zo zemianskeho rodu, ktorý u pôrodné volal BrnoMk. Po 
etúdUch na gymnáziu v Ružomberku ■ v Bratislave strávil dra roky 
v seminári v Trnave, dra roky na teológii To Viedni a tri T Bratí- 
sla r o. Po vysviacke na kňaza pOsobil najprv v Ceklfsl. od roku 1791 
ako tajomník na vikariáte t Trnave a od roku 1*6’ ako farár r No- 
rých Zámkoch, kde zomrel 15. ínnuära 1813. Delilo podrobnosti živo- 

j topisnd a zhodnotenie jeho diela možno nájsť najmä v knihe J. Skul- 
I lílyho O Slovákoch, Turí. Sr. Martin. 1928.

2) Viď Slovenakje Pohfadl. 1817. II, sir. 25. aj r škultŕtyho cit. 
d leje. atr. d J.

3) Cit d. sir- 57 Tak súdil aj S. H. Vajaneký. viď Sobrani diela, 
sv. 12. Ill :13

D Viď Dejiny literatúry slovenskej. Matica slovenská. 19". sir. 
Si. 31 a ďnlRe

5) Porovnaj Milan Hodia. Ceakoalovenakŕ rozkol. Turí. Sr. Mar­
tin. 1920. nákladom vlastným, Hr. 71. 75, SO. Jozef éknltíty odpovedal 
na Hojium knihu a jeho tendenčný výklad v prtel stodvadaaťpár 
rokov ze slovenského života 1790-161*. Turí- Sr Martin. 1620.

6) Slovenské pohľady. 1591. sir. 71
7) Obidve práce vyšli v BraUslara (Posonli. typ:? Joanala M. 

Landerer) Bernolák r tom roku práve skončil svoje štúdiá v vene- 
ršJnom seminári, ktoré bolo vtedy strediskom nových snáh, a bol Iba 
d'Bd‘átpitrotnf.

S) Por Dr. Štefan Polakovtí. Začiatky slovenskej národnej ríte, 
zofje, Bratislava. 1941. str. 3 M,

91 Por Jaroslav viček. Medzi Váham a Dunajom, Bratislava. 1957. 
str, 198.

10) Viď Literárne listy. Boř. I. ť, 1, úvodný článok; Na porotu- 
tnenle.

111 O Os'ildo'oJ družine možno nájsC hodnotnú štúdiu r knihe: 
Dr. Ján Sedlák, Literárne dielo Tlehomlra Mllklna, SSV. Trnava. 1941. 
staí: Osvaldova družina.

121 V Rusku známy priato! Slovákov prol. T. D. Florinsldj * Kt- 
jevakých universitetskych Izvestljach roku 1597 uvetajnil recenziu e 
sborníku v ktorej sa zaoberal aj vznikom Slovenského uřoaébo tova­
ryšstva a hodnotil takmer všetky príspevky »horníka. V Čechách D 
J Karásek ' Pratakých novinách zhodnotil zajmi vedecký význam 
Tovaryšstva, na Morave Karatel, bomilatický itvrtroinlk. priniesol re­
cenziu. Olomouc. 1901. ŕ 4.

13) Porovnaj Ján Sedlák, cit dielo, str 15
141 v Tovaryšatve ‘'defilujú pracovnici z odboru blřtórle. Utorár- 

n roh dejín, arcbeolčeie. národopisu, lingvistiky. judafoFikr. prírodných 
vied, beletrie 1 poézie- Tu siaha vedeckí význam mŕtvi aťetovélw for­
máte, Andreja Kmeta, tu sa objamjé všestranné Sasiokove příspěvky, 
tu sa Mretávyjú na spolotnej platforme mená ako Kohutb. Orrald. 
Mllkla (Ján Ponárali, Blclek. SomoUcký. Urbánek, Martin Kotlár. 
Wagnor, šujanskf. Hojiť. Chntrtck, Kompánek. ftatel. n tu koraní í 
IIleráro.v práca GreKora-TaJnvskĺbo" Viď J. Sedlák, cit. d, str. 16,
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K. Culen:

Rukoväť k dejinám slovenskej 
literatúry v zahraničí

(Pokračovanie)

NOVÁ VLASŤ (2)
(Mesačník, Nezávislý, Scranton, Pa., 1911)

Krátko pred prvou svetovou vojnou vydával tento malý 
mesačník v Scrantons Ján Gessay, brat známeho novinári 
Ignáca. Vychádzal však iba krátky čas Časopis bol vedený 
v dobrom slovenskom duchu.

Lite rat hra:
Slovensko Americké Vreckový Kalendár 1919. str. 239.

NOVÁ VLASŤ (3)
(Dva razy mesačne. Literárno-poučno-zábavný 

Pittsburgh. Pa, 1923)
Ignác Gessay, ako mnohí pred ním. pokúsil sa r. 1923 

vydávať časopis, ktorý by sa venoval literárnym problémom 
a okrem toho by prinášal zábavno-poučný materiál na vyššej 
úrovní. Z Novej Vlasti, ktorú vydával v Pittsburghu dva razy 
mesačne, vyšlo však iba 15 čísel po 16-20 stranách. Pre ne­
záujem širšej verejnosti aj tento podnik padol.

Literatúra:
K Culen: BJordcI v Amerik», »tr. IM.

NOVÉ ČASY
(Týždenník. Nezávislý. Chicago. Ill., 1918-1945)

Tesne pred svetovou vojnou a po nej v Chicagu ako keby 
boli bývali chceli nahradiť zameškané na poli budovania 
slovenskej tlače. Niekoľkí Jednotlivci vytvorili tam taký za­
kladateľský ruch, že jeden časopis priamo navidomoči zabíja! 
druhý. Začali vydávať vo veľkom nielen týždenníky, ale aj 
denníky. A pretože to bolo neprimerané, nezdravo razhuj- 
nelé, vzájomne sa to ubíjalo.

Roku 1918 za zaniknutý Slovenský Denník malá skupi­
na chicagských Slovákov vedená najmä známym socialistom 
Jánom Matlochom založila spoločnosť na vydávanie nového 
týždenníka. Tento týždenník pod menom Nové časy začal 
vychádzať roku 1918. Redaktormi boli Ján Matlodu a po 
ňom Stefan Húska.

Časopis v popřev ratovom slovenskom politickom delení, 
súc v rukách evanjelikov, vplával do vôd čechoslováckycb- 
Nové Časy patrili do skupiny najnekritickejších čechralo- 
váckych časopisov. Charakterizovali ho najmä dve veci: ne­
ohraničená láska ku všetkému, čo bolo české, a nenávisť 
voči slovenským katolíkom- Nebolo Čecha, ktorý by mohol 
urobiť nejakú vec zle a nebolo Čechmi spáchanej nespra­
vodlivosti. ktorú by neboli vedeli vysvetliť ako spravodlivosť 
a pochopiteľne to, čo urobili katolíci, prinajmenšom zapá­
chalo maďarónstvom. V rozdávaní známok rodoľubstva ti, 
čo popierali, že Slováci sú národom, bývali mimoriadne tut- 
lovní.

Nové časy by sme mohli označiť za školský príklad 
českých Slovákov Osadné Hlasy z příležitost! dokonávania 
tohto časopisu o ňom napísali:

“Jeho redaktori vždy vynikali nenávisťou proti všetké­
mu katolíckemu.” (O. H., 21. septembra 1945.)

Pochopiteľne, malá skupina radikálnych Čechoslovákův, 
ktorá tvorila iba časť evanjelickej slovenskej skupiny v Chi­
cagu. nestačila zaručiť dlhý život tomuto časopisu. Osadné 
Hlasy posledné dni časopisu opísali takto:

“Svojmu redaktorovi pre rôzne príčiny začali nedôve­
rovať a to potom stalo sa začiatkom konca. Nové Časy re­
daktora vykopli, samy sa scvrkli na bezvýznamný ‘pejpriť 
a konečne, keď sa ‘stroje pokazili', Nové Časy 'í technických 
príčin' prestali vychodiť." (O. H.. 21- septembra 1945)

Slovenský život nestratil nič iné, iba jedného vnútorné* 
ho nepriateľa a Česi Jedného ochotného a lacného služobní­
ka, V poslednej epoche časopis si ešte vyspieval ódy nená­
visti na slovenskú štátnosť. Právo Slovákov na samostatnosť 
v tomto časopise číslo za číslom bolo kreslené ako zločin 
proti národu i ľudskosti- Prúd, ktorý zachytil v tomto sto­
ročí necivilizované africké kmene, nezachytil ešte túto sku­
pinu slovenských evanjelikov, ktorá trpela choronickou chce 
robou pocitov menejcennosti a panickým strachom zo sily 
slovenských katolíkov. Pre slovenskú históriu by bolo veľ« 
kou stratou, keby sa úplné ročníky tohto časopisu nezacho* 
valí. V knižnici Matice Slovenskej í v univerzitnej knižnici 
boli neúplné predvojnové ročníky
 Literatúra:

M. Lutčlk: Beiné dejiny chfciif »kých Slo'íkor MV. 14.
Osud d í Hlasy. 21. loptombra 1945
K. Ctlia: Slovírl r Amerík«, »tr. 105-107.

Z veľkého počtu časopisov, ktoré slúžili Slovenskej Lige 
ako úradné orgány, vari najvážnejším, najtrvalejším a naj- 
primeranejším bolo Nové Slovensko. Úlohy, pred ktoré v ro­
koch vojny bola Slovenská Liga postavená, boli mimoriadne 
veľké. Prvý raz sa stala tým. čím ju plánovali: vrcholnou 
organizáciou. Ona viedla zápas, od ktorého do tých čias vý­
znamnejší v dejinách slovenských sa nepodnikol. Zápas za 
vymanenie z uhorského rámca a za zaradenie Slovenska do 
rámca nového, ktorý mal byť rámcom národnej nezávislosti 
a slobody. Nový život mal znamenať možnosť slobodného a 
spravodlivého uplatnenia sa Slovákov v štátnom živote

Hoci väčšina slovenských časopisov ochotne uverejňo 
vala zprávy a oznámenia Slovenskej Ligy, napriek lomu s* 
tu ukazovala potreba samostatného časopisu. Z týchto úvah 
vzniklo Nové Slovensko, ktoré začalo vychádzať 2L júni 
1918 v Clevelande. Prvým redaktorom bol I Gessay. potom 
Ferienčik a napokon Bělohlávek.

Štyri ročníky Nového Slovenska su aj.dnes dôležitým 
prameňom pre poznanie vojnovej histórie amerických Slo­
vákov V nich sa odráža vyvrcholená činnosť Slovenskej Li­
gy a duch činnosti amerických Slovákov. Gessay o prvom 
úvodníku o programe Nového Slovenska napísal

‘‘Ono bude kapesným zrkadlom činnosti všetkých týchto 
veľkých historických dňoch, ktoré sa ponáhľali svojimi prá­
cami a obeťami sňať putá otroctva z nášho národa ”

Nové Slovensko zaniklo po tom. ked’ sa americkí Slováci 
rozdelili znova, ale teraz predmetom delenia bolo stanovisko 
k starokrajovým pomerom. Jedna časť, a to podstatne väč­
šia. nebola spokojná s novými pomeranú na Slovensku, do­
žadovala sa vyplnenia starých vojnových sľubov a záruk, 
menšina, najmä evanjelická, vyhlasovala, že Slováci dostali 
Viacej, nej sa im sľúbilo a než im patrilo, a v slovenských 
katolíkoch videli protivníkov a v Cechoch vzorných a šted­
rých bratov. Co jedným bolo biele, druhým bolo čierne.

NOVÉ SLOVENSKO 
(Úradný orgán Slovenskej Ligy, Pittsburgh, Pa., 1918-1922)
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In th» December Sih session 
O.' ’the I'qjnJalowD, Ohio Men's 
Jednou Tenpin Leasee. John 
“Pop" Franko'«nd Son Steve led 
the Haselton No. 2 squad to a 
4—0 victory over the Poling & 
Bacon Hoppers. This victory 
clinched the * First Half Champ­
ionship for the HaseltonkM The 
thought la thdr tnlnd will be 
naw. is that who wilt be their 
opponents alter the locand half 
ii completed. Ton enn expect 
mini* tine Jockeying and angling 
by the various captains Including 
Steve who will bo out their try­
ing Io eliminate a play-off. -'Pop'* 
Franko came In with the tilth 
■Ingle and set nt the evening as 
ho pounded nut a big 241 -single 
gam- which la not the league 
high and showed a final tally of 
a 631 series. Store aided bls 
dad with his timely 220. Ill 
games and. 611 aeries with Lon 
Buranlch chipping In til 212. 529 
and Elosh concluding the high 
«coring with a 213 single game. For 
th# outgunned Boppcra. who have 
given them a chose but who were 
undermanned It was Mike Redo 
go who had a hot hand as ha 
chocked la with a 212. 206. 597 
series with Lofty Ed Necko next 
up with a 53? series. Eren though 
■Pop" Franko came tn with that 
big iat. his males etnas him for 
a "Coffee" frame for the flrat time 
in three seasons. The Follows 
sar that thia was the best coffee 
they aver tasted. POP?

The Crest Jowoiers swept their 
match tor Uta second straight 
week In a row with a 4—0 win 
over the Rlgelsky Builders after a 
long liege of class but not enough 
games. They tore hod their hard 
luck aa their bowling was lops 
but it hut seemed that their op 
ponente were Juel a wee bit 
hotter This Is one team which 
will spell trouble, come the second 
half 
. Str# Ferenchak was th# ’Killer' 
for the Crest squad is ho smack­
ed out a 223 and a very line and 
neat 596 scries, and as Stevo 
explains it, he will be cut there 
for that sett let. Lota of Luck 
Steve. Al Ferenehak who baa 
been enjoying one of bls finer 
years wu once again over that 
500 mark with a 206 single game 
wad 535 series. For iGo Rlgelsky 
ft was Scotty Marllako, who 
■•kus to ba the Inspiration of 
this squad who came up with a 
671 aeries aided by Bill Drapeko's 
654 set Ike Crest edged the RI- 
gelsky'a by only 7 plus In the 
finale.

Rasehon No. 3. lad St Georg# 
Bone's big 238. 234. 624 series 
took a clean sweep from the Ma- 
eajko Connectors. Both Muonic 
and Hovanec were over average 
u they helped Bone win all four 
points For the Macejko keglora 
it eras Billy Stans who was high 
man with ■ 190. 139 series with 
Vince Roth once again bowling 
over Ills average,

Poling & Bacon 33
Rigelsky Builders 29
Haselton No. 3 23
Branch No. 692 27
Crest Jowcters 26
Kubica Mortician« 25
Palkovlc Insurance 23
S. J. Baron 19
MnccJIto Counselors 14

High single game team: Huet- 
tin No. 2 — 936.

Hi-h three games team: Hasel­
ton No. 2 — 2795.

High three games Individual: 
X "Pop" Franko — 631.

CREST JEWELERS 
A. Ferenchak 161 163 266 535
J. V. Fereacbak 154 154
S. F«renchnk 223 396 178 595
J J. Fereacbak 110 193 323 
M. Feranrhak 143 143
X E. Ferenchak 1ST 148 185 
Parlfit 160 19« 119 465
Handicap 36 27 33 96

Total 3D 853 367 2697
RIGELSKY BUILDERS 

W Drapcho 193 196 170 554
AL Drapcho 146 165 312
A. Drapcho 152 166 162 480
Martinko 191 193 183 571
Hudak ‘ 147 HI 298
Chismor 128 1 74 302

Toul 924 923 860 2507
BRANCH NO. 632

Krupa 154 244 183 486
M. S carina 127 146 140 413
Pompom 167 176 * 169 512
Hirt 156 169 170 495
Kaiwercyk 175 239 157 531
Handicap 24 7 11 42

Total 803 831 945 2539
O. If DRILL

Balog 223 175 188 587
Kana 178 154 332
-toller 159 203 149 511
Jurco 153 177 330
Popovec 173 164 195 S3'
Havrllla 150 102 252

Total 391 847 811 3549
E. J. BA HON

T. Vagan 189 214 169 572
A. Vagan 150 1 57 307
Skokan 173 145 311
Who 159 155 314
Onderko 169 1 59 167 4 95
Bobber 200 159 190 549
Handicap 40 18 24 52

Total 912 Sál 362 2637
HASELTON NO. 1 

Schreiber 139 139
T. SMmek 181 209 201 591
R. Shtmek 143 161 310
J. S. Franko 139 195 334
Dzaroak 145 158 198 497
Macing* 239 137 367
Schults 202 157 359

Total 811 893 893 2597
HASELTON NO. 3 

Masonic 149 161 171 481
Hunt 147 164 134 448
Hovanec 184 179 363
Bone 162 224 238 621
11. SnoTsk 140 131 291
IL Snorah 170 144 314

Total 268 8« 873 2528
MACEJKO COUNSELORS

Stana 190 151 145 459
Patrick 126 133 147 466
U Kudos 147 132 130 409
E Hodos 113 103 136 351
Roth 101 161 121 383
Handicap 57 59 70 196

Total TH 741 749 2234
KUBINA MORTICIANS 

c. Ferenchak i«1 177 126 470
X Klcos 147 170 146 463
Carilni 85 1« 227
Welsh 177 144 321
Murar 164 236 153 535
Farkas 149 186 335

TOMI 740 876 155 2371
PALKOVIC INSURANCE

Bakra 183 165- 189 515
Dunn 142 151 151 460
Slaman 136 117 171 430
Cheche! 169 220 146 535
Halak 129 144 112 445
Handicap 27 27 11 65

Total 765 824 862 2451

TEAM STANDING
Points

Haselton No. 2 45
Haselton No. i W
O. H. Grill 31

The Palkovlc Insurance squad 
took the Kublna Morticians by 
the 3 and 1 count- John Check«! 
was blasting away and came up to 
lead the Palkovics with a nice 
220, 535 »eL Mickey Bataa waa 
rolling a steady 516 sot which 
wm a nice Mt of bowling over 
bis present average. For the Ku­
kina Morticians who are having 
their share Of troubles It was 
John Murar who cracked out a 
236 game and a 555 set The 
other lads were having their 
troubles, perhaps thinking of the 
next half which will swing In 
about two weeks.

The revitalised E J. Barons 
came uo with a 921 game and 
total pin* ■* epiit with the Hasel­
ton No. k*glers. The Barons 
w—* tag " Tommv Vegas who 
has faun-1 'h' lan»s very nice as 
ho belled out a 21 1. 572 series 
aided by Captain John Bobby 
who was right in there behind 
him with a 200. 519 set. Ed On­
derko missed the 300 mark by 5 
pins. For ths Hasteton No. 1 
squad. It was Tony Shimuk who 
was to.pin getter with his splen­
did 209. 201. 29’ set. Andv Dzur- 
nak missed the 5"0 slot hr 3 
pins. John Marines had a fine 
234 as one of his two game and 
John Schults enjoyed a 243 single 
game

The O H. Grill built up a com­
fortable load In the first game, 
then dropped the next two fairly 
dos* games to the Branch No 
682 boys, nnd settled for a 2 and 
3 split Urn Balog led his Culler 
with a 223 , 587 series aided by 
Hob Popover's 53" seL while 
Murph Kollar cracked Out a 243. 
511 sei -Too Kalwarcyk was the 
bl* run far th" ««Inder» «« he 
Ice4 th" middle *nme with his 
h- «" and f1nl«‘M wl’h a «1 
«**'»■ John Pomwirt CIV"' "" 
*14 - 71» «»I Io heir» «nd '-Hv 
Hirt rM-—q In a (95. just Dvr 
pins off 540.

Air Comforts Maintain Pace, Lead 
By Twa; M. Drapcho Cracks Out 
a 224. 213. 601: F. Mlnrovlc 202. 
203. 563 Serie» to Paes Branch 
Vo. 5S3, Akron, Ohio Men'» Langue

In tha December 3rd session 
the Air Comforts in their tussle 
with the Detroit Cafe as they 
downed them by a 3 and 1 count 
No fabulous bowling was done 
by either squad but pacing the 
Comforts was B. Minniuger with 
his 176. 196 followed by IL Min 
Matter's 187. 496 set with X Ad- 
z°ms chipping In his 493 set For 
the Cato it was Paul Denovlch 
with the best set ae he posted 
a 189, 476 with the other lads 
havinc their troubles.

The Cadets led by F. Mlnrovlc 
who pounded out a 202, 243, 553 
series with aid coming' from Ron 
Vargo's 204. 52’ set took the 
Di fen "Chicken Piuekers" for 3 
points For the Direo's it was .T, 
R. Qtanick with the top series as 
he posted a 236 single game nnd

Tire Ohio Store Fixtures took 
on the Lefthanders and laced 
them for three pointe as th* Port- 
sM*” got hot In the final frame 
and almost enm* nn with "noute 
to take total pins as the* fell 
short sorn* 2 atichee, Mlsanko 
was ton teeter for the Store 
Fixtures as he- pounded out a 
ISf. 3’1 Bartea with Snmnlik 
un<f»r rhe ;nn mark some tl 
slicks with a 189 set. For the 
men »bo throw from tha port

HASELTON NO. 2
S Franko ISO 224 214 614
J. Franko 191 334 196 633
F. Stale 141 141
Baraních 212 174 142 529
Bartoš 119 149
Eiosh 170 213 392
Hudran 174 166 340

Toul 936 928 OJI 2795
POLING & BACON

R. Franko 154 158 312
Reduga 206 212 179 597
Kavullck 129 129
E. Necko 188 19í 156 530
X Necko 182 148 330
Šmolko 14 5 150 29 5
Toker 14 2 185 3 27
Handicap 23 29 18 1 0

Total 853 901 836 2590

W L
Air Comforts 33 19
F.C.S.U. Ur. No. 533 31 íl
Cadets 31 31
Black Labe!» 38.5 23.5
Tetleys Grocery 37 35
Ohio Store Fixtures 37 35
ntreos Poultry 36 36

neotře & Joe's 24 25
'.eifthnnders 23 JO
Detroit Cate 32 30
Fiesta Room 17.5 34.5

High single game team: Air 
Comforts 953.

High three games teain: Air 
Comforts fill.

High three games Individual: 
Stove Rutkowski 650.

DETROIT CAFE 
M. Meh al to 136 133 155 139
M. Tonias 162 131 113 346
P. Denovich 145 142 139 475
J. Adams 129 155 140 424
J. Mehaiko 165 13! 143 446
Handicap 57 5 7 57 171

Total 734 *55 801 2293
AIR COMFORTS

R. Mlnnlnger 144 165 167 49«
S. Rutkowski 151 169 143 457
T. Petraaek 112 160 119 42]
B. Minnlnger 164 IIO 163 496
J. Adzema 170 157 166 493

Total 781 821 779 2381
DIFEOS POULTRY

R. OleoJek 137 101 155 396
V. Olenlek 116 133 132 381
J. R. Olenlek 131 236 147 514
J. Olenlek Jr. 146 168 159 473
F. Olenlek 154 214 1 57 4 55
Handicap 69 69 69 207

Total 743 851 822 2416
CADETS 

S Vargo 150 156 175 491
S. Klaco 150 150 135 136
R. Vargo 158 204 166 52g
L Klaco 127 158 163 448
F. Mlnrovlc 202 303 153 563

Total 797 871 798 2466
LEFTHANDERS

Slota 150 138 162 450
Peteya 134 103 121 338
Bertsch 120 153 1 65 438
Polovick 178 144 12= 447
Simko 146 168 189 503
Handicap 68 68 68 204

Total 796 774 830 2 KO
OHIO STORE FIXTURES

Klein 763 152 149 459
Misanko 166 184 183 533
Ketch 133 204 zL43 480
Begaille 183 155 137 475
Samulak 191 143 135 489

Total 835 838 763 2436
GEORGE & JOE'S

E Kacsanek 114 179 167 151
it Greotky 166 181 153 509
A. Kacnok Sr. 168 135 121 424
G. Kacsanek 153 138 142 442
A. Kac'nek Sr. 165 183 1 24 122

Total 775 807 707 2299
FIESTA ROOM

P. Michalak 157 11« 151 484
X Falalok 128 112 96 336
B Ray 145 126 139 491
S. Havauy 159 127 189 475
G. Garanlch 191 147 148 486
Handicap 21 21 21 53

Tout 801 109 735 2245
TOLLEYS GROCERY

M, Drapcho 224 213 164 601
S Sekel Sr. 163 173 130 465
L Sekel 110 131 103 814
M Hrltsko 139 166 172 477
E Sekel 152 -118 179 509
Handicap 14 14 14 42

Total 632 875 762 2169
-BLACK LABEL

S. Sharnnky 199 191 118 538
P Strrsnak 126 203 169 498
J. Mesko 213 168 177 558
X Medvitz 132 113 218 313
M Kostoskl 131 177 177 458

Total 821 SSI 889 2i«5
P.C S.l'. BRANCH NO. W

A. Potadr in 166 154 514
P. Slmaakin 166 121 lid 397
G. Adam 172 1=8 171 501
M, Drniwho Sr. 112 ill 171 |70
Handicap 1 4 4 12

Total SIS 771 790 2380
STROHS

I Grapcho 145 156 165 466
E Kral 11» 161 153 135
J. Milchen 121 130 148 399

Catasauqua Keglers Increase Lead 
In the Eastern Penna, Jednota 
Major» With a Two Pointa Victory 
Over the Allentown No. 2: Allan- 
town Na. 1 Takes Two From 
Bethlehem: S. Skrovanek Cracks 
Out 246, 204. MS; J. Masta 243, 
215, «15 Series To Lead High

Scorers
In the December 1st session we 

find that the hot Catasauqua 
keep rolling along as they took 
the Allentown No. 2 keglera tor 
two points thus holding their 
league lead to eight points. With 
nil Iha Catty boys over the 500 
marks the pice was set by A. 
Zuslc as he cracked out a 226. 364 
587 followed by E. Pramik’s 191, 
527: John Harakal's 181. 523: 
Moxie Soltis 200. 506 and the 
concluding set by A. Bikes who 
polled down the curtain with n 
190. 300 series. For the Allentown 
No 2 It was J. Marra who put 
on a tine man exposition of fine 
bowling an be cracked out a big 
213. 336 games tor the evenings 
Second best series a 615. R- Haiti 
chipped In a 187, 549 set which 
aided the salvage of one paint.

In the tussle between the Allen­
town No. 1 and the Bethlehem 
keglers the nod going to the 
second place Allentown boys who 
emerged two point victories on 
the tine bowling of Steve Skro- 
vanek who really enjoyed a tine 
evening as ha pounded the maples 
for a big 315. 204 games for the 
high series of 645 for the even­
ing. He bad tino help from bis 
follow bowlers as S. Stupak. Sr. 
chipped tn a 213. 565; F. Ryba. 
Sr. a 210. 201. 562: N. McCauley 
a 193. 515 and J. Ockavsky a 179. 
511 series which netted the leans 
a three game scries of 2799. For 
the Bethlehemitee it was I. Hav- 
vllh With a 314. 200. 596 fol- 
■owed by E Bolcaria 212. 561. F. 
Kepis IM. 526 and J. Barron's 
179. S^S net which was not enough 
to overtake the fast moving Allen­
town No. 1 keglera.

W t
Catasauqua 2« 13
Allentown Xo. i 31 iS
Allentown No. 2 19 20
Bethlehem 1* 37

High siegle game team: Cata­
sauqua 1014.

High three games team: Alien 
town No. 1 2799.

High three games individual:.F.
Cserny A-2 S61.

High si axle game Individua): F.
Cserny A-3 UK 

ALLENTOWN NO. 3
H. Sweeney 134 178 155 495
J. Schlrcr 11« 140 MS 431
F. Csemy 174 154 147 475
J. Miura 15« 213 218 515
R Hefti ISO 182 187 549

Total 780 895 873 2613
CATASAUQUA

A. Bakes 175 190 132 500
J. Harikai 175 167 181 523
M. Sol th 152 154 200 50«
E. Pramik 191 158 1S8 527
A Zntlc 157 204 215 557

TOU) 853 883 907 2643
BETHLEHEM

J Barron 188 179 139 505
F. Kopas 169 174 133 525
FL Bacat 160 139 138 485
£ Boicar 1ST 182 212 581
J. Han-Illa 200 182 314 595

ALLENTOWN NO. 1
S. Strava nek 198" 246 204 646
S. Stupak Sr. 212 170 183 565
F Ryba Sr 310 201 151 582
N. McCauley 192 183 160 515
I. Oekavslty 153 179 179 511

Total 153 0’9 377 2799

Pukala'» Drop Two. Hold» Two 
and Half Point Lead Over Sim- 
Clk'»: J. ískať» 211, 210, 635 Pace» 
Branch No. 35 Jednota League. 
A. Oceľ« 211. 570: R. Novak'» 
224. 565: J. OHM'» 225, 556 and 
M. Uteky’» 552 Top Serita Ed

Joacak HlU 212 Game.
The Yuto's paced by F. Konce- 

rak and A Brinza dropped the 
Pahala's for two points. F. Kon­
ečník posts 589 series with fine 
aid coming from A Brinza's IS!. 
520. For the Puhala kegtars It 
was Rich Novak with A 224. 565 
scries followed closely by M. 
Ulate's 197. 552 and C. Juries'» 
197. 523 series which was short 
of overtaking the Yuros'.

The Haydn's with their two 
point victory over the Mailah'» 
nicked np one point on the league 
lenders which is two and half 
noInta. Pacing the Haydn's we 
find was Ed Joscak with his 212, 
single game and 412 »«les with 
X Swantner chipping In bis 496 
end T. Danielích a 489 set For 
the Matlah's It was F. Chuha 
with a 176. 459 and L Cicero 
with a 169 , 453 sets that were 
high.

The Babjak's took a two point« 
nod from the second place Rlm- 
clk’s which Kent them from gain- 
Ing on the leading Puhala’s. John 
Iskat was top Steeler for the Bab- 
■ak* an be pounded out the even- 
insa high series with bis 211. 2th 
204 games that netted him a fine 
series of 823. J. OHxa came In 
with Umclv aid wllh a 22’ sin-la 
name anil »58 series. For th" 
■Vmcik's I» via a. Oc-l with a 
■MT. "0 serirs with Ed 'ton«» 
chipping in n 200. "21 followed 
by .lohn Puha>ri's 2M. -*ftk set.

Babjak* 11 16
Malick'» 25.5 11.5
Yuros' 11 23

High single gams team Yuro»' 
857.

High three games team! Yores' 
2429.

High three games individual: X 
Iskat 625.

High single gams Individual; X 
Iskat 211.

PUHAXAS 
J Novak 126 133 146 405
C. Jurlc* 168 187 151 523
M. Ulaky 18! 173 197 552
R. Novak 150 191 234 565

Total 149 81« 94«:2411
YUROS . .

C Sobek 166 125 163 I5<
A. Brinza 167 184 1'69 520
C- Pahala 149 135 163 447
E Cencerik 144 135 190 469

Total 807 756 857 2429
MATLAKS

F. Chuha 133 150 116 459
A. Holub 130 131 111 435
L Basista 138 138 138
E. Parian 127 15» 286
L. Cicero 159 130 154 453

Total 713 619 788 2190
HAYDUS

M. Bandlk 135 111 168 404
J. Lipovsky 108 165 136 408
T. Danielích 164 166 159 489
J. swantner 183 155 158 496
E. Jmcak 212 160 140 512

Total 792 1ST 761 2310
SIMCIKS

X Jnrinko 125 125 125
F. Matrazzo 130 153 1« 429
X Pahala 200 138 170 508
S Hous a 168 200 166 524
A. Ocel 211 191 168 570

Total 324 807 775 240«
BABJAKS

M. Babjak 136 118 109 363
J. Pnvilnsky 107 133 114 364
J. Tobin» 123 143 20S 474
J. OUxa 181 225 150 555
X total 211 210 204 615

Total 158 329 785 2312

Jednota Branch No. 42S — No. 1 
Takes Three Points While No. 2 
Dropi Foor Pointa In the Bar­
bertan. Ohio K of C League Slo­
vene Center. J. Labak Crack» Out 
347. 572: John Tkacik 194. 551; 
Saha 52« Series for the Jednetare

In the November 39th session 
the Branch No. 425 No. 1 Jedno- 
tare took over the K of C No 
1611 for three points ón Un fine 
bowling of John Tkacik who 
pounded out a 194, 551 series 
with timely help coming from 
Sabos 188. 526 and Upovsky’s 
1*3, 584 series.

The Branch No. 425 No, 2 team 
not so fortunate as they dropped 
all of their four points to the 
Black Label Boer squad even 
though J Labak enjoyed a fine 
series which Included a big end 
fine 217 single game and a 572 
series. J. Wells was next up with 
a 455 series, Hey dropped the 
second game te a matter of two 
pins.
IHDNCTA BR. 423 TEAM NO. 1 
Tkacik 19 4 170 187 551 
M Hlas 170 104 16! 435 
Lipovsky 163 158 173 504 
P. Slote 143 129 161 433 
Sabo 170 168 198 526

Total 840 739 811 2450 
K OF C 1617

F. Kucla 148 124 134 406 
Maches 101 119 164 334 
Antal 120 128 154 402 
Obradavich 177 140 170 481 
Horses 172 186 170 528 
Handicap 51 51 51 163

Total 769 748 843 1350 
TEDNOTA BR. 425 TEAM NO. 2 
Pavelko 147 ’156 142 415 
niínd 97 11 117 325 
Well» 134 165 186 485 
D. Totter 112 113 156 381 
J. Labak 16 0 2(1 185 572

Total 645 183 180 2208 
BLACK LABEL BEER

Bombách 161 133 188 480 
LI m haneb 153 146 155 iSf 
Culbertson 107 121 127 355 
IJckovic 167 183 158 518 
Murdwoskl 166 169 177 522 
Handicap 33 33 33 99

Total 787 785 846 2418

Shamokin. Penna. Branch NO. 75 
Takes Shimko Dairy for Three 
Point» in the Kulpmont Tenpin 
League. L. OravCC’» 203. 201. 595: 
Norge Dorko'» 232. 593 Serie»

High
Tha December 10th aesglon 

Shown that the Branch No. 75 are 
well on their way of revitalizing 
themselves over their poor show­
ing In the first halt an they took 
the Shimko Dairy for three points 
losing tha middle game but bounc­
ing back with a 1024 game in the 
third. L. Oravec showed the way 
for his mates as he cracked out 
n 208. 201. 595 »eries with Norge 
Dorko on bla heels with n big 
232 single game and. 593 set F 
Shamus chipped In hl» 217. 556 
and T, Focko a 158, 506 »erics

SHIMKOS DAIRY
Frey 163 182 173 »20
Patrick 159 185 168 512
Pollock 190 189 177 «56
Simko 185 181 181 560
Oazko 176 212 181 589

Total 875 952 890 2717
BRANCH NO. 75

L. Graves ini 191 203 295
S Wankq 163 151 |61 Ha
T. FeckO 150 168 188 506
F. Shamus 173 16« 21* 536
G. Darko . 171 ISO 232 593
Handicap 23 23 23 69

Total 9«l ‘899 I9i1 2191

K\Ü‘fy4°r'M’r™MjU.

RIMES
rwafUKTH Dirt era •Mntitm*
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Team No. 3 Take» Four From 
Team No. 5. Win* First Half 
Championship by Five and Half 
439; lubnlla Walko 422 Serin»; 
Ethel Leskovyanaky 167 Game 
Top» In th» Youngstown, Ohio

Ladle» Jtdnota Tenpin League
The December* 10th session 

which was the completion of the 
first half showed that Team No. 
3 iced the first half champion­
ship with a four point victory 
over Team No. 5. with Mary Ro- 
hovlck showing the way with her 
152. 439 series aided by Martan 
Bialik'S 382 and Mary Vows 384 
aeries. For Team No. 5 It was 
Mary Klnchor with * 144, 404 and 
Ann Vasko with a 152, 407 series 
which was tops Gertie Fereneak 
was up with a 371 set.

The McGuffey Lanes nosed out 
■ho Sports Directors from fourth 
place a» they downed them for 
the full count of tour points. 
Isabelle Walko led the McGuffey 
Lanes with a 150 single game and 
422 serie» with Agnes Kalwnrcyk 
next up with a 149 game and 492 
aeries. For tho Sport* Director It 
was Taffy Feroncbftk with the 
high series aa she posted a 361 
with Dorothy Vag» next up with 
a 158 single game end 371 series. 
Flo Svatoeky chipped in a 362 
set.

The „.Hsesay Auditors dropped 
the Mahoning & Shenango Okres 
from second place with their 
three point verdict. Iran Kemin- 
iky showed tho way for the Audi­
tors aa she posted the evenings 
high with a 162. 453 series aided 
nicely and timely by Chris Ys- 
kubovlc's ISO, 420 set For the 
Okres It was Louise 3tana with 
a 158. 408 serie* which was tops 
followed by Flo Hirts 163, 384 
set

The Maoejko Counselors and 
the Crest Jewelers split two 
point» each In their lassie with 
Catherine Yanek showing the way 
for the Counselor» as she posted 
the second best series of the 
evening with a 155. 452 followed 
by Ruby Farkas 182. 389 and 
Ginny Ferenchak 364 set. For the 
Crest Jewelers it waa Patil Kan­
na with a 359 set aided by Julie 
Murphys 348 leriM. Ethel Les- 
kovyanaky hit a 167 game In one 
of her two games.

Congratulation to the Champ! 
on» Team No. 3 for their fine 
bawling and f know that they will 
ba out Io take second half, but as 
you know that the other seven 
teams have the same thing in 
mind. You can expect some fine 
bowling come tha second halt so 
what do you »ay that you give 
them No. 3 a run for their money

TEAM STANDINGS
W 1

Team NO. 3 38 18
Haisny Auditors 32 8 13 5
M—S Okies 32 SI
McGuffey 29 27
Sporte Director* 28 28
Team No. 5 25 5 80
Macojko 22 34
Crest Jewelers 17 39

Wish single game team: M—S
nkres 634.

Utah three Kames team. Me 
rt-era» MnM 1878.

Hlub threo rume* individual' 
trma Kaminsky 453.

team' NO 3
Rehovich 152 i«S 14« «39
Kornlck 128 ’13 12! W
liniek 130 117 126 39?
M. Vagus 114 138 136 384
”>1nd 100 100 100 3«o

Total 620 603 «3’ 1885
TEAM NO 5

nucher 144 120 TA’ <0*
Vasko 14i ”4 !*’ 101
"noler F J!« ’23 1’" 871
H. Paros 98 131 nW W
’’lied 100 ion ion 100

Handicap 13 13 U 3«
Total 625 600 022 181?

SPORT DIRECTORS
D. Veens 121 92 158 37’
A. Yanek 108 78 99 »6
A. MeOHJon 86 77 97 260
Taffy F 12 2 127 132 381
V Sratnsky 133 121 108 382

Total 570 495 594 1659
McGUFFEY LANES

I. Walko 150 133 239 «2
N. Vrubte ÍI9 139 115 364
A Kelly 135 120 147 4«2
”llnd 100 100 100 300
"lind 109 100 100 3«0
Handicap 30 30 30 90

Total 639 613 «31 1818
M AHONING-SHEN ANGO OKRES 
Hirt 107 114 163 384
Masonic 111 119 90 S!0
Sloman 78 108 1113 «8 
Share 108 131 86 325
Stana 120 158 139 409
Handicap 4 4 4 1!

Total 528 634 585 1747
HASSAT AUDITORS

Kaminsky 162 166 135 453
Styakovich 136 109 114 359
VaknboTcc 137 133 150 420
»ompura 90 111 106 397
Hind 100 100 100 300

Total 625 <109 605 1839
MACHIKOS

C. Yanek ISO 118 156 IK
n Parkes 182 123 105 399
H. Olbrrch 82 193 127 31!
G Ferenchak 130 171 110 364 
Blind 109 100 100 390

Total 624 595 598 1817
CREST JEWELERS

P. Kanna 113 132 111 3’9
E- L«skovransky 149 167 316 
J. Murphy 123 107 118 3lS
K Ferenchak 111 12! 96 381
Blind ]0O 100 1 00 30 0
Blind 100 109
Handicap 27 7 7 11

Total 576 61* 602 1795

Donlyne» Lead Cut Down to Two 
Point* Over the Beechnut»; Jennie 
Hal#» Hite 170, 477; Dolly Lun- 
grik 172. 458; Nellie Smullk 193. 
458 B«rlri In th* Branch No. 200

Ladle» Jednota Tenpin League
In the Docomber 6th auulon 

the Dontynn» load wa» cut down 
to two pointa by the runner» up 
the Beechnut who took a two 
point nod with Jennta.. Hatas 
showing the way wlllfier 170, 
477 with Martha lirabovsky chipp­
ing In a 367 sot. For Uta Dantyn« 
It wu Mory Mareček with a 
150, 409 which was tops followed 
by CH Grossman'» 387 and M 
Pouhoucek s 383 ast

The Boomanta dropped tho Juicy 
Fruita for a two and one count 
with Mary Surovlc showing the 
way of victory with her 149. 427 
set aided by Polly Praeenlca 149. 
417 lot A. Scbmaua wa* third up 
with a 141. 351 sat For the Juicy 
Fruits ft wno Dolly Duogrik with 
a 172. 458 aerlM followed closely 
by Yolanda Valek s 424 -series. -

Tho Doublemtata look tho TOa- 
berry's for two pointe In their 
session with both teams under­
manned. Nellie Smullk was to 
kuh for tho Donbleminta with her 
193 »Ingle gamo and 454 lerlei 
with B. Nickleach chipping In a 
152. 405 sot. For the Taaberry It 
was A. Panehlk with a 394 and 
Martha Schauffbauaer with a 373 
serie*.

J Praženica 169 170 137 457
Total 845 894 768 2507

King lane comets
IL Freeman 166 183 160 SOS
L S Hem 146 199 139 484
E, Saioutn 191 171 140 502
M. Staplnakl 172 191 186 549
E. Saioutn 184 157 164 476

Total 839 901 779 »I»

C. Pruenlsata 533; R. Pratenicata 
534 and A. Kahat 512 Serie« Top» 
In the Branch No. 200 Menta 
Jednota Tenpin League* Celts 

Lead by Five Point»
In the December 2nd session 

ol the Ford City. Penns Tenpin 
League we find that Athletics 
took tha Senators over for three 
points with M. Turko showing 
the war with a 179. 502 set For 
the Senators it was M. Panehlk 
with tha top set as he posted a 
165. 463.

Ths Dues took point verdict 
from the Indiana with M Moyta 
showing best with bls 450 set for 
the Sues and J. Capital posting 
a 134. SOS set for the Indians

The Phil* who trail lb« league 
leaders by five points failed to 
take advantage as they were tho 
victims of the Meta for a two and 
one verdict. For the Mela ft was 
R. Praženica with the second best 
»erlos of tho evening as he post­
ed » 186. 534 with A. Kahat com­
ing in with timely aid hl» 187. 
51! set. Por tho Phils it was 
Charles Praženica with tha top 
series of the evening as he posi­
ted a 181. 538 set.

Branch No. 200 Jedriburi Drcjp- 
Hilltop for Two Point» In the'

Fordettes Ladies League
In tho Ford City, Pa Forderte« 

League the Branch No. 200 Jed- 
notara paced by Albina KoVaO 
dropped tha Hilltop for two point* 
as ehe posted a 187 «tagte gnm« 
and 477 uariea with timely assist* 
ance coming from Martha Hra- 
bovokyta 173. 470 »et. Rose Cleply 
was tope for the Hllltopperu with 
her 179, 48s «erlös.

HILLTOP
B. Volk 110 116 149 384
M. Kreutz 143 140 111 394
R Horan 132 97 125 354
II. Rupert 154 160 133 446
IL Cleply 158 151 178 488
Handicap 100 10 10 30

Total 716 674 706 2036
BRANCH NO. 200

J. Hata* 140 176 125 440
A. Kovac 152 187 188 417
M Surovlc 128 140 154 412
M. Hrabovsky 164 133 173 470
P. Prazentca 126 148 170 442

Total 710 781 760 2231

Dodger« Tak«« Giant» for Two 
Pointa in the C. U. Junior Mixed 

Tenpin League
In the December 8th session 

we find that the first place 
Dodgers took tha Giants for two 
pointe thus preserving their stand­
ings. Steve Slanlcka was top 
kegler for tho Dodger as he 
pounded out a 190. 473 eerie* fol­
lowed by Tom Millers 172. 470 
eet. Pat Surovlc chipped la a 170, 
419 eet. Mike Gatahel posted a 
207 single game for the Giants.

DODGERS
T. Jaseaski 134 115 116 365
T. Miller 146 173 152 470
P. Surovlc 125 170 123 418
S Stanička 113 190 156 473
Dummy 80 80 80 340
Handicap 130 130 130 390

Total 733 857 766 3356
GIANTS

R. Lecul 95 98 109 301
M. Gatchel 207 169 107 483
B. Oreslck 153 154 135 442
Dummy 80 80 30 240
Dummy SO 80 80 240
Handicap 176 176 1*6 628

Total 791 757 686 2234

Die greatest fraternal insurance 
narqaih on the market today The 
First Catholic Slovak Union o’ lb» 
USA and Canada Your family 
ind vour Shivs» 'totMic friends 
deserve the BEST Sign them up 
in the JEDNOTA.

TEAM STANDINGS
W L

Colt* 20 io
Phils 18 15
Mete 18 15
Athletic* 18 15
Cubs 14.5 15.5
Rues 14.5 ]g.5
Indians 13 20
Senator« 13 20

High single game team: Net* 
678.

High throe games team: Mota 
1894.

High throe gam«« Individual: C.
Praženica 538.

SENATORS
P- Sykuta 159 126 157 442
L. Ritchey 124 152 132 408
M. Panehlk 158 165 146 <69
Dummy 156 1 56 186 468

Total 597 699 591 178«
ATHLETICS

M Turku 145 178 179 501
C Lrfchlk 134 120 -135 398
B. Smith 192 115 163 486
Dummy 156 156 156 458

Total 623 608 633 1854
BUCS

S Kudelka 136 160 149 445
31 Moyte 1ST 144 149 45«
A. Zublck 162 139 135 436
Dummy 164 1 64 16 4 4 92
Handicap 3 6 6 13

Total 625 613 603 1823
INDIANS

P. Klaute 179 126 154 459
J. Coplrai 16 6 158 184 5 08
H. Volk 142 154 140 436
S Kabul 175 165 123 463

Total 662 608 601 1868
PHILS

JX Stolar 134 133 144 411
C Bower 151 131 111 486
St Cook 140 140 161 447
C. Praženica 181 ISO 177 533

METS
A. Stolár 53 110 137 330
M. Goy<|a 113 205 110 458
A. Kahat 178 187 147 312
R. Praženica 172 176 18« 534
Hadicap 7 7 7 21

Total «Ä* 685 577 1915

TEAM STANDINGS
W L

Dentyne 21J 14.5
Beechnut 19.5 16.5
Beemans 19 17
Teaberry 18 18
Donhiamint 17 19
Juicy Fruit 13 28

High single game team: Double- 
mint 593.

High three games team: Beech 
nut 1657

High three games individual: 
Jennie Hute« 477.

DENTYNE
A Kudelka 119 114 110 343
M. Peukaucek 126 141 116 363
C. Grossman 122 126 140 387
M. Marcinak 115 150 135 <00
Handicap 12 12 12 36

Total <94 542 513 1548
BEECHNUT

X Halas 164 143 110 477
M. Hrnbonky 143 194 120 367
IL Popoita 113 10O 120 333
Blind 160 160 160 480

Total 580 5 07 570 1657
JUICY FRUIT

L. Kudolira 94 86 79 2=9
Y. Valek 148 143 133 424
D. Lungrik 138 172 148 455
Blind 135 135 135 405
Handicap 6 6 6 IS

Total 521 54! 501 1564
BEEMANS

X Moleasoo 87 110 121 318
M Surovic 140 138 149 427
A. Sebmau» 99 151 131 351
P. Praženica 149 147 121 417

Total 475 546 522 1543
DOUBLEMINT

B. Ntchleach 118 152 135 403
N. Smullk 113 1 49 193 4 54
Blind 127 127 127 381
Blind 128 123 138 384
Handicap IS 16 16 48

Total 501 572 599 1672
TSABERRY

M. Schautfser 108 119 146 373
A. Panehlk 140 113 141 394
Blind 125 125 125 375

Total 513 497 55! 1563

Jednota Branch No. 200 Take* 
Two from Joe's Recreation; Sweep 
Three from Frank Martltottl. 
While C. U. Lane* Salvage One 
From King« Lane Comet*. In the

Arm sire ng Ladle* Traveling 
League

In the December 2nd session 
the Jednota Branch No. 200 took 
tho Joe's Recreation for two 
pointe with Polly Praženica show­
ing the: way with her 201 single 
gamu and 495 series aided by 
Lorraine Lewis 155, 453 and 
Adair Groves 173, 434 serie«.

In the December 3th session 
the Jednota Branch No. 200 took 
a clean sweep of three pointe 
from the Frank Martltottl. East 
Vandergrift. Pa. keglerettea with 
once again Polly Prozente» show­
ing the way with her 179. 493 
followed closely by Lorraine Le­
wie 176. 484 »nd Adair Groves 
165. 449 series. Mary Ann Rlghl 
and Dolly Lungrik posted 443 and 
438 sisrlca respectively

The C. U. Lanes were not so 
fortunate as they were dropped 
by the Kings Lanes Cornel* to the 
lune of two pointe to ano. Mary 
Marcinak was top keglerollo for 
the C. Ü» Lanes aa sho pounded 
out a 200. 545 series followed 
closely by Paulino Baran's 233 
single game and 535 series.

BRANCH NO. 200
A Grove* 172 127 135 431 
D, Lungrik 135 130 12« 391 
M. Right 126 156 145 421 
L. Lewis 152 155 146 463 
D. Prozenten 201 133 15« 495

Total 186 70S 708 2200 
JOES RECREATION

Leeechburc
M. Sbtck 168 185 148 501 
A. Logearo 122 115 122 359 
E. Geaguano 160 145 158 464 
B. Burton 110 167 108 215 
L. Bono 119 137 165 421

Total 679 740 701 3120
BRANCH NO. 200

A. Groves 136 165 148 449 
D. Lungrik 161 135 142 438 
M. High! 139 139 145 443 
L. Low|e US 168 140 481 
P. Praženica 119 115 139 493

Total 791 803 711 3307 
FRANK MARTITOTTI

East Vandergrift
P. SulHva 115 164 137 416 
T. Marrttolll 123 162 141 427 
N Toncini 142 145 162 449 
p. feramer 117 146 105 398 
I Minnrcln 125 131 135 391

Total 632 749 680 3061 
C- U. LANES

P. Baron 233 160 136 63» 
B. Volk 117 ISO 170 18» 
M. Man-hick 161 200 181 SIS 
C, Grossman 171 169 115 185

Ha-rkon No. 2. Clinches First 
Hllff.. Rout'Poling-A. Bacon For 
4 Points... Crest jewelers And 
Haaellon No. 3 Also Win 4 — 
J. “Pop" Franko Hai High Single 
aims, a EM end High Bet of 531. 
Georgi Bone Cracke Out 238. «24. 
Stive Franko 614. Miko Kaluga 
597; Steve Ferenchak 595; Joe 
Kalwarcyk ■ 239 Game. Haulton

No. 2 Hit 936. 2793

8. Vargo 203 114 166 543
B. Drapeko 203 146 19 8 6«

Total 790 767 827 3384

side it was Simko who topped 
the 500 mark with a 189. 503 eel 
with the balpnco of the squad 
way under the 500 mark.

The Georgs and Job's and the 
Fiesta Room played to a twe 
and two split In their session 
with G. Garanlch and F. Micha­
lak showing lop scores for the 
Fiesta at they posted sou of 486 
nod 481 respectively. For the 
George and Joe's It was R Ge- 
rosky with a 181. 500 followed 
by A. Kacsanek Jr.'s 183. 472 ML

The Black Labels after dropp­
ing the opener to th« Tulley Gro­
cers bounced bock and took the 
final two plus total pins for a 3 
and 1 verdict J. Meako led the 
Black Lebel with a 213. 558 fol­
lowed by S, Sharnaky'a 199. 533 
and J. MedtlL’s 218 single game 
nod 513 series. For the Tulley 
Grocers It was Mika Drapcho who 
cracked out the evening! high 
series ns he spilled the maples 
for a 224. 313 and big 601 series 
aided by E. Sekel'a 179. 509 net

The F. C. S. U. Branch No. 553 
who «re struggling to overtake 
the league leaders did all Io 
salvage two points In their match 
with the Strohs keglers. thus 
fulling one more point lower and 
now trailing by two points. A. 
Polnck was top kegler for the 
Branch No. 553 with bls 184. 514 
series while G. Adam's chipped tn 
his 1*2. 561 set Rich Drapcho 
and Sieve Vargo Jr. topped the 
high boners for the Strohs keglers 
u they showed la their final 
tabu Inti one .293. 543 for Drapcho 
and 203. 513 for Steve Vargo. Jr 
The Giber lads round that they 
lost did not have the rance.

TEAM STANDINGS

TEAM STANDINGS

TEAM STANDINGS
W L 

t'utiala'a 19.5 MJ,
Sltnrlk'a 19 1S
Hardu’s Is 15
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‘ANTI-RED HYSTERIA’ IS 1963 CRY
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

Our incoming year confront* us with s contradictory 
world acene. If you have read the United States News and 
World Report of December 24, you cannot have missed its 
big article, “Why Communism Is Deep in Trouble Every­
where." Thon there is the statement by the President on 
December 17 to bio radio television audience in which he 
seemed to say the contrary. He stated that this troubled 
Soviet regime threatened America by its plots to expand 
its "power and influence."

It is nonetheless true that 
both assertions, contradictory 
as they seem, are correct. It 
la the truth, as the U. 3. 
News flays, that “everywhere 
there ia depression within 
the empire of nations that 
embrace communi am." There 
Is a great wasteland of food 
shortages and other defi­
ciencies Havana to Belgrade 
and then up to Moscow and 
Peking.

But it is likewise a reality 
that communism continues 
to march across the world, 
with the tribute being exact­
ed by Castro from the United 
States being an instance of 
their true "psychological 
warfare" power.

past but are now resurrected 
for double duty today.

The first was the old 
dodge that anti-communism 
should be represented as an 
"insidious means of suppress­
ing even the limited demo­
cracy and freedom existing 
in capitalist societies," This 
argument has been used 
frequently here in America, 
and appears right now in a 
number of our daily papers 
u a charge against the 
House Committee on Un- 
American Activities.

The second thought is that 
anti-communism must bo re­
presented u labeling every 
reform movement as "a com­
munist conspiracy.” This is 
of course ridiculous. The 
very opposite has been large­
ly the truth, that communists 
like Castro, Mao Tse-tung, 
and Ho Chi Minh of North 
Vietnam had been sold us 
as "agrarian reformers."

The third and fourth pro­
cedures are much akin. The 
one Is to represent the "cau­
tious anti-communist" — that 
is, the man who realistically 
opposes the communist line 
— as just or even more 
extreme as the "ultra-right." 
The last point is to combat 
above all those efforts at 
"scientific anti-communism," 
or analytical education of 
what communism really is.

These four points give us 
food for thought. They con­
firm what this column has 
always said.

‘BONN -
REVENGE-SEEKERS‘

What ia important to us 
all is that the communiats 
are preparing to hide from 
us both this Soviet weakness 
and this source of Soviet 
strength. This is to be done 
again by a method of theirs 
adopted on more than one 
occasion. It ia to smuggle 
into our own sources of in­
formation the cry of “anti- 
communiat hysteria."
^hat is why a whole flood 

of accusations to this effect 
has been poured down on the 
"Bonn revenge-seekers" in 
the October and November 
International Affairs. “The 
West German revenge-seek­
ers are now vying for the 
dubious honor of being the 
standard bearers of anti­
communism in the capitalist 
world," we are told. The 
“proof" of this is that Chan­
cellor Adenauer two years 
ago declared to Pope John 
XXIH:

"I believe that in these 
tempestuous times God has 
entrusted the Germen people 
with a special mission — to 
serve as a bulwark of the 
West against the powerful 
influence of the East."

In other words, everyone 
is led to believe that to be 
against communism in any 
fashion is in itself a crime 
against mankind.

Sb it la also that we find 
Gus Hall, chairman of the 
Communist party of the 
United States, assailing the 
McCarran Act against Com­
munist conspiracy in The 
Worker of December 16. He 
terms it “a monstrous fas­
cist-like law." Then he goes 
on to say; “The trial of the 
Communist party (for refus­
ing to register as an agent 
of Soviet Russia) is a dan­
gerous blow against the poli­
tical liberties of all Ameri­
cans." And bo it is that by 
this charge of ’anti-com­
munist hysteria,” spread far­
ther and farther until it 
sneaks into our daily press, 
we Americans are to be be­
numbed in defending our 
own liberty.

LIDICE CONFERENCE
The new program to make 

“anti-communism'' render us 
impotent was laid down at 
a communist conference in 
May, 1962 This conference, 
held at Lidice near Prague, 
Czechoslovakia, was under 
the auspices of the World 
Marxist Review and the In­
stitute of Philosophy of the 
Czechoslovak Academy of 
Sciences. Picked Reds of 20 
countries were present, in­
cluding Harry Winston from 
our own.

The course to be adopted 
for throwing dust into free 
world eyes was laid down by 
A. M. Rumyantsev, editor 
of the World Marxist Review. 
He suggested four steps, all 
of which have been pursued 
by the communists in the

LET US ALL WORK FOR 
A GREATER JEDNOTA1

(To be continued )

Release Entry Blanks For 

1963 SBC Tourney

My Pilgramage To Mexico
(Continued from Page 1)

Chicago, III. — Slovak 
Bowling Congress of Ameri­
ca headquarters here have 
released entry blanks for the 
21st annual Slovak-National 
tenpin bowling tournament 
to be staged over weekends, 
March 23 thru May 12, 1963 
(Easter weekend excepted) 
at Twenty Grand Lanes in 
Cleveland, Ohio.

It will be the Cleveland 
area's fourth opportunity to 
host the country's Slovak- 
American bowlers. Past SBC 
tourneys were held in 1947 
at Mahall's 20 Lanes in Lake­
wood. 0.. 1050 at Colony 
Recreation in Cleveland, and 
2956 at Twenty Grand in 
Cleveland.

Entry blanks and full tour­
nament particulars can be 
obtained by contacting SBC 
secretary, 8. J. Hletko, 5053 
S. Damen Ave.. Chicago 9, 
IH. Entries for the meet will 
positively close on February 
6.

Sanctioned by the Ameri­
can Bowling Congress and 
conducted on the popular % 
handicap basis, the 1963 
event is expected to surpass 
the 1962 tourney held at the 
American Slovak Home 
Lanes in Lorain, O- which 
drew an entry of 258 teams, 
671 doubles, 1,354 singles 
and 1,231 all-events from 
111 cities of Ohio. Pennsyl­
vania, Illinois, Indiana, Mi­
chigan, Wisconsin, West Vir­
ginia and Canada. Total prize 
money amounted to $9,228. 
This year’s prize list will 
approximate $12,000.

Defending 1962 SBC tour­
nament champions are: 
Roosevelt Club of Whiting. 
Ind. in the team event: Andy 
Hlas and Joe Hlas of Bar­
berton. O. in the doubles; 
Tony Konsevick of Lorain, 
O. in the singles shooting; 
and Jim Picquet of Cleve­
land in the allevents divi-. 
sion.

myieU of his kind invitation 1* 
tor, M I hid promised to call on 
my friend Senor Huberto Gutter­
rez of Merida, whom I had met 
on ■ previous visit to Mexico. 
Senor Gutterrez Mme to the ho­
tel with his cm and showed me 
the various points of intareit in 
this historic city, including the 
university, th« beatuiful colonial 
churches, anil the new high Khoo) 
of the Maryknob Sister».

There Is a hospital connected 
with the university. The Sisters of 
Charity are in charge of the hos­
pital and also the leper asylum 
which is located on the university 
grounds. When the persecution of 
the twenties wu it its height and 
the dedicated Siitera were driven 
out of their convent homes, the 
atheistic government could not 
find anyone to conduct the leper 
asylum, so they hid to turn to 
the Sisters of Charity to care for 
these unfortunate ekties of human 
society. ai they hid done tin to 
that time. The Sisters acceded to 
this request of the government, 
but only on condition that they 
would be allowed to wear their 
religion» habit, while nursing 
these poor abandoned lepers. 
Even the viciously snti-clerlcal 
government of that time, which 
had outlawed the weiring of the 
religious garb in public cither by 
priests or sisters, had to capita- 
late, and even today these dedi­
cated daughters of St. Vincent 
de Paul go about their labors of 
mercy in that Stele institution at­
tired in their white winged hub!« 
of the Sisters of Charity.

Father Greene called me at the 
hotel to inform me that a number 
of his missionary brethren had 
driven in from the jungles and 
that they would be delighted to 
have me accompany them to their 
mission station located 100 miles 
back in the jungles of Yucatan, is 
I had expressed my wish to visit 
the field of their missionary la­
bors. Fathers Walter Winrich, 
Robert Leo and I started out on 
Thursday, January 24, 1662. in 
their creaking station wagon. We 
stopped at one of the mission sta­
tions where we visited Father 
Nagle, who had been put in 
charge of that out of ths way 
mission only a few months be­
fore my visit The beautiful colo­
nial church, without a resident 
priest for generations, had no 
roof, but Father Nagle managed 
to put a roof over the sanctuary 
and the sacristy, which also 
serves as his rectory. After look­
ing over the parish Property, we 
drove over to the neighboring 
village of Hulu, where we board­
ed the train that was to take me 
and Father Lee to bls parish 
church in Sotuto.

The railroad is a narrow guage 
line that winds its way through 
the Jungles. Father Lee assured 
me that, although the schedule 
of the train was rather uncer­
tain. we would surely get home. 
About in the middle of our fifty 
mile journey, the train stopped 
for perhaps a half hour in the 
jungle, because it had lost the air 
in the brakes. In spite of this, 
and » few other mishaps, we fin- 
ally arrived at Sotuto about an 
hour late.

Father Lee who lives alone, had 
arranged for supper with the 
lady who runs the local inn. This 
good woman brought over a tas­
ty Mexican meal, which we thor­
oughly enjoyed after our long, 
weary trip from Merida.

After supper. Father Lee ex­
cused himself, because he had to 
go on a sick eaH. I told him that 
sir.ee I was a Marykiioilcr pro 
tcm. I felt I should accompany 
him in the humble home of this 
dying Mayan Indian. There ,werc 
five hammocks hanging from the 
rafters in which the children 
were already sleeping- The sick 
man, who was in the last stages 
of TB. was curled up in one of 
the hammocks.

After administering the Sacra­
ments of the dying, we gave the 
sick man our blessing and re­
turned to the rectory. I know 
most of us have read about the 
poverty of many Mexican peas­
ants, but to really appreciate their 
pitiful plight, one must visit their 
humble abodes.

On the following day i young 
couple, accompanied by sponsors, 
came in from the jungles to have 
their three month old baby boy 
baptized. Father Lee graciously 
granted, me permission to baptize 
this lovely Mayan Indian child. I 
shall always feel I somehow be­
long to tiie Jangle country of Yu­
catan, because of iny spiritual re­
lationship with little Jcse Orlan­
do, whom I was privileged to make 
a member of Christ's Mystical 
Body through the ministering of 
the Sacrament of Baptism to him.

In the afternoon Father Lee 
invited me to attend a meeting 
of his high school sodality. The 
sodalists gave reports on teach­
ing eatechism, on their visits to 
the sick, on their help around 
the church, and on their various 
spiritual exercises for their own 
personal sanctification. The re­
ports of these zealous young In­
dian girls were not ■ recital of 
parties, socials and dances, as is 
often the case in this country 
with some of our youth organi-l

tn tho Union — Jednota — there 
ia strength. Let's make this Union 
stronger by aignlng now members.

rations, but strictly a record of 
apostolic work, which could well 
serve »a » model for many of our 
Sodaiisu north of the border. In 
my broken Spanish I congratulated 
these fine young ladles upon the 
grand work they were doing for 
the Church.

I bad to rise early on Satur­
day to catch the five o'clock train 
for Herida. where Father Winrich 
was to meet mo and drive me in 
his jeep to the Central Mission 
Church at Peto. Again we arrived 
only in hour behind schedule 
and immediately started on our 
way to Peto.

On the following day, Sunday, 
the Maryknoll Sliters had sched­
uled the dedication of their new 
Catholic school, the first such in­
stitution In the jungles of Yuca­
tan. The pastor. Father Montague, 
told me that it would be very 
difficult for their aged, ailing 
Archbishop to come to that dist­
ant mission outpost on that day. 
and asked, since I was a prelate 
of the Church, if I would dedi­
cate the new school. In bls stead. 
Naturally I was flattered by the 
honor and privilege that was 
tendered me. At the conclusion of 
the blessing ceremony Father 
Montague requested me to ad­
dress a few words to Wie people 
who had gathered for th« dedi­
cation. Again speaking in my 
faltering Spanish. I congratulated 
the priests, Sisters and people for 
their zealous efforts to extend 
God's kingdom in their midst 
through the erection of this fine 
school and assured them that 1 
would ask for the blessing of God 
upon them.

To better appreciate the mis­
sionary efforts of the twenty-four 
Maryknoll priests In Yucatan. I 
must mention something of the 
activities of the Peto parish, 
which Is an example of the mis­
sion work of all the parishes 
there. The Peto parish takes in 
an area within ■ radius of thirty- 
five miles or more, from the pa­
rish church and is staffed by 
three priests. The parish has 
about 20,000 souls, scattered over 
a large number of small villages 
and ranches. The priests told me 
they had one jeep to take them 
where there is a road, but they 
boasted they had four horses to 
carry them over the jungle trails 
over which not even ■ jeep can 
travel.

The priests down there have 
the privilege of offering two 
Masses every day and, for this 
reason, they are able to visit 
«ven the mor« distant villages and 
celebrate Mass there at laast once 
a week. The missionaries told me 
they roust often »pend five hours 
or more in the saddle in order 
to visit their more remote mis­
sion stations. The results of their 
iclf-sacriflclng labors are evident 
in the increasing number of Ma­
yan Indians attending Mass and 
receiving the Sacraments after 
being so sadly neglected for so 
many years.

The one bright ray of hope for 
Catholicism down there is the in­
creasing number of students at 
the Merida Seminary- Almost 
every jungle parish is represen­
ted by one or more students in 
the seminary. Father Greene told 
me that their first Mayan semin­
arian will be ordained this year.

After spending almost a week 
with the good Maryknoll Fathers, 
the time arrived for me to return 
to Merida. These few days were in 
many ways the most delightful 
and most inspiring of any vacation 
T ever had. To see true men of 
God and to live with them, as 
they go about their daily apos 
talk; labors with s spirit of com­
plete dedication to the poor peo­
ple entrusted to their care, could 
not but prove an inspiration to 
□ne who was privileged to be 
with them.

Tuesday morning, January 30, 
1962, after celebrating Mass. I bade 
my new found mission friends a 
lincere “adias" (God be with 
you) and added a fervent “Rasta 
fa vista" (Till we meet again). I 
boarded the jeep for the return 
trip to the mission headquarters 
at Merida. Before leaving I li­
terally had to force a small dona­
tion for the missions upon my 
hosts as a small token of my ap­
preciation of the many kindness­
es with which they had so gener­
ously showered me. The good Fa­
thers merely insisted that -they 
were making a slight return for 
the hospitality I bad extended to 
their Fathers who had called up­
on me from time to time at my 
Toronto. Ohio, rectory. This last 
thought brings to mind an inter­
esting coincidence. On the Sunday 
I was blessing that Catholic school 
in the jungles of Yucatan, a Mary­
knoll priest from Cleveland, O„ 
Father KiBoran, was substituting 
for me in Toronto and was in­
forming my parishioners of the 
missionary work of the Maryknoll 
Fathers. Father Winrich declared 
this is unique in Maryknoll his­
tory that one of their Fathers 
would be pinch-hitting for a prest 
in the United States, while this 
United States priest was extend­
ing a helping hand in their distant 
Mexican Missions.

Joseph C. Krajsa, 
Vice Pres. F.C.S.U.

Branch 200 Meeting

All members of Branch 
200 ire urged to attend the 
meeting on January 13. and 
hear the Auditore give the 
report for the last quarter 
and also the yearly report 
on the financial standing of 
the Club, bowling alleys and 
our society. The auditors are: 
John Skukalek, Sr., chair­
man. John Skukalek, Jr., and 
Stephen Zboran, Sr.

We also will have election 
of 5 more directors. The new 
officers are automatically au­
ditors.

The Officers for 1963 are: 
Rev. Joseph Gajdoslk, Chap­
lain; Joseph Zilla, president; 
Steve Leviik. r. pres; Vic­
toria Ma re I nek, recording 
see.; Louis Popolis, society 
sec.; Charles Janovsky, Club 
sec.; Steve Popolis, treasur­
er; Clement Valek, chairman 
trustees; Mike Valek and 
Thomas Ondrusek, trustees; 
John Skukalek, Sr., chairman 
auditors; Steve Zboran and 
John Skukalek, Jr., auditors; 
Mary Surovic senior mem­
ber of Br. 51.

Meetings are held every 
second Sunday of each month. 
Dubs are also collected on 
the Saturday before the re­
gular meeting.

John Skukalek, Sr., 
auditor Br. 200

Educator Warns of Social­

ized Education; Asks Tax 

Aid For All

Vancouver, B. C. (NC) — 
Many Canadians oppose so­
cialized medicine, but they 
freely accept socialized edu­
cation, a priest-educator 
Baid here.

Father Edwin C. Garvey, 
C.S.B., told a public meeting 
of the British Columbia Ca­
tholic Teachers’ Associaition: 
“The state is not by nature a 
business man, a medical prac 
titioner, nor is it an educa­
tor,"

Father Garvey, a principal 
of St Mark’s College. Uni­
versity of British Columbia, 
said that today government 
tends to usurp the rights of 
teachers and parentfl.

“Unless free people are al­
lowed to educate according to 
their basic beliefs, the very 
foundations of democracy are 
neglected and in time democ­
racy itself tends to. decay," 
he said.

The state has the right to 
protect society by setting 
suitable academic standards, 
Father Garvey said. But he 
warned that "it has no right 
to determine the philosophy 
or religion which is taught 
in schools; or that there be 
no religion or philosophy 
taught in schools."

Father Garvey said it is 
not sufficient for the state 
to permit schools in which 
religion is taught "Such 
schools have a right to re­
ceive tax support," he added.

He said that most coun­
tries in the world and all Ca­
nadian provinces with the ex­
ception of Manitoba and Bri­
tish Columbia, support 
schools which teach religion.

Father Garvey stressed 
that it is up to the layman 
to press for government sup­
port of schools teaching reli­
gion.

“It is the duty of laymen 
to work for democratic 
rights, not as members of a 
Church but as citizens and 
parents." he said. "If the 
Church is tempted to take 
over the work of laymen ... 
to obtain political rights for 
them, there is a danger that 
these rights will be looked on 
as concessions to a particu­
lar church "

Thanks to Jednota

The First Catholic Slovak 
Union, U. S. A
Dear Mr. Sabol:

Your Archbishop Is partic­
ularly happy for the oppor­
tunity to extend greetings to 
the members of your organi­
zation and at the same time 
express his sincere apprecia­
tion for their thoughtfulness 
in supporting the 1962 Cath­
olic Charities Campaign.

Your gift of $200 will 
enable your Catholic Chari­
ties to continue to progress 
and fulfill the minimum 
needs required each year to 
provide care for our infants, 
our crippled and dependent 
children, our aged and those 
needy stricken with incurable 
Cancer.

Again thanks for your 
gift and be assured I will 
be mindful of your members 
in my prayers.

May God bless you.
Sincerely yours in Christ,

Edward Hoban
Archbishop-Bishop
Of Cleveland

Dear Mr. Sabol:
I would like to take this 

opportunity to thank you 
and the Jednota for your 
check of $25.00. The money 
will be used to help pay my 
tuition at the University of 
Pittsburgh this winter. Once 
again, thank you for the 
cheek.

I would also like to extend 
my wishes to you for a 
happy and prosperous New 
Year.

Sincerely,
Raymond Matta
McKeesport, Pa.

Sister Clarke Dead of Heart

Attack

Sister Catherine (Matlock) 
Clarke, president of St. Mi­
chael's Society, Branch 326, 
New Philadelphia, Pa., of 
the First Catholic Slovak 
Union, passed to her eternal 
reward Wednesday, January 
2, 1963. She resided at 37 
McComb St., New Philadel­
phia, Pa., and was the widow 
of James B. Clarke.

Born in New Philadelphia, 
Pa., she was the daughter of 
the late Stephen and Sofia 
Matlock. After her sudden 
attack, she was pronounced 
dead on arrival at the Good 
Samaritian Hospital, Potts­
ville. Pa

She was a member of the 
Holy Family Catholic Church 
of New Philadelphia and the 
League of the Sacred Heart. 
Besides being President of 
her Branch, she. along with 
her sister. Sophia Matlock 
Elder of MO Branch 597, 
was active in Okres and 
Jednota affairs.

All of her family are mem­
bers of the Jednota. Surviv­
ing are two sons, Bernard, of 
Springfield (Delaware Coun­
ty), Pa, and James of New 
Philadelphia sisters Miss 
Sophia Matlock, Mrs Joseph 
Shanoskie. and Mrs. John' 
Gannon, all of New Philadel-' 
phia: and the following grand-1 
children: Susan and Keven 
of Springfield, Pa. and Ste­
phen, James, and Kimberly. 
Anne of New Philadelphia, 
Pa. I

The funeral services were 
held Monday morning from 
her residence. The requiem 
Mass was celebrated in the 
Holy Family Church, New 
Philadelphia, Pa

In behalf of the members 
of her Branch, the Rev. Ste­
fan Furdek Okres. and the 
members of the First Cath­
olic Slovak Union, we, extend 
our sympathy to the beriev- 
ed family.

Chicago's Lattyak sisters, 
Ann and Margaret, both tal­
ented accordionists, charmed 
a large audience at the 14th 
annual Chicago Folk. Festival 
on Nov. 11. They appeared 
under the auspices of the Slo­
vak League's Ladies Auxili­
ary, the "Včielky” (Bees).

Andrew Kuchta, retired 
watchmaker, Lemont, BL, had 
one of his beautiful timepiec­
es on display in the Slovak 
exhibit at Chicago's 4th an­
nual folk festival last month. 
The clock (6 feet, 8 inches in 
height) is a Gothic altar mas­
terpiece. Kuchta came to 
America u a IB-year-old 
youth from his native Slova- 
kiA

Frank Greytok, 60, a mem­
ber of Branch 175 K. J., a 
native of Reading, Pa., died 
in his home town on Nov. 11. 
He was buried from Sacred 
Heart Church. He is survived 
by his wife, 4 daughters and 
2 ions (Dr. James Greytok 
and Frank Greytok. Jr., who 
is in medical school).

Sister Cecilia, heroine of 
the book "The Deliverance 
of Sister Cecilia" which tails 
the true story of her escape 
from her communist-held na­
tive land of Slovakia, la the 
foundress of a new convent 
of the Congregation of the 
Moat Holy Saviour, 4202 
Tompkins Avenue, Oakland 
19, California. The part au­
tumn two novices took vows 
to form the nucleus of the 
new foundation.

Charles Bednar, well 
known Slovak industrialist 
(vice president of the Van 
Dorn Iron Works, Inc.) of 
Cleveland, Ohio, was named 
honorary trustee of the dio­
cesan Catholic Charities Cor­
poration last month.

Chock Bednarik's retire­
ment from football after 13 
seasons with the Philadel­
phia Eagles will still leave 
a number of Slovak boys in 
the gridiron picture: Among 
them Andy Cvercko of the 
Dallas Cowboys. Jack Cverc­
ko (a draftee of the Green 
Bay Packers), and .Tim Bog- 
dalek of the San Francisco 
49-ers. The Cvercko broth­
ers (from Campbell Memo­
rial High in Ohio) and Bog- 
dalek, ex-Chicago De LaSalle 
star, played at Northwestern 
and Toledo, respectively. Sig­
nal-caller George Blanda of 
the Houston Oilers will pro­
bably be back for a season 
or two.

Joseph Kacmarsky, veter­
an of Branch 59 and a foun­
der of Holy Trinity Church 
in Perth Amboy, N. J., died 
at an advanced age on Nov. 
25. Rev. Michael Churak was 
celebrant of the Requiem 
Mass. Surviving are 3 sons, 
a daughter, 5 grandchildren 
and 8 great-grandchildren.

George Kojis, 79. father 
of Abbot Theodore Kojis. O. 
S. B., died on Dec. 16 in 
West Allis, Wis. Surviving 
are four sons and their fa­
milies. A veteran American 
Slovak from Koseca, Tren- 
cin Province, Slovakia, he 
was an active member of 
several Slovak societies.

Cleveland's “Big Snow 
Week." which cancelled 
school for six dare, did not 
stop Joseph Duris. choir di­
rector at St. Benedict's 
Church, from assembling his 
100 boys and girls from the 
school choir to make a mid­
week Christinas recording of 
Slovak hymns and carols. 
The popular music chief re­
warded his choristers with a 
warm chocolate and cookie 
refresher for the event. Ra­
dio Station WEREs record­
ing engineer said it was his 
best group recording. ThC| 
choir was featured on the, 
Christmas program of Cleve­
land’s Slovak Hour and on, 
the Vatican Slovak Hour 
broadcast in Rome.

The new Christmas record, 
of Slovak carols and hymns]

and another record of favor­
ite Slovak folk songs by the 
girls of St Cyril's Academy 
in Danville, Pa., are rich ad­
ditions to our Slovak song 
albums Those who failed to 
obtain the records for the 
Christina« season may get 
them and »tare them away 
for future occasions.

Death came to the father 
of Dr. Albert Andrisek, at the 
age of 89 on Dec. 1. The vet­
eran Slovak was buried from 
Nativity Church in Cleveland. 
Rev. John Humenaky, pastor, 
was celebrant of the Requiem 
Mass. Assisting were Rev. 
John Seliga and Rev. Joseph 
Babik. Abbot Theodore Kojia, 
D.S.B., Msgr. Joseph Mirich, 
Rev. John Krispinsky and 
Rev. James Yavorsky were in 
the sanctuary.

Rev. Bartholomew Koltner, 
OFM, JCD . * Slovak Fran­
ciscan theologian who es­
caped to Rome from his na­
tive communist-held Slova­
kia in 1951, was named su> 
censor to Rev. Theodoric Zu- 
bek, OFM , STD., u editor 
of the “Listy bv, Františka." 
Slovak religious monthly 
magazine in Pittsburgh, Pa

Mr. and Mrs. Joseph Pro­
stejovský of Assumption pa­
rish in Portage. Pa., cele­
brated their golden wedding 
on Oct. 14. Rev. A. J. Cher- 
venak was celeťŕant of the 
anniversary Mass. The Slo­
vak couple has two sons, 
two daughters fane daugh­
ter deceased), 14 grandchild­
ren. Brother Prostejovský la 
a jubilarian Jednota member 
who received his diamond 
award pin several year* ago.

The Slovak Vincentian Sis­
ters i n Perrysville, P a, 
marked their 60th annivers­
ary last month. They came 
to America from their na­
tive Slovakia at the turn of 
the century. Their work 
among the early Slovaks has 
expanded to education, wel­
fare, missionary and hospi­
tal care in several states in 
this country.

George Beno, youthful at­
torney. was elected city ai­
derman of the 5th district in 
Toronto, Ontario, Canada 
last month.

Rev. Anton Botek, STD., 
pastor of St Andrew’s Slo­
vak Catholic Church in Wel­
land. Ontario, Canada an­
nounces the early completion 
of the new church, school 
and gymnasium. The parish 
school has a dozen modern 
classrooms and 13 teachers, 
three of whom are Slovak 
Vincentian nuns from Per­
rysville, Pa Father Botek 
was elected to the school 
board in the 5th ward of his 
city in the fall elections. A 
fellow member, Ron Board- 
man, as well as Michael Pe- 
renack. Mayor^ are his pa­
rishioners.

Jednota Branch 398 of 
Cleveland lost a young mem­
ber through death, namely, 
Stephen Skladaný. 39, fa­
ther of four children. He was 
buried from Nativity Church 
on Octi 30. Rev. John Hu- 
mensky, STD., PhD., pastor, 
was celebrant of the Requiem 
Mass. Surviving are his wife, 
children, parents, three' bro­
thers and three sisters.

Mrs. Anna (Zasek) Mizen- 
ko, a native of Odorin, Slo­
vakia, died at the age of 75 
in Mutual. Pa She was bu­
ried from St Florian's 
Church in United. Pa., on 
Oct. 15. Rev. Fabian Ores, 
pastor, was celebrant of the 
Requiem Mass. Surviving are 
her husband. 7 of 13 children 
(a son was killed in World 
War U). IS grandchildren 
and 17 great-grandchildren.

The past autumn commu­
nist authorities tighten J 
‘heir restrictions on pilgrim­
ages, now comnletely banr J 
in Slovakia. Many villager 
organized local Marian cele­
brations in their own 
churches.
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JEDNOTA 
vám ponúka tieto cenné 

 KNIHY: 
] Modlime sa

Modlitby on každý deä » a* kaldä přilétnout. Veľké litery 
Cena r tvrdej väzbe »3X0

| Kázne na nedele a sviatky 
Knihe i. * || Cena kaidibo t v lúke — v mäkkej vitbe 12.00: 
tvrdá väzba fine

Svätý Pavol Apoštol
Od Daniela Uon’a: prel Dr. Erneit Žitko: 160 urán Cena 11.40

Slovak for Beginners
Book ľ. II. ill Udebnlea alůvenského Jaiyka pre tadlatočolkov 
Naplul Filip A. Hrobík. Prví kolika o 61 stranách atojf 60 cen 
Iot. drubA o so atranieh 58. Unita o 50 itraoAch 75 center

Občianska rukoväť
Pomůcka, ako s., slat občanom Spojených Štátar. Napísal 
Filip A. BroMk. Po 23 center

Štefan Furdek a slovenské prisťahovalectvo
Napísal Dr Joeet Paulo Cena 11 50

JEDNOTA PRINTERY
P. O. Box 150 Middletown, Pa.

Fašiangová, zábava 

vo Windsore

Konferencia Slovenskej 

Ligy v Perth AmboyROČNÉ SCHÔDZKY

fialo 49 KJ a c. 156 MO 
v Elizabeth, N. J., mi ročnú 
schôdzku 17. januára. O. 6.30 
hodine večer sa začnú prí­
spevky vyberať a o S. hodi­
ne. sa začne schôdzka. Po 

. schôdzke budú zákusky. — 
Andrej Vardzal, zapisovatel

Cislo 167 vo Westwille. JU- 
— 13. januára o 2. hodine po­
poludní. žiadam našich čle­
nov. aby sa na schôdzke zú­
častnili. — Ján Gcrčák, účtov­
ník ■

Cislo 206 KJ a č. 98 MO 
v Phoenixvillle. Fa. — 20. ja- 
nuára 1963 o 1. hodine popo­
ludní v Slovcnsko-Americkej 
Hale na Morgan & Quick St. 
— Juraj J. Sabol, predseda

Cislo 250 KJ a č. 450 MO, 
Monongahela, Pa. —13. janu­
ára o 2. hodine popoludní v 
Slovenskom Klube, 101 W. 
Main St. Budeme mať zákus­
ky o občerstvenie. — Ján J. 
Gerboc, zapisovateľ

Cislo 587 KJ. Aliquippa, Pa. 
— 13. januára 1963. — Anna 
P. Záhorská, zapisovateľka

Cislo 736 KJ v Chicago, 
111. — Na vedomie dávame 
ctenému členstvu, že naša 
ročná schôdzka bude v sobo­
tu 12. januára 1963 o 7.30 
hodine večer v osadnej budo­
ve pod číslom 5119 So. Ca- 
lifornia Ave., na druhom po­
schodí. Na ročnej schôdzke 
v decembri sme nemohli vo­
lit úrad na rok 1963. lebo 
členstvo bolo v malom počte 
prítomné. Preto zvolávame 
tú ročnú schôdzku na 12. ja­
nuára 1963. Žiadame ctené 
členstvo, aby si to povšimli 
a prišli na tú ročnú schôdz­
ku. To je povinnosť každého 
Člena, aby sme mohli zvoliť 
úrad na rok 1963. — Peter 
Buday, predseda; Frank A. 
Privara, podpredseda

Cislo 801 KJ a é. 511 MO, 
Hiimilton. Oní.. Can — V ne­
deľu 20. januára o 2. hodine 
popoludní v hale pod sloven- 
skvrn kostolom. 205 Park St. 
North. Prosíme vás. dojdite 
na túto ročnú schôdzku všet­
ci a aspoň zatlieskajte svojim 
úradníkom za ich prácu, kto­
rú konali roku 1962. Máme 
veľmi vážne veci prerokovať, 
teda potrebná je prítomnosť 
každého člena. — Michal Hre- 
ha, tajomník

vás napomínam, keď prídete 
na schôdzku, aby ste pozoro­
vali. aké návrhy sa podávajú 
a ako a kde sa dávajú penia­
ze. Ja myslím, keď máme pe­
niaze na rozdávanie, prečo ne- 
podvýšime našu chorobnú 
pod|K>ru z $5 na 86? Vtedy 
to bude po bratsky. Preto, 
bratia, dostavte sa na schôdz­
ku, lebo úradníci podajú roč­
nú zprávu, aby ste vedeli, aké 
peniaze sú a kde. Šťastlivý no­
vý rok 1963. — Ján Klimko. 
predseda

Cislo 320 KJ v Roscoe. ľa­
ne bude mať schôdzku 6. ja-; 
nuára Naša n a a 1 e d u júca 
schôdzka bude až 3. februára 
1963 presne o 1. hodine po­
poludní. — Margita Mikio- 
áoyá, zapisovateľka

Oznámenia

Číslo 61 KI v Baltimore, 
Md . bude mať schôdzku v ne­
deľu 13. januára 1963 o 2. 
hodine popoludní v miestno­
sti bv. Václava. Basement 
Halí na Collington a Ash­
land Ave. Každý člen je po­
vinný dostaviť sa na túto 
schôdzku a svoje príspevky 
vyrovnať. Tiež potrebujeme 
niekoho prebrať úrad na rok 
1963. Tak do videnia na 
schôdzke 13. januára 1963. 
— Frank Slezák, zapisovateľ

Cislo 157 KJ Catasauqua, 
Pa- oznamuje svojmu člen­
stvu, že na riadnej schôdzke 
v nedeľu 13. januára preve­
die sa mimoriadna voľba na 
úrad spolkového účtovníka. 
Hlasovať sa bude od 1. hodi­
ny do 4.15 popoludní. Preto­
že na riadnej ročnej schôdz­
ke obidvaja kandidáti na ten­
to úrad dostali jednaký po­
čet hlasov, takzvaný "tie” 
hlas, kandidáti sa uzhodli, 
aby sme na tento úrad zno­
vu hlasovali Tiež všetci no­
vozvolení úradníci na rok 
1063 podajú svoj úradný 
sľub vernosti. — Andrej M. 
Gossick. zapisovateľ

Cislo 175 KJ v Retuliiig, Pa, 
vyzýva svojich členov, aby sa 
každý dostaní na januárovú 
schôdzku, ktorá bude 13. ja­
nuára v Slovenskom Dome na 
6. ulici- Chcem sa zmieniť a 
vysvetliť našim bratom, ako 
stojíme a kam ideme. Rok 
1962 bol dobrý, lebo sme ne­
mali toľko chorých ako po iné 
roky. Ale nevieme, čo sa môže 
stať tohto roku Tých pár do­
lárov. ktoré máme, môžu sa 
ľahko rozobrať a potom bude 
už neskoro. Čítajte našu Jed­
notu. tak sa dozviete, že po­
niektoré čísla dlhujú príspev­
ky za 3-4 mesiace. My nech­
ceme do toho upadnúť. Preto

Brat Michal Bendík 

na večnosti

Do láskavej pozornosti

Spojeným Spolkom — číslam 
615, 743 a 781 Katolíckej Jed­

noty v Detroit, Mich.

Ctení bratia, zástupcovia 
a členovia čísel, láskavé vám 
oznamujeme, že schôdzka Spo­
jených Spolkov bude v nedeľu 
dňa 13. januára 1963 pod ko­
stolom sv. Cyrila a Metoda, 
presne o 2. hodine popoludní.

Povolávame všetkých čle­
nov, ktorí chcú brať účasť v 
prospech nášho Jednotárske- 
ho Dňa. ktorý bude tohto ro­
ku.

S bratským pozdravom 
ostáva predseda Spojených 
Spolkov v Detroitc

Jozef Remarčik

Prosíme, keď nám posielate 
zmenu svojej adresy, vždy 
napíšte, v ktorom čísle ste.

Michal M. Havaš, 
účtovník

New York, N. Y. — Číslo 
716 KJ jc zase v smútku, lebo 
sme stratili svojho zaklada­
teľa Brat Michal Bendik. dob­
re známy na tejto okolici, zo­
mrel v stredu 26. decembra 
1962. Vzali ho do nemocnice, 
lebo už dlhšiu dobu bol ne­
mocný. ale sa liečil len doma, 
kde ho jeho milá manželka 
obsluhovala, oko najlepšie ve­
dela. Ale posledné dni jeho

Trocha humorustav sa natoľko zhoršil, že na 
radu lekára ho vzali do nemoc­
nice. Po krátkom pobyte v ne­
mocnici dokonal tuná svoj ži­
vot

Brat Bendik bol jeden z 
tých starých pracovníkov, le­
bo bol členom od roku 1907. 
Vtedy býval okolo Greens- 
burg. Pa, kde vstúpil do čís­
la 512 KJ. ale keďže práca v 
uhoľných baniach oslabla, tak 
spolu s bratom S. Petrulom 
sa presťahovali do mesta New 
Yorku, kde dostali obaja prá­
cu v reštaurácii. Hoci aj býva­
li v New Yorku, predsa si pla­
til: príspevky do č. 512 KJ a 
ostali tam členmi. V meste 
New Yorku už jestvovali čís­
la KJ. ale si nevzali priestup­
né listiny, mysliac, že treba 
započat s prácou pre tunajšiu 
Sloraé- Tak sa to ťahalo až 
do roku 1916, kedy sa založilo 
nové číslo 716 KJ. ktoré za­
ložili bratia Michal Bendik. 
Štefan Petruia a Michal Ha- 
vaš.

Pri zakladaní nášho čísla 
sme mali dosť ťažkosti, lebo 
vtedy tunajšie čísla boli proti 
tomu, aby sme založili nové 
číslo. No my. ktorí sme zača­
li prácu, mali sme jednu výho­
du, tojest. že jestvujúce čísla 
sú hore v meste a nové dielo 
bude v dolnej časti mesta, kde 
nemusia isť bratia a sestry 
platiť svoje príspevky vlakom. 
Číslo založilo 12 bratov a 2 
sestry. Spolu sme počítali 14 
členov. Ale keďže naša Slo- 
vač vtedy dochádzala v dosť 
hojnom počte zo Slovenska, 
bolo ľahšie aj nových členov 
dostať, takže dnes naše číslo 
počíta 421 členov. Bola to prá­
ca nás všetkých.

Keď brat Bendik už dochá­
dzal do veku, kedy už nemohol 
ďalej pracovať, utiahol sa na 
odpočinok a bo! rád, keď som 
mu niekedy ústne podal našu 
zprávu, lebo bol pyšný, že bral 
účasť pri zakladaní nášho čís­
la 716 KJ a čísla 364 MO.

Číslo 329 KJ v Oslintali, 
Pa., bude mať schôdzku v do­
me Adama Končíka, 219 Thtrd 
St, 20. januára o 2. hodine 
popoludní. —Adam Končík, 
zapisovateľ

Cislo 403 KJ v Kansas 
City. Kansas, oznamuje svo­
jim členom, žeby sa každý 
dostavil na budúcu schôdzku, 
ktorá bude 13. januára o 1. 
hodine popoludní v hale sv. 
Cyrila a Metoda, lebo úrad­
níci budú podávať zprávu zo 
slaného roku, účty a výdav­
ky. Tiež prídu vážne záleži­
tosti na vybavenie. Tak sa 
dostavte všetci na túto 
schôdzku. Náš spolok stratil 
troch členov, čo umreli mi­
nulého roku. Preto priveďte 
nových členov do spolku. — 
Ján Krivjanský st, predseda

Číslo 450 v Cleveland, O., 
bude mať spolkovú schôdzku 
druhú nedeľu v januári (13. 
januára! v miestnosti sv. 
Vendelína na Columbus Rd, 
na ktorej novozvolený úrad 
odovzdá sľub vernosti do rúk 
spolkového duchovného. Pro­
síme naše členstvo, aby pri­
šlo povzbudiť náš novozvole­
ný úrad. Po schôdzke bude 
malé občerstvenie. — A. Ma- 
linak, predseda; J. ValenSik. 
zapisovateľ.

Číslo 784 Kl a číslo 471 
MO v Montreal, Que, Cana- 
da. bude mať svoju riadnu 
mesačnú schôdzku v nedeľu 
13. januára o 2. hodine po­
poludní v osadnej miestnosti 
na St. Denis a Marie Anne 
ulici. — Michal Ragan, pred­
seda.

Číslo 785 v Toronto. Cana- 
da, bude mať svoju riadnu 
mesačnú schôdzku v nedeľu 
13. januára od 3.30 hodiny 
popoludní v osadnej hale sv. 
Cyrila a Metoda, na rohu 
Claremount a Robinson ulic. 
Členovia sú povinní zúčast­
niť sa na schôdzke osobne a 
vyrovnať si svoje členské 
príspevky. — 1. Králik, zapi­
sovateľ.

Cislo 810 KJ a č. 542 MO 
v Montreal, Que., Can, bude 
mať svoju mesačnú schôdzku 
v nedeľu 20. januára o 2.30 
hodine popoludní v osadnej 
miestnosti na St. Denis a Ma­
rie Anne ulici. — Ján Gulik 
ml., predseda

Cislo 831 v Tarentum. Pa, 
bude mať riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 20. ja­
nuára v našej miestnosti na 
147 West 7th Ave. O 1 ho­
dine popoludní začneme vy­
berať príspevky a schôdzku 
začneme o tretej. Zase sa 
začína nový rok a úrad pro­
sí všetkých, ktorí dlhujú prí­
spevky od minulého roku, 
aby prišli si ich zaplatiť, le­
bo ináč budeme ich musieť 
vytvoriť. Inde nemáte také 
výhody, že vás držia za dva. 
tri alebo šesť mesiacov bez 
platenia príspevkov. — Jo­
zef Gatiaľ. zapisovateľ.

Brat Bendik sa narodil S. 
septembra 188-1 v obci Kuba- 
chy na Spiši, kde žil do roku 
1804. kedy, ako každý brat u 
sestra bol hnaný za lepšou bu­
dúcnosťou do našej Ameriky 
V New Yorku bývajúc, spo­
znal sa so slečnou Annou Vo- 
žákovou, narodenou v obci 
Kravjany. Oženil sa 24. augu­
sta 1918. Ich manželstvo bolo 
požehnané 6 dielkami. 3 syn­
mi a 3 dcérami, ktoré sú už 
na svojom.

Pohreb bol v piatok 28. de­
cembra najprv z pohrebnickej 
kaplnky a tak z kostola sv. 
Jána Ncpomuckého, kde cir­
kevné obrady vykonal náš 
Msgr Krasuľa za pomoci vý­
pomocných duchovných. Po­
chovaný bol na cintoríne sv. 
Rajmunda v Bronx. Odpočí­
vaj v pokoji, náš milý brat s 
zakladateľ čísla 716 KJ Nech 
ti je americká zem ľahká. Mi­
lá manželka a sestra Anna 
Bendiková. ako aj vaše diet- 
ky. prijmite našu sústrasť, 
ktorú vám tuná v mene čís­
la 716 KJ vyslovujem.

Jozef Olejar, člen čísla 
631 KJ

Summit Hill, Pa. — Dňa 
19. marca dovŕšim 71. rok. V 
Jednote som už vyše 50 ro­
kov. začo som dostal diaman­
tový odznak, za ktorý nech 
prijmú moju najsrdečncjšíu 
vďaku hlavni úradníci IKSJ, 
ako aj úradníci spolku Srdca 
Pána Ježiša, skrz ktorých som 
dostal odznak, ktorý si-veľmi 
cením.

15. októbra minulého roku 
ma postihol ťažký úder. Do­
stal som porážku na ľavý bok, 
nemohol sám hnúť. Teraz sa 
už zotavujem, takže môžem 
s palicou chodili .ale robiť ne-, 
takže za štyri týždne som sa 
môžem ešte nič. Tak na ukrá­
tenie času nadrukujem do Jed­
noty niečo na zasmiatie, aj pár 
otázok sa vás opýtam, na kto­
ré si sám odpovedať neviem.

Čo je Slon? Dobrotivé na­
kladaj. Pane, v dobrej vôli 
svojej so Sionom. 2alzn 50. 
Alebo: Chváľ. Slone. Spasi­
teľa. Čo sú opálové slávnosti7 
Čo je ceder na Libane? Pre­
čo voláme noviny Jednotu or­
gánom? Však na tom sa brať 
nemôže. A Jednota nie je or­
ganizácia, ale časopis Jcdpo- 
ta. (Na organe sa hrá, door- 
gúnu sa píše Red )

Teraz niečo na zasmiatie. 
Išiel zpravodajce cez dedinu 
a videl starčeka plakat ľ opý­
tal sa ho: Strýčko, prečo pla­
čete? Lebo ma môj otec nabil. 
A začo vás nabil? Lebo som 
vzal dedka na prechádzku a 
dedko spadol. Ale koľko rokov 
máte? 63. A váš otecko koľko 
majú? 9L A váš dedko kolko 
majú ? To sa musím isť opýtať 
toho kňaza, ktorý ho krstil. 
Zpravodaje» zbadal, že ho 
starček ošmekoL

Spustil sa balón dole na zem 
a ľudia sa schádzali pozerať 
na to čudo, lebo také niečo 
nikdy nevideli. Jeden gazda 
to pozoroval z cesty. Nakoľko 
mal záprah, nemohol tam isť. 
Iba keď jeden z pánov došiel 
na cestu, pýtal sa gazda, čo 
to tam. že sa tak ľudia schá­
dzajú. Pán mu odpovedal, že 
krava vajce zniesla. I odpove­
dá gazda: Zaiste sa také teľa 
z neho vyliahne ako vy

Poľný strážca prichytil Ci­
gána. ako si piekol kačicu nad 
ohňom. I hovorí Cigánovi: To 
ty kujon kradneš kačky. Ci­
gán odpovedá: Nie. strýčko 
Ona sa topila a ja som ju vy- 
ratoval a teraz ju suším.

Slovenská Liga pripravuje 
oblastnú konferenciu zo štá­
tov New Jersey, New York na 
nedeľu 27. januára 1963 o 3. 
nodine v hale slovenskej osa­
dy Najsv. Trojice, Pena a 
Lawrie Strestá. Perth Amboy, 
N.J.

Na programe je prehľadná 
správa o činností a tohtoroč­
nom programe Slovenskej Li­
gy a film zo Slovenska. Príď­
te a podporte snahy Sloven­
skej Ligy v Amerike.

generálnej kongregácii bola 
podrobená hlasovaniu opra­
vené prvá hlava schémy a 
posvätnej liturgie i s úvo­
dom. Konciliárni otcovia ju 
schválili veľkou väčšinou hla­
sov.

— Vrnciuiue sa do vlasti 
s útechou v srdci pre všetko 
to, čo sme videli a počuli vo 
vatikánskej bazilike — pove­
dal kardinál Stefan Vyszyn- 
ský, poľský prímas, pred svo­
jím návratom z Ríma do 
Varšavy. Na rímsku hlavnú 
stanicu prišiel sa rozlúčiť 
a kardinálom Wyszynským a 
poľskými biskupmi, ktorí ho 
sprevádzali, veľký zástup Po­
liakov žijúcich vo Večnom 
Meste, ako aj rímskych ve­
riacich. Poľský kardinál pri­
mas vyjadril pred odchodom 
vlaku svoju vrelú vďaku i 
v mene ostatných poľských 
biskupov predovšetkým svä­
tému Otcovi Jánovi XXIII., 
šľachetnému talianskemu ľu­
du i jeho vrchnostiam za sr­
dečné pohostinstvo. "Hoci sa 
túžim vrátiť medzi môj var­
šavský ľud — povedal doslo­
va kardinál Wyszynský — 
predsa moje srdce nie bez 
pohnutia sa lúči s Rimotn. 
ktorý spájajú s mojou dra­
hou otčinou toľké zväzky". 
Napokon poľský kardinál prí­
mas vyjadril nádej, že bude 
môcť znovu uvidieť Rim, aby 
pokračoval v prácach konci­
lu

Windsor, Ont., Can. — Po­
zývame vás na fašiangovú ta­
nečnú zábavu do Winsoru, 
ktorú usporiada číslo 789 K J 
dňa 26. januára pod grécko­
katolíckou cerkvou na Tecum­
seh a Byng Road. Povoláva- 
všetkých našich členov a Sen 
kyne, tiež všetkých známych 
z Windsoru a okolia I z De 
troilu. aby sa prišli medzi nás 
zabaviť pri výbornej hudbe 
Cyrila Halmu. Začiatok o " 30' 
hodine večer. O zákusky a ob­
čerstvenie jc Veľmi dobre po­
starané. Neobanujete, keď prí­
dete. febo číslo 7S9 KJ robí 
takýto podnik len raz za rok. 
Tak do videnia na zábave.

Juraj Petro, predseda

Brat Juraj A. Hricko
(Dokončenie z 1. strany)

burgskej snemovni zotrval 
dva termíny.

Scrantonská konvencia 
IKSJ v roku 1925 poctila 
brata Juraja Hricku veľkou 
dôverou, keď ho zvolila na 
hlavného predsedu. Vyslúžil 
dva terminy v najzodpoved­
nejšou úrade IKSJ. Brat 
Hricko venoval pozornosť 
hlavne jednotárskej mládeži. 
Organizoval dve konvencie 
MOIKSJ Tak isto na vážne 
pokúšal o zjednotenie slo­
venských katolíckych fráter- 
nalistických organizácií v A- 
merike V oboch prípadoch 
ukázal, že v ňom bolo veľa 
energie a lásky k slovenské­
mu fraternalizmu.

Nebohého brata Hricku o- 
plakávajú dietky: Mrs. Daniel 
Mezick v Bridgeportc, Conn.; 
Mrs. Jozef Zovlonský v Peck- 
ville. Pa.: syn Juraj Hricko 
ml. v Baltimore, Md.; Mrs. 
John VaJyo v Garden City. 
N. Y.; sestra Mrs Tomáš Pán­
ko v Dickson City, Pa.; bra­
tia Michal v Dickson City. 
Andrej v Scrantone a Frank 
advokát v Camp Hill. Pa.: ako 
aj 15 vnúčat a 12 pravnúčati

Rodine vyslovujeme hlboko 
precítenú sústrasť a modlíme 
sa za spasenie duše nášho spo- 
lubrata, znamenitého jednota- 
ra a príkladného Amerikána 
slovenského pôvodu. Nech bo 
Boh prijme do slávy večnej a 
nech odpočíva v pokoji, až 
kým sa nestretneme r deň 
veľkého súdu.

Prehľad zpráv a udalostí 

z Večného Mesta

— Tridsiatou šiestou ge­
nerálnou kongregáciou sa za­
končilo dňa 7. decembra pra­
covné obdobie prvej série H. 
vatikánskeho colocirkevného 
snemu. Najdôležitejšou uda­
losťou tohto zasadnutia bola 
osobná prítomnosť svätého 
Otca, ktorého rekonvalescen­
cia má priaznivý vývoj. Svä­
tý Otec Ján XXIII. prišiel do 
svätopeterskej baziliky na 
poludnie, pomodli) sa spolu 
s konciliánymi Otcami Anjel 
Pána a povedal im latinský 
prívet, poďakujúc sa im za 
dobre vykonanú prácu, kto­
rej jediným cieľom je, aby 
Kristovo Evanjelium bolo čím 
lepšie poznané v dnešnom 
svete a aby preniklo čim hlb­
šie do sŕdc ľudských. Co sa 
týka bratského spolunažíva­
nia medzi svätým Otcom a 
episkopátom celého sveta, 
možno povedať, že boli spo­
jení v modlitbách ako nikdy 
predtým a že sa na nich 
splnili slová žalmu: "Hľa, 
ako dobré jc a ako príjemné, 
keď bratia spolu bývajú.

Na tejto tridsiatej šiestej

— Svätý Otec Ján XXHI. 
vymenoval členov Komisie 
pre koordináciu prác H. va­
tikánskeho všeobecného cir­
kevného snemu. Predsedom 
komisie je kardinál Achilles 
Liénart, lillský biskup. Fran­
tišek Spellman." newyorkský 
arcibiskup, Ján Urbani. be­
nátsky patriarcha, Karol 
Confalonieri, tajomník Po­
svätnej kongregácie konzi 
storiálnej, Július Dôpfncr. 
mníchovský arcibiskup a Lev 
Jozef S u e n e n s. malinesko- 
bruselský arcibiskup. Sekre­
tariát tejto komisie je prak­
ticky totožný so sekretariá­
tom koncilu: jeho člennú sú 
generálny tajomník Msgr. 
Pcríkles Felici a konciliárni 
pod tajomníci.

— Z príležitosti “Nedele 
mieru", ktorá sa konala 16. 
decembra na podnet medzi- 
núrodného hnutia “Pax 
Chrfoti" vo Francúzsku, pa­
rížsky arcibiskup a predse­
da hnutia kardinál Móric 
Feltln, venujúc pozornosť 
prácam H. vatikánskeho 
koncilu medziiným povedal, 
že konciliárni otcovia vo va­
tikánskej bazilike na spo­
ločných zasadnutiach lepšie 
pochopili, čo je biskup a ako 
biskup tvorí jeden celok s 
veriacim ľudom. Okrem toho 
biskupi si lepšie uvedomili 
svoju jednotu ako organické­
ho celku. Lepšie sme pocho­
pili aj pápeža — pokračo­
val parížsky arcibiskup. Na 
koncile sme sa cilili zajedno 
s pápežom, sbor biskupov 
tvorí s Petrovým nástupcom 
jedno telo. A spojení s die­
céznym a rehoľným ducho­
venstvom, ako aj veriacim 
ľudom celého sveta tvoria 
svetovú silu, s akou sa ne­
môže pochváliť nijaká iná 
organizácia. Nuž je to sila 
ktorá je dôležitým faktorom 
pravého mieru.

— Svätý Otce Ján XXII! 
poslal osobitný list pátrovi 
Michalovi od Ježiša, generál­
nemu predstavenému rádu 
najsvätejšej Trojice (trini- 
tári). z príležitosti 750. vý­
ročia smrti zakladateľa toh­
to rádu svätého Jána z Ma- 
thy. V liste svätý Otec spo­
mína zásluhy tejto rehole, 
založenej roku 1198 pre vy­
kupovanie otrokov, a po­
vzbudzuje súčasných prísluš­
níkov rádu, aby horlivo pra­
covali na vyslobodzovaní du­
ší z pút zla. súc vedení prí­
kladom svätosti, modlitby ä 
pokánia svätého Jána z Ma- 
thy.

— Práve bol uverejnený 
nový Zoznam diplomatické­
ho sboru pri Svätej stolici, 
z ktorého vyplýva, že vo Va­
tikáne má teraz svojich dip­
lomatických zástupcov 50 
štátov. Z toho jc 37 veľvy­
slancov. 11 vyslancov a dva­
ja chargé d’affaires.

JE POHODLNÉ CESTOVAŤ NA SLOVENSKO 
proilrtdnlMvwn

ATLAS TRAVEL and JOHN OLDS
PazUrim« » o vZOUor p*lrvUoozu vôltou. iUbIihum vis v M»w Tortu * 

MpHttdla* »M na eaoeaJnab« Mladlo do PrahT.
POĎTE S NAMI V JÚNI IMS. KEĎ ZASE BUDBMRMAŤ 

výpravu, a poznamenávam, že ja osobné"' 
budOTvás sprevádzať až na Slovensko 

ro«ia»ňi aarhnra wvniaiir a úiik? TUZEX.
• Sala terna oteMlao aáatopoja TUZ8X.

LLRDY - RÍM - SLOVENSKO
PÚŤ TRYSKOVÝM LIETADLOM Z NEW YORKU 

9. SEPTEMBRA 1968
• DoprevádzaC vi* búda ATLAS TRAVEL SERVICE. INC.— 

Stretneme- via v New Yorku a budenia vie doprevAdzar i! na 
Slovensko.

O 3 dni v Lordoch, 4 dni v Ríme (zahrnuje aj POSVIACKU 
ÚSTAVU SV. CYRILA A METODA}. Zahrňuje «trávu, hotely 
v Lurdech a v Rinie. Potom lietadlom bez príplatku na Slo- 
venako. Tam zoatanete tak dlho, ako chcete

— . Po InromAcle volnilo zlobo nepTBH-
ATLAS TRAVEL SERVICE. INC. JOHN OLDS
19059 Labe Boad Cleveland 16, Ohio

Tel. BO 3-3050
NIET NÁHRADY ZA SKÚSENOSŤ!

Oznámenie ročnej schôdzky Pittsburghského 

Okresu K. J.

Jozef Demjan, predseda
Andrej Holovanišin, zapisovateľ

Mimoriadna schôdzka okresu Msgr. Š. Krasuľa IKSJ

Vážne oznámenie mimoriadnej schôdzky. Bratia 
napochytre odhlasovali schôdzku na deft 26. januára 
do haly av. Alžbety na 211. Východnej 83. ulici v meste 
New York. Schôdzka bude o 8. hodine večer.

Bratia okrasu Msgr. Š. Krasuľa v štáte New York, 
prosíme vás, zvlaží starostov, predsedov, účtovníkov a 
okresných úradníkov, aby ste sa dostavili na tento deň 
do haly sv. Alžbety v meste New Yorku o 8. hodine ve­
čer.

VIANOČNÁ ZBIERKA NA SIROTY ÚSTAVU K. J.

Hlavní úradníci K J.:
Teodor T. Macejko, právny radca________________ $10.00
John W. Podracký, člen najv. súdu ___—___________  5.00
Cíala K. J.:
170 Cementon. Pa._ ,_____ ________ ____________ 5.00
586 Racine, Wisconsin_______________ ___________2.50
784 Montreal, Quebec, Canada_____ ._______________ 5.00
'Profesionáli, obchodníci a firmy:
Bank os Pharmacy, Middletown. Pa.____________ — 20.011
Frank J. Gurcak. Pittsburg. Pa__________________  10.00
Jack Solomon, Harrisburg. Pa._________________ 10.00
Jednotlivci:
Mrs. Susanna Durkos. El Secundo, Calif. — 10.00
Stephen Hlastala Eveleth, Minn.________________ 1.00
Mike Koltiska. McKeesport, Pa.__ ___________ ____ 2.00
Oprala: Cislo 198 MOKJ. Youngstown. Ohio darovalo $10.00 
na vianočnú zbierku a nic číslo 198 KJ. ako bolo uvedené 
v predošlom čísle Jednoty.

Srdečné vďaky všetkým hl. úradníkom, spolkom, jed­
notlivcom. Slovákom a Slovenkám. Nech vás drahý Ježiško 
žehná a opatruje v roku 1963.

Sestry sv. Cyrila a Metoda 
a jednotárske siroty

VEČNÉ ODPOČINUTIE DAJ IM, Ó PANE!

It Is a holy and whole­
some thought to pray 
tor the dead.

(2 Mk- XII «1

Svätá a spasiteľné my­
šlienka |e modliť sa za 
mŕtvych.

<1 Mích. XN M)

V mesiaci novembri 1962 zomreli nasledovní bratia a sestry:
Cielo
■polku Aleno
652 Michael Gordan
156 Míchací Pelechac
259 James Byers
290 Edward Diesbusky
299 Rcv. John Pally
377 John Palenchar
387 Michael Dolák
398 Michael Jurkiv
121 Andrew Maslar
470 Imrich Strisovsky
539 John Privara
618 John Jusko
330 Michael Pavolka, Sr. 
49 Michael Gorda

112 John Hasara
153 Joseph Gloviak
202 Stephen Andrisek
278 George C Mihalcik
595 Andrew L. Dykstra
625 Joseph Červenaje

Cislo 
spolku Mono

6 John Centko
30 Michael Elko
59 Joseph Kacmarsky
59 George Lipovsky
39 John Kosko

114 Anthony Halka
150 Stephen Lampcr
152 Peter Kacan
153 Martin Horvath
161 John Plichta
173 John F Iskra
175 Francis J. Greytok
299 Paul G Rogue
310 John Grega
319 John Jirga
323 Matthew Sünna
336 Andrew Yencopal
362 Michael Semancik
401 Andrew Kovalcik
603 Lawrence Duda

A. Po povies, predseda
M. Hronec, podpredseda
A. Repčík, pokladník
J. Bendík, tajomník

F. Chmela, starosta
M. Havaš, dozorca
J. Gondek, dozorca

Ročná schôdzka nášho okresu bude v nedeľu 27. 
januára 1963 o 230 hodine popoludní pri osade Naj­
svätejšej Trojice na 310 S. First Street, Duquesne. Pa. 
Prosíme úradníkov, úradníčky, zástupcov a zástupky­
ne nasledujúcich spolkov KJ á MO. patriacich do 
nášho okresu, aby sa zúčastnili na schôdzke.

Cisla KJ: 2. 4, 21. 35. 38. 50. 60. 95. 99. 159, 100, 
185, 191, 197, 212, 213, 254. 276. 315. 375. 400. 406. 
434. 441, 452, 454, 460. 465. 479. 487. 580, 587. 603. 
018, 628. 635. 639. 644. 684. 704. 723. 733, 734. 738, 
763. 800 a 818. — Cisla MO: 3. 5. 6. 8. 18. 23, 28, 
42. 59. 69, 79, 108. 141, 158, 163, 199. 201, 254. 278. 
281. 310. 312. 314. 315. 329. 342. 343. 353. 356. 380. 
406. 441. 455. 504. 519. 527, 562. 564, 565, 566. 567. 
578 a 601.

Pokladajte si za povinnosť, alebo za dobrú príle­
žitosť byť prítomní na ročnej schôdzke, kde sa bude 
robiť celoročný program pre okres a vyvolí sa úrad 
na rok 1963- Tiež počujete zprávy okresného úradu.


